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Rietumkurzemé, 186 km no Rigas, augstajos Tebras upes krastos atrodas Aizputes pilséta.
Tai gar austrumu robezu plast Tebras pieteka Laza, bet dienvidrietumu mala pacelas Misinkalns.
Nocietinata kurSu pils Beida pie nozimiga Rigas - Priisijas tirdzniecibas un kara celu mezgla bijusi
VElakas pilsétas aizsakumu pamats.

Pgc arheologijas datiem Misinkalna jau agraja dzelzs laikmeta bijusi apmetne, tacu Aizpute
izveidojusies velak. Pilsetas tiesibas ta ieguvusi 1378.gada. 13.gs. Aizput, kas vaciski saukta par
Hasenpoth, uzcelta Kurzemes biskapijas domkapitula pils. Vélak Tebras kreisaja krasta pili uzcéla
arT Livonijas ordenis. Ta Aizpute bija izvérsusies par aktivi apdzivotu vietu ap tolaik kugojamu upi
- Tebru, kam pie ietekas Saka bija izveidota osta. Osta veicinaja tirdzniecibas un amatniecibas
attistibu. Pilséta tika izraudzita par centru gan 14.gs. Piltenes apgabalam, gan 1819. -1949.g.
Aizputes aprinkim, un velak - rajonam. Vel 20.gs. 20. - 30.gados Aizpute bija tipiska siktirgotaju
un amatnieku pilsétina.

Lai gan sena Aizpute veidojas pie Tebras, attistibas gaita, ta atkapas talak no upes.
lebraucamie celi, kas veda uz pilsétas centru un saplida trisstlira laukuma, velak partapa ielas un
veidoja turpmako ielu tiklu. Ari misdienas Aizputes galvenas ielas stiepjas no Tebras veca
akmens tilta uz visam pusém, iezimgjot pilsétas nijas. Gar agrakajiem celiem tika biivétas arf pir-
mas majas. Pilsgta visai kompakti saglabajusies vesturiska mazstavu apbave. Lielako dalu veido
koka &kas, segtas divslipu jumtiem, parasti novietotas paraléli ielai. Spilgtu vietu Aizputes
kultarvesture ienem Sv. Jana luteranu baznica,
kas sakotngji celta13. gs. Baznickalna, bijusas
Beidas pils vieta. Ta vairakkart sagruvusi un
atkal atjaunota. Pilséta ir ari citu konfesiju diev-
nami un interesanti objekti, pieméram, Tebras
Udensdzirnavas un savdabigs veidojums -
E.Damberga naiva, patnéja malkas arhitektira.

Aizpute ir pievilciga ar koka arhitektiiras
paraugiem un savdabigiem &ku apdares ele-
mentiem, pilskalnu un raksturigo mazpilsétas
ainavu. Pedeja laika pilséta attistijusies nelieli
uznémumi, rosigi rit kultdras dzive, kur jopro-
jam nozimigo lomu ienem Misinkalns un ta
estrade.

A &I Z P U T E

The town of Aizpute is situated in western Kurzeme, 186 km from Riga, on the high banks
of the river Tebra. The LaZa, a tributary of the Tebra, flows along the eastern border of the town,
and a hill called Misinkalns lies in the south-west. Beida, a castle of the Cours, which stood on
the significant Riga - Prussia trade and war crossroads, laid the foundations for the town.

According to the archaeological data, there was a settlement in Misinkalns as early as in the
Iron Age, yet Aizpute was established later. It was granted town status in 1378. In the 13th cen-
tury Kurzeme bishopric dome capital castle was built in Aizpute, which was called Hasenpoth in
German. Later, The Livonian Order also built a castle on the left bank of the Tebra. Thus Aizpute
became an active settlement on the banks of the Tebra, which was a navigable river at those
times, and a harbour was formed at the estuary to the Saka. The harbour contributed to the devel-
opment of trade and craftsmanship. The town was chosen the centre for Piltene district in the
14th century, for Aizpute district from 1819 - 1949 and later for the present-day Aizpute district.
In the 1920's - 30's Aizpute was a typical small trade and craftsmanship town.

Although the ancient Aizpute grew on the Tebra, during the course of its development it
stepped back from the river. Roads leading to the centre of the town and merging into a triangle
- shaped square later grew into streets and formed the future street network. Today the main
streets of Aizpute start from the old stone bridge over the Tebra and go in all directions outlining
the lines of the city. The first houses were built along the old roads. The historical low buildings
— have been preserved quite compactly in the town. For the most part they are
wooden buildings covered with gabled roofs, usually located parallel to the
street. Sv. Jana (St. John's) Lutheran Church, which dates back to the 13th
century, when it was built on the Baznickalns in the place of the former Beida
castle, is an important building in the history of Aizpute. The church was
destroyed and renovated many times. There are also churches of other con-
fessions and other places of interest in the town, for example, the Tebra water
mill and an interesting phenomenon - naive and peculiar firewood architecture
by Dambergs.

Aizpute attracts with its samples of wooden buildings and interesting
building decoration elements, the castle mound and the characteristic land-
scape of a small town. In the last years several small enterprises have devel-
oped successfully in the town, the culture life is very active, with many events
taking place in Misinkalns with its open-air concert platform.







Aliiksne atrodas 200 km uz ZA no Rigas, Altiksnes augstienes centralaja dala, Aliksnes ezera D
krasta.

Aliiksnes Pilssala bijusi apdzivota jau 2. gt. p. m. €., Templa kalna 13. gs. atradusies latgalu pils,
kas nodedzinata 1225. gada. 1342. gada tagadgja Pilssala Livonijas ordenis uzcéla nocietinatu pili
(Marienburg), pie kuras ezera krasta izveidojas miests. Tas turpinaja attistities lidz 1702. gadam, kad
krievu karaspeks Zieme|u kara laika nopostija gan pili, gan miestu. 18. gs. vid Aliksnes miests nona-
ca baronu Fitinghofu TpaSuma, kuri 1861. g. atvélgja Aliiksnes muizas zemi miesta atjauno$anai. 1903.
gada atklaja Valkas - Stukmanu (tagad Plavinu) Saursliezu dzelzcelu, kur Aliksne bija viena no lielaka-
jam stacijam. Lidz Pirmajam Pasaules karam tika intensivi apbiivéts pilsétas centrs, kur darbojas vaira-
ki rupniecibas uznpgmumi. Pec Latvijas atbrivo3anas kara Aloksne ka nozimigs ekonomiskais, izglitibas
un sabiedriskais centrs kluva par lielako Valkas aprinka pilsétu. 1920. gada Aliksnei pieSkirtas pilsétas
tiesibas.

Altiksnes vesturiskajam centram raksturigs brivs planojums, ko ietekmgjusi vesturiska adminis-
trativa centra novietnes maina : Templa kalns, Pilssala un Aluksnes Jauna pils. Ta nozimigaka dala
saistama ar 19. gs. izveidoto Aliksnes muizas ainavu parku

Pec ugunsgreka 1940. g., kad gaja boja lielaka dala no Altiksnes centra koka apbves, ka rak-
sturigakie vesturiska centra elementi ir: Pilssala saglabajusas Aluksnes pilsdrupas ( 14. - 18. gs. sak.);
Aldiksnes muizas apbiives ieverojamakas ekas: klasicisma stila kungu maja, Palmu maja, stallis un kigts
(18. gs. beigas) un neogotikas piemineklis Altksnes Jauna pils (1860. - 1863. g.) ar ainavu parku;
Aliiksnes luteranu baznica (1781. - 1788. g., arhit. K. Haberlands). Aluksnes pilsétas attistibu atspogulo
art tadi objekti ka Aluksnes pareizticigo baznica (1895. g.), Aliksnes bankas &ka (1927. - 1931. g., arhit.
|. Blankenburgs), E. Glika pamatskola (1938.g.) u. c.

Pec Latvijas valstiskas neatkaribas atgi$anas 1991. g., Aliksnes pilséta galveno varibu pievers
videi draudziga torisma un ta infrastruktliras attistibai, ko nosaka gan kultirvésturiskas vértibas
Aldksng un tas apkaimg, gan Latvijas dabas ainava,

gan art pierobeZas pilsétas statuss. —

1683. g. Aliksnes macitajs Ernests Gliks nodib-
ingja pirmo skolu latvieSu zemnieku bé&rniem, par-
tulkoja pirmo reizi latvie$u valoda Bibeli, par ko lieci-
na ari vina staditie pieminas ozoli (1685. , 1689. g.),
lai atzZimetu Vecas un Jaunas Deribas tulkojumu
pabeig$anu. Macitaja E. Glika audzumeita kluva par
Krievijas imperatori Katrinu I.

Vesturiskd centra robezas uzskatami izpauzas
Ziemelvidzemes pilsétas attistiba no 13. gs. lidz miis-
dienam, kam raksturiga 18. gs. beigu -19. gs. 60.
gadu vidus Vidzemes gubernas (Livland) muizas
arhitektdra. levérojami Latvijas véstures piemineki:
Glika ozoli, karaviru kapi pie Jaunas pils un
Garnizona kapséta.

IGKshe. Skats f

Aldksne is situated 200 km to the north-east of Riga, in the central part of the Allksne upland, on
the south bank of Lake Altksne.

Aldiksnes Pilssala (Castle Island) was inhabited already 2000 years B.C., and there was a Latgalian
castle on Templa hill as early as in the 13th century, which was yet burnt down in 1225. In 1342 in the
present-day Pilssala the Livonian Order built a fortressed castle (Marignburg) and a village grew near-
by on the bank of the lake. It continued to develop until 1702 when the Russian army destroyed both
the castle and the village during the Great Northern War. In the middle of the 18th century Aliksne vil-
lage became the property of the barons Vietinghof who gave away the land of the Aloksne manor for
the renovation of the village in 1861. In 1903 Valka - Stukmani (now Plavinas) narrow-gauge railway
was opened and Aluksne became one of the biggest stations. Before World War | many buildings were
erected in the town centre, several industrial enterprises were opened. After the Latvian Liberation War
Aliiksne was a significant economic, educational and social centre and became the biggest town in
Valka district. In 1920 Aliiksne was granted town status.

The historical centre of Aliiksne is characterised by free planning influenced by the historical
change of location of the administrative centre: Templa hill, Pilssala and Altiksne New Castle. Its most
important part is to be associated with the Aliksne manor landscape park laid out in the 19th century.

After the fire in 1940 when the major part of wooden buildings in the centre of Aliksne was lost,
the Altksne castle ruins preserved in Pilssala (14th - beginning of the 18th century) remain to be the
most characteristic elements of the historical centre. The most remarkable buildings of the Allksne
manor include a dwelling house built in the Classicism style, the Palmu house, stables and the barn
(end of the 18th century), the Aliksne New Castle built in the Neogothic forms between 1860 and 1863,
with a landscape park, and the Aliksne Lutheran church built from 1781 up to 1788 according to
Haberland's design. The development of Alliksne as a town is also reflected in such edifices as the
Aloksne Orthodox Church (1895), the building of Aluksne bank (1927 - 1931, designed by
Blankenburg), Gluck's primary school (1938) and other.

After Latvia regained the independence in 1991 much attention is paid to the
development of environmental tourism and infrastructure, determined by cultur-
al and historical values in Aliksne and its surroundings, Latvia nature, and the
status of a border town.

In 1683 the clergyman of Aliiksne, Ernest Gluck, established the first school
for Latvian peasant children and made the first translation of the Bible into
Latvian, evidenced by oak- trees planted by him in 1685 and 1689 to mark the
finishing of the translation of the Old and the New Testaments. Ernest Gluck's
stepdaughter became the Emperor Catherine | of Russia.

Within the boundaries of the historical centre the development of a typical
northern Vidzeme town from the 13th century to the present day can be clearly
seen, characterised by manor architecture of Vidzeme province (Liviand), typical
of the end of the 18th century - middle of the 1860's. The Gluck's oaks, soldiers’
graves at the New Castle and in the Garrison cemetery are significant historical
monuments of Latvia.
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Baldone ir viena no Pierigas kiirorta pilsétam, un atrodas 33 km no Rigas. Tai no vienas puses
pieklaujas Tire|u lidzenums, bet dienvidrietumu virziena sakas Zemgales lidzenums. Cauri pilsétai plist
Kekavas upe. Baldone ir jo ciesi saistita ar tai piederoso lauku teritoriju, kas apnem pilsétu 5 - 10km
plasa loka. Labveliga dabas vide un klimatiskajos apstaklos gadsimtu gaita pilséta izveidojusies par
patikamu kirortu ar sanatorijam, vasarnicam un parkiem.

Par pilsétu Baldone kjuvusi 1991.gada, bet §T vieta bijusi apdzivota jau daudz agrak, par ko liecina
Daugmales, Sakainu pilskalni un citas senvietas.

17.gadsimta, kad uzcelta muiza, eit radies miests,. Muizas vieta nav izraudzita nejausi, bet gan ar
noliiku izvietota dziedniecisko séravotu tuvuma. Tie izveidojusies Baldones apkartng, gipsakmens slani
zem purviem.

Baldong izveidojas un atfistijas ari vairakas razotnes - pirmais Kurzemes hercogistes dzelzamurs -
dzelzs ieguves ceplis, enkuru un naglu Kaltuve, lielgabalu lietuve, mucenieku darbnica, pat stikla kausé-
tavas, vadmalas un linu austuves.

Tomér galvenais Baldones attistibas virziens veidojas, pateicoties tuvajiem meZiem un galvenokart
séravotu dziednieciskajam spgjam, kuras novértétas jau 15.gs. dokumentos. Tpasa uzmaniba
séravotiem tika pievérsta 18.gs, tad ar nodibinata pirma oficiala dziednica un atklats Baldones kiirorts.
Pirmas neatkarigas Latvijas Republikas laika - 30.gados - tas uzplauka un guva plasaku atzinbu.

Pilsgtai ir brivs planojums, kur Kekavas upe un

A L P © N E

Baldone is one of the resorts near Riga, situated 33 km from the capital. On one side it borders on
the Tirelu plain and the Zemgale plain stretches southwest. The river Kekava flows through the town.
Baldone is closely linked with its rural territories, which surround the town in a 5 - 10 km wide circle.
The favourable natural and climatic conditions over the centuries have helped the town to develop into
a pleasant health-resort with sanatoriums, summer cottages and parks.

Baldone was granted town status in 1991, yet this place was inhabited much earlier, testified by
the Daugmales and the Sakainu hillforts and other ancient sites.

The construction of a manor in the 17th century was followed by the development of a village. The
place of the manor was not chosen by accident -it was located near the healing sulphurous springs on
purpose. These springs have formed in the vicinity of Baldone in the gypsum layers under the swamp.

Several industrial sites developed in Baldone as well - the first iron output kiln in the Duchy of
Kurzeme (Courland), anchor and nail mint, gun foundry, barrel maker's workshop, even glass foundries
and cloth and flax weaving mills.

However, the main direction of development in Baldone is directly linked with the nearby forests
and mainly with the curative qualities of the sulphurous springs, which were appreciated already in the
written documents of the 15th century. Special attention was paid to the sulphurous springs in the 18th
century when the first official spa was established and the Baldone resort was opened. During the times

of the first independent Republic of Latvia - in the 1930's - it flourished and

* gar to izveidota Rigas iela iezimgjusi linedru virzienu.
Turklat Pilsétas dome ari tagad atrodas arpus pilsétas
robezas - Avotos, kas Vélreiz pasvitro to nozimi
Baldones pastavé$ana.

Baldong masdienas darbojas evangeliski
luteriska draudze. Pirmas zinas par baznicu ir kop$
1567.gada; ta vairakkart atjaunota. PaSreizgja miira
baznica ir arhitektras piemineklis, celta 19. gs.
sakuma. Nozimigu vietu pilsétas arhitektlira ienem
kurorta ekas un sanatorijas. Ipasi pieminama ta sauk-
ta. Balta pils.

Diemzel 90.gados, privatizéjot sanatoriju
Baldone, tika samazinata pilsétas ka kiirorta atpazis-
tamiba. Tomeér ta joprojam ir pievilciga ar skaistajiem
priezu meziem, minerallideniem un atpatas iespgjam.

gained wide recognition.

The town has free planning in which the river Kekava and Rigas Street sit-
uated along the river have marked a linear direction. Moreover, at present the
Town Gouncil is also situated outside the boundaries of the town - in a place
called Avoti (springs), which emphasizes the importance of springs in the exis-
tence of Baldone.

Today an evangelic Lutheran congregation functions in Baldone. The first
reference to the church dates back to 1567; it has been renovated more than
once. The existing stone church is an architectural monument, built in the
beginning of the 19th century. Spa buildings and sanatoriums are significant
landmarks in the town architecture, and special attention should be paid to the
so-called White Castle.

Unfortunately, in the 1990's when the sanatorium Baldone was privatized,
the fame of the town as a resort was diminished. However, it still attracts peo-
ple with its beautiful pine forests, mineral waters and recreational opportunities.
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Balvi atrodas Latvijas A dala ,220 km no Rigas, Austrumlatvijas zemienes Atzeles pacgluma pie
Balvu ezera.

Rakstitajos avotos Balvi pirmo reizi mingti 1224. gada, bet 16. gs. minéti ka viens no Vilakas
starastijas centriem. Muizas centrs 1865.9. ieguva Vitebskas gubernas ciema tiesibas un 1906.g. tika
noskirts no Oto fon Tranze TpaSuma eso$as Balvu muizas. 1919. - 1920. g. Balvi bija viens no Latvijas
atbrivoSanas kara centriem, kur tika izveidots Latgales partizanu pulks. Pilsgtas tiesibas Balviem ir kop$
1928. gada . 20. gs. 30. gados $eit izveidoti vairaki ripniecibas uzngmumi, kas bija par pamatu vélakas
20. gs. 50. - 80. gadu partikas rupniecibas uzngmumu attistibai. Otra Pasaules kara laika 1944. g. vasara
Balvi tika gandriz pilnigi nodedzinati.

Vesturiska centra planojums koncentrisks, ar centru bijusaja Balvu muiza, kur tagad atrodas Balvu
sakumskola. Muizas apbive intensivi attistijusies 19. gs. beigas. Tagadgjais administrativais centrs
izveidojies pie Balvu ezera un Balupes D krasta.

Vesturiskajam centram raksturiga saglabaju$as Balvu muizas apbives dalas un 20. gs. otras
puses mazstavu koka un mira individuala apbiive, kura iebiivétas 20. gs. 70. - 90. gadu daudzstavu
gkas. levérojamakie objekti: Balvu muiza ( 1790. g.) ar 19. gs. veidoto parku, Balvu Sv. Trisvienibas
katolu baznica (1805. g.), Balvu luteranu baznica (1915. g.), piemineklis Latgales partizanu pulka kar-
aviriem (1938. g., téln. K. Jansons, padomju okupa-
cijas laika divas reizes nojaukts ), ka arf "Laca darzs",
kas izveidots ka savdabigs akmensdarzs bijusaja
Balvu muizas aug|u un saknu darza.

Attistoties partikas parstrades un kokapstrades
uznémumiem, pilsétd, kas padlaik ir Ziemellatgales
kultiras un saimnieciskas dzives centrs, notiek
komunalas saimniecibas un tlrisma infrastruktdras
sakartosana.

Balvu apmekletajus var interesét gan gleznaina
apkartne ar parku un ezeriem, gan Latgales partizanu
pulka pieminekla liktenis.

Balvi ir raksturigs piemérs, ka lielas lauku
muizas centrs 19. - 20. gs. laika pakapeniski parvei-
dojies par pilsétu.
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Balvi is situated in the eastern part of Latvia, 220 km from Riga, in Austrumlatvija lowland, on
Atzele rise at Lake Balvi.

Balvi was first mentioned in written documents in 1224, and in the 16th century it was mentioned
as one of the centres of the Vilaka area. In 1865 the centre of the manor area was granted the status of
a village of the Vitebsk province and in 1906 it was separated from Balvi manor owned by Otto von
Transehe. During 1919 - 1920 Balvi was one of the centres for Latvia Liberation War and Latgale parti-
san regiment was located there. Balvi was granted town status in 1928. In 1930's several industrial
enterprises were established in Balvi and it laid the basis for the development of food processing indus-
try in 1950's - 1980's. During World War |1 Balvi was almost completely burnt down in the summer of
1944,

The planning of the historical centre is concentric with the centre in the former Balvi manor, which
houses Balvi primary school at present. The buildings of the manor were mostly built in the end of the
19th century. The present administrative centre is situated at Lake Balvi and on the southern bank of
the Balupe.

The historical centre is characterised by the preserved buildings of Balvi manor and low-rise wood-
en and stone private houses of the second half of the 20th century, intermixed with apartment blocks
built in the 1970's - 1990's. Balvi manor (1790) with a park created in the 19th
century, Balvi St.Trinity Catholic Church (1805), Balvi Lutheran Church (1915),
monument to the soldiers of the Latgale partisan regiment (1938, sculptor
Jansons, twice demolished during the Soviet occupation), as well as the "Laca
garden" - an original rock garden made in the former orchard and vegetable gar-
den of Balvi manor are the most remarkable sites in Balvi.

Alongside with the development of food processing and timber processing
industries in the town, which today is the cultural and economic centre of north-
ern Latgale, the municipal economy and tourism infrastructure are being
improved.

The visitors of Balvi might be interested in the picturesque surroundings
with the park and the lakes as well as in the fate of the monument to the Latgale
partisan regiment.

Balvi is a characteristic example of how the centre of a big country estate
has gradually developed into a town during the 19th - 20th centuries.







Latvijas dienvidu dala - Zemgales lidzenuma starp Memeli un Masu pie to satekas, sena Ligtuvas
tranzitcela mala atrodas Bauskas pilséta - sakotngji pie Memeles brasla pamazam veidojas apdzivota
vieta, kuras iedzivotaji nodarbojas ar tirgotaju apkalposanu.

1443. gada pie Masas un Mémeles satekas vaciesi saka celt pili, dokumentos tai blakus minéts ari
pilsmiests, radies vienlaikus ar pili, uzskatams par muiznieku brivciemu.

1584.9ada pec hercoga Gotharda Ketlera pavéles Bauska saka veidoties tagadgja vieta. Ta kluva par
augliga zemkopibas rajona centru, izdevigu tirdzniecibas vietu, kur atfistijas arf amatnieciba. Bauskas
vecpilséta izveidojusies Memeles ieleja. Velakos gados aphlveta ar pilsétas augstaka dala starp
Memeles un Musas ieleju, kur R gala pie upju satekas atrodas Bauskas pilskalns.

Tagadgjo Riipniecibas un Dambja ielu krustojuma esosaja lielaja, regularaja laukuma domajams
atradies pirmais ratsnams, Iidz ar ko §i vieta uzskatama par senako Bauskas kodolu, no kura ta turpina-
ja attistities uz austrumu pusi. Bauskas regulara planojuma nosprau$ana notikusi 16.gs. beigas; 1609.
gada Bauskai pieskirtas pilsetas tiesibas.

1615. gada atlauj celt ratsnamu. Bauska kluva par tipisku tirdzniecibas un amatniecibas pilsétu,
kuras centra tirgus laukums, ratsnams, svaru maja. Vecpilsétas struktiira saglaba viduslaiku planojuma
tradicijas, ka ari iezimé renesanses laika pilsétblvniecibas principus. Ziemelu kara laika dala koka
apbaves tiek likvideta, lai ieglitos materialus izmantotu pils nostiprinasanai, lidz ar ko 18.gs. apbiive tiek
nojaukta vai ir saglabajusies parboveta.

Pilséta cietusi arf no mera, kad izmira 1/3 iedzivotaju. 2.Pasaules kara laika Bausku stipri noposta
- tiek sagrauts vairak ka 1/3 eku.

Pgc 1701.gada zimétas panoramas spriezams, ka pilsétu veidojusi vienstavu apbive divslipiem
jumtiem, un ka dominantes iezimgjas baznicu torni.

Bauska izcelas ar skaidri izteiktu pilsétbdvnieciska planojuma struktiiru: 3 taisnstira laukumus
saista un apjoz taisnstira sistemas ielu tikls. Centralais - Ratslaukums, R no ta atrodas Sv. Gara bazni-
ca. Vecais ratsnams 19.gs. parbavets veikaliem. 20.gs. sak. celtnieciba attistas g.k. D un DA dala
Memeles krasta, lidz ar ko vecpilsétu
nepaklava lielam parbivem. Planojuma
sisttma  saglabajusies,  vienigi  bij.
Ratslaukumu kompoziciju stipri izjauca ta
apbive ar mara ekam. Dalgji saglabajusies
18. - 19.gs. apbuve, liela daja brugeto ielu,
daudz mira eku.

Sodien  Bauskas kultiras  un
sabiedriskas dzives notikumos laudis ap sevi
pulcina Bauskas pils, Tautas nama brivdabas
estrade.

Bauskas tuveja apkartné rodami vairaki
izcili arhitektiras meistardarbi - Rundales
pils (Rastrelli), Mezotnes pils (Kvarengi,
Berlics), u.c.

In the south of Latvia - in the Zemgale plain where the rivers M&mele and the Masa join, at an old
Lithuanian transit road lies the town of Bauska. It gradually developed as a village at the Mé&mele ford
and the main occupation of its inhabitants was providing services to the merchants.

In 1443 the Germans started to build a castle in the place where the Miisa and the M&mele come
together. The documents also mention a castle village, which grew at the same time as the castle and
should be considered a free village of noblemen.

In 1584 by the order of the Duke Gotthard Ketler Bauska started to spread in its present place. It
became the centre of a fertile agricultural area, a successful trading place with well-developed crafts-
manship. The old town of Bauska has developed in the valley of Mémele. Later houses were also built
in the highest part of the town between the valleys of the Memele and the Msa, in the west, at the join-
ing place of the rivers, where the Bauska castle mound is situated.

It is probable that the first Town Hall was situated in the present-day crossing of Riipniecibas and
Dambja Streets in the existing big regular square; therefore this place can be considered the most
ancient core of Bauska from where it continued to spread eastward. The regular planning pattern of
Bauska was outlined in the end of the 16th century; in 1609 town status was granted to Bauska.

In 1615 a permit was given to build the Town Hall. Bauska became a typical trading and crafts-
manship town with a market place, Town Hall and a weighbridge house in the centre. The structure of
the old town follows the traditions of the medieval planning, as well as outlines the town building prin-
ciples of the Renaissance. During the Great Northern War the wooden buildings were pulled down to
use the materials for fortifying the castle, which resulted in the 18th century buildings being destroyed
or rebuilt.

The town has suffered from the Black Death, which took the lives of 1/3 of inhabitants. During
World War |l Bauska was seriously affected, with more than 1/3 of the buildings destroyed.

The city panorama drawn in 1701 shows that the single-storey buildings with gabled roofs domi-
nated in the town, in which the church spires stood out.

Bauska is characterized by a well-organized town planning structure, where 3 rec-

tangular squares are connected and encompassed by a street network of rectangular

‘ shape. The central is the Town Hall Square, to its west stands the Church of the Holy

Spirit. In the 19th century the old Town Hall was rebuilt to accommodate shops. Yet the

old town did not undergo major reconstruction, since construction works in the 20th cen-

tury were mostly carried out in the south and southeastern part of the town, on the bank

of the M&mele. The old planning system was retained, except for the composition of the

Town Hall Square, which was considerably changed by the erection of stone buildings

around it. 18th - 19th century constructions have partially been preserved, whereas a
major part of cobble streets and numerous stone buildings have successfully survived.

Today the cultural and social events, which take place at Bauska Castle, Tautas nams
open-air concert platform attract many people.

Several outstanding architectural masterpieces, such as the Rundales Palace
(arch.Rastrelli), Mezotnes Palace (arch.G.Quarenghi, J.G.A.Berlitz) and other, can be
found in the vicinity of Bauska.
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Cesis atrodas 92 km uz ziemelaustrumiem no Rigas, Vidzemes augstienes zieme|rietumu stiir,
gleznainas Gaujas senlejas stavaja, gravam izvagotaja krasta. Vesturiskaja centra atrodas Riekstu jeb
Naudas kalns - vendu pilskalns, kura konstatéti 11. - 13. gs. apdzivotibas slani. Pirmo reizi rakstitajos
avotos Gésu novads mingts 1206. g., kad Riekstu kalna dzivojosie vendi pienéma kristigo tictbu un
Zobenbralu, vélak Livonijas ordenis, saka celt mara pili (Wenden) blakus Riekstu kalnam. Blakus Casu
pilij izveidojas pilséta. To noteica izdevigais geografiskais stavoklis: Gaujas tdenscel$, vecais Rigas -
Pleskavas ce|S, no kura uz ziemeliem atzarojas cel$ uz Terbatu, bet uz dienvidiem - cel$ uz Koknesi.
1221. g. majas un ciemu pie pils min vairakas ta laika hronikas. Ka pilséta C&sis mingtas 1323.g., 14. -
16. gs. Cesis bija Hanzas savienibas pilséta, un arf viena no ¢etram Livonijas naudas kaltuvém. Cgsis
smagi cieta Livonijas kara laika, Tpasi 1577. ., kad krievu karasp&ks ienéma un izpostija pilsétu un pili.
Kops ta laika C&su ekonomiska un ar politiska nozime strauji samazinajas. Zviedru laiki 17. gs. sakuma
gan nodroSinaja zinamu stabilitati, tomér nespgja dot ekonomisku uzplaukumu. G&su attistibu 18. gs.
un 19. gs. pirmaja puse raksturo stridi starp pilsétniekiem un C&su pilsmuizas Tpasniekiem,

1748. g. ugunsgreka nodega gandriz visa pilséta. 1785. g. Césis kluva par Vidzemes gubernas
aprinka pilsétu. Vesturiska centra attistiba nozimigs bija pedgjo Cesu pils Tpasnieku Ziversu dzimtas
devums C&su Jaunas pils izblivé (1778. g.), izmantojot Livonijas laika vecas pils austrumu korpusa dru-
pas.

Jauns Césu uzplaukums sakas 19. gs. vidd, kad izblivéja jauno Rigas - Pleskavas $oseju un tas
atzaru uz Cesim. 1889. g. atklaja Rigas - Pleskavas dzelzcelu un pilséta saka strauji atfistities ka rtip-
niecibas (alus daritava, mehaniskas darbnicas, nazu fabrika, krejotava, dzelzcela darbnicas, elek-
trostacija) un klirorta centrs. Pirma Pasaules kara laika C&sis bija piefrontes pilséta, kura izvietojas rez-
erves karaspeka dalas un begli. Latvijas atbrivoSanas kara laika Gésis izveidojas viena no pirmajam
latvieSu nacionala karaspeka dalam, kas 1919. g. junija piedalijas iz8kiro3ajas Cesu kaujas.

20. gs. 20. - 30. gados Césis bija nozimigs tirisma centrs, kura darbojas arf nelieli rlipniecibas
uznemumi. Otra pasaules kara laika Césis cieta salidzino$i maz - sagrautas 38 majas. P&c 1944. g. Césis
izveidoja vairakas lielas razotnes, tomer pilséta saglabaja kiirorta un tdrisma centra nozimi.

Cesu pilseta veidojusies péc Ziemelvacijas pilsétu parauga. Centra - tirgus laukums (tag. Rozu
laukums), galvena baznica (Sv. Jana baznica) un ratsnams (gajis boja 1748. g.). Viduslaikos Casis bija
viena no nedaudzajam Livonijas pilsétam, ko sargaja miris. Vecpilséta joprojam ir saglabajies senais
ielu tikls, kaut ari ekas celtas galvenokart 19. gs. Nozimigaka Cesu vesturiska centra daja ir C&su pils.
Pils parks sakts veidot 18. gs. beigas, bet 20. gs. 30. gadu otraja pusg taja izveidotas kapnes un tera-
ses ar skulpttram.

Ceésu vésturiskajam centram raksturiga mazstavu 19. gs. miira un koka apbiive, kura saskatamas
gan vacu birgeru, gan Krievijas rietumu dalas arhitekttrai raksturigas iezimes. Domingjosa celtne ir Sv.
Jana luteranu baznica ( 1283. - 1287. g., baznicas tornis - 1853. g.). C&su pils (13. - 18. gs.) ar tas veco
un jauno dalu ir unikals arheologijas, vestures un arhitektiiras piemineklis. No ieverojamakam celtném
jaatzimé: pareizticigo baznica (1845. g.), Sv.

Annas lut. baznica (1876. g.), Cesu alus dari-

tava (1878. g.), ka ari saglabajusas 18. gs.
beigu dzivojamas ekas Rigas iela un 19. gs.
sabiedriskas ékas Raunas iela. Palasta un
Valnu iela saglabajusas pilsetas nocietinaju-
mu mra paliekas.

Césis ir viena no gleznainakajam un
kultdrvesturiski bagatakajam Latvijas pil-
sétam un tas pat medz saukt par otro Latvijas
galvaspilsétu. At3kiriba no citam Latvijas pil-
setam Cesis ir vislabak saglabajusies art
viduslaiku mra pils. Hronikas aprakstits, ka
13. gs. vietgjo iedzivotaju karadraudzes
izmantojusas sava karoga krasas, kas atspo-
gulojas tagadgja Latvijas valsts karoga.

C E S I S

Cesis lies 92 km to the northeast of Riga, in the north-western corner of the Vidzeme upland, on
the steep picturesque bank of the Gauja. The historical centre includes Riekstu or Naudas hill - a hillfort
of the Vends in which inhabitation layers dating to 11th - 13th centuries have been found. The first ref-
erence to Cesis is traced in 1206, when the Vends living on Riekstu hill adopted Christianity and the
Order of the Brothers of the Sword, later the Livonian Order, started to build a stone castle (Wenden)
near Riekstu hill. A town grew at Césis castle. The favourable geographical condition, i.e. the Gauja
water way, the old Riga - Pskov road, which branched off in the north to lead to Terbata, and in the south
to lead to Koknese, contributed to the development of the town. In 1221 the houses and the village at
the castle were mentioned in several chronicles of that time. Césis was mentioned as a town in 1323,
and in the 14th - 16th centuries Césis was a member of the Hanseatic League and one of the four coin
mints in Livonia. Cesis greatly suffered during the Livonian War, especially in 1577 when the Russian
army captured and destroyed the town and the castle. Since then the economic and the political impor-
tance of Césis rapidly declined. In the beginning of the 17th century the Swedish times ensured certain
stability but did not provide any economic growth. The development of Césis in the 18th century and
in the first half of the 19th century is characterised by quarrels between the city dwellers and the own-
ers of Césis castle estate.

In the fire of 1748 almost the entire city was burnt down. In 1785 Casis became the regional city
of the Vidzeme province. The last owners of the Cesis castle - the Sievers family - significantly con-
tributed to the development of the historical centre by building the Césis New Castle (1778) using the
ruins of the eastern part of the old Livonian castle.

A new prosperity in Césis started in the middle of the 19th century when the new Riga - Pskov
road was built with a branch-off to Casis. In 1889 Riga - Pskov railway was opened and the town start-
ed developing rapidly as an industrial centre (with a brewery, a mechanical workshop, a knife factory, a
creamery, a railway workshop, a power station) and a resort. During World War | C&sis was close to
the front-line, and reserve troops and refugees gathered there. During the Latvian Liberation War one
of the first national Latvian troops was formed here, and they participated in the important Césis bat-
tles in June 1919.

In the 20's -30's of the 20th century Césis was a well-known tourism centre with small industrial
enterprises. After 1944 several big industrial enterprises were established here, however, the city
retained the fame of a resort and a tourism centre.

The city of Cesis has developed according to the town formation principles of northern Germany.
There was a market place (now - Rozu Square) in the centre, alongside with the main church (St. John's
Church) and the Town Hall (destroyed in 1748). In the Medieval times Cesis was one of the few Livonian
cities protected by a wall. The ancient street network has been preserved in the old city till the present
day, although most houses date back to the 19th century. The most important part of the Césis histor-
ical centre is Cesis castle. The park around the castle began to develop in the end of the 18th century,
yet the stairs and the terraces with sculptures were erected in the park in the second half
of the 1930's.

The historical centre of Cesis is characterised by low-rise 19th century stone and
wooden buildings, which have the qualities of both the German burgers and the archi-
tecture of western Russia. The most dominant edifice is St. John's Lutheran church
(1283 - 1287, the church spire - 1853), whereas the Casis castle (13th - 18th century)
with its old and new part is a unique archaeological, historical and architectural monu-
ment. Other important buildings are an Orthodox church (1845), St. Ann's Lutheran
church (1876), Cesis brewery (1878), as well as the preserved 18th century dwelling
houses in Rigas Street and 19th century public buildings in Raunas Street. The remains
of the fortification wall around the city can be seen in Palasta and Valu Streets.

Cesis is one of the most picturesque and culturally richest towns in Latvia, and it is
even called the second capital of Latvia. In comparison with other towns in Latvia C&sis
has the best-preserved medieval stone castle. The chronicles tell that the warriors of the
local tribes in the 13th century used a flag of the same colours as the present national
flag of Latvia.
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Daugavpils, otra lielaka Latvijas pilséta, atrodas 232 km uz dienvidaustrumiem no Rigas
Daugavas senlejas labaja krasta, Jersikas lidzenuma. Senakais apdzivotais rajons ir tagadgjas
Daugavpils zieme|rietumu dala, Daugavas labaja krasta - Veca Forstate un bij. cietokna apkaime -
Cietoksnis, kam pieklaujas Centrs, Esplanade un Gajoks - pilsétas administarfivais, kultGiras un
izglitibas rajons. Kreisaja krasta atrodas Griva - pilsétas dala , kas veidojusies ka patstaviga pilséta,
ko Daugavpilij pievienoja 1956.9.

Daugavpils pirmsakumi saistiti ar Daugavas tirdzniecibas celu, kas bija viena no liglakajam
satiksmes magistralém Austrumeiropa no m. &. sakuma. Pirmo Daugavpils mira pili - Dinaburgu
- céla Livonijas ordenis 1275. g. 18 km uz augsu pa Daugavu no tagadgjas Daugavpils. P&c Livonijas
kara 1578. g. Dinaburgu noléma vairs neatjaunot. Polijas karalis Stefans Batorijs 1582. g. saka celt
jaunu pili tagadeja Daugavpils cietoksna vieta. Pie pils izveidojas pilsétina un tai pasa gada jaunajai
Dinaburgai pieskira pilsgtas tiesibas. 1647. Polijas karalis ar dekrétu noteica, ka Dinaburga ir galvena
labibas un precu noliktava visam Daugavas transportam.

1656.9. Dinaburgu ienéma krievu karaspeks un pardevéja Dinaburgu par Borisoglebsku.
1667.9. ta atkal atguva Dinaburgas nosaukumu. P&c pirmas Polijas dali§anas 1772. g. Dinaburga
kluva par Krievijas gubernas (no 1802. lidz 1918. g. Vitebskas guberna) aprinka pilsétu. 1810. g.
saka celt Dinaburgas cietoksni, kam bija liela nozime ar pilsétas ekonomiskaja dzivé un sakas strau-
ja ekonomiska attistiba. Dinaburga pakapeniski kluva par lielako Vitebskas gubernas transporta,
tirdzniecibas un ripniecibas centru, sakotngji ka Daugavas osta un Paterburgas - Vines pasta cela
stacija. Uz neilgu laiku Dinaburgai bija administrativi pievienota Griva. 1893.g. Daugavpils cigtoks-
nis un pilséta ieguva Dvinskas nosaukumu. 19. gs. beigas caur caur Dvinsku gaja Peterburgas -
VarSavas, Rigas - Orlas, Dvinskas - Saulu dzelzcela linijas, ka arT P&terburgas - Kaunas $oseja,
cietoksnis kluva par vienu no galvenajiem Krievijas rietumu cietokSniem - noliktavam. Strauji
attistijas ripnieciba, bet pirma pasaules kara laika no Dvinskas uz Krievijas vidieni evakugja liglakos
ripniecibas uznémumus.

Pec Latvijas atbrivoSanas kara Dvinska atguva Daugavpils nosaukumu. Turpinajas neevakugto
uznémumu darbiba, tomér pirmskara razo$anas limeni neizdevas sasniegt. Otra pasaules kara laika
izpostija lielu dala pilsétas un riipniecibas uznémumu. P&c 1944. g. Daugavpili saka lielo riipniecibas
uznémumu celtniecibu.

Vesturiskaja centra izdalamas tris apbives dalas: Daugavpils cietoksnis ar priekstilta nocieti-
najumiem Daugavas kreisaja krasta (celts 1810. - 1878. g., fortifikacijas blves -kara inZ. J.Rekelis;
gkas - arhit. A.Stauberts); Esplanade (izveidota 19. gs. 60. g. ka cietoksna prieklauks, apbivéta 20.
0s. 2. puse); Veca Forstate jeb tag. Centrs (izbOvéta pec 1826. g. izblves plana).

Pec 1829. g. pludiem lidz 1841. g. gar Daugavas labo krastu uzcelts 6 km gar$ aizsargdambis.

Gietoksnis ir vienigais bez parmainam saglabajies 19. gs. cietok$na paraugs Latvija. Masdienas
cietokSna ansambli veido citadele, valnis, 8 bastioni, ravelini, argjais aizsardzibas valnis ar nosegtu
celu un glasisu, ka arf priekstilta nocietinajumi. Cietok$na dzivojamas un saimnieciskas &kas celtas
krievu ampira stila.

Veca Forstate veidota un celta pec 1826. g. plana ka aprinka parvaldes, izglitibas un kultiiras
centrs, kam raksturiga regulara divu un trisstavu eku apbave. Tada ir bijusi Daugavpils realskola -
1840. g., arhit. A. Stauberts; valsts iestazu gku ansamblis -1830. g., dzivojamas &kas, kuras izman-
toti vieteja razojuma sarkanie profiletie kiegeli. Nozimiga ir 19. gs. otras puses klasicisma un 20. gs.
sakuma jiigendstila sabiedrisko un dzivojamo eku arhitektiira (Sv. Patera kato|u baznica (1845. g.).
levérojams ir arf funkcionalisma stila 1937. g. celtais Vientbas nams (arhit. \.Vitands), a laika lielaka
kompleksa bive (klubs, teatris, restorans, viesnica, veikals) Latvija.

90. gados pilséta ir izveidojusies par nozimigu Latgales novada ekonomisko, kultdiras un
izglitibas centru, ar banku tiklu, vairakam augstakas izglitibas iestadém, teatri un attistitu infrastruk-
tiru. Nozimiga darbibas sféra ir starptautisko tGrisma marsrutu apkalpo$ana. Daugavpils ir tresais
lielakais Latvijas riipniecibas centrs

Daugavpils ir multikulturala pilséta, kura rodama saikne gan ar latvieSu, gan krievu, polu, ebreju
un vacu kultoiru un to ieverojamakajiem parstavjiem, pieméram, A. Pumpuru, Raini, S. Mihoelsu, u.c.

Starp citam Latvijas pilsetam Daugavpili raksturo: Daugavpils cietoksnis, cariskas Krievijas
ristumiem raksturigas 19.gs. sarkano kiejelu mira ekas, Daugavas laba krasta cels pa
aizsargdambi.

Daugavpils, the second largest city in Latvia, is situated 232 km to the southeast of Riga, on the right bank of
the Daugava ancient valley, in the Jersika plain. The most ancient dwelling area is located in the north-west part of
the present-day Daugavpils, on the right bank of the River Daugava. This area includes the Old Vorstadt, the area
of the former fortress called the Fortress, the Centre, the Esplanade and the Gajoks, the latter being the adminis-
trative, cultural and educational district of the town. Griva, part of the town, which has been developing as an inde-
pendent town, is located on the left bank of the River Daugava, yet in 1956 it was incorporated into Daugavpils.

The beginnings of Daugavpils are related to the Daugava trade route, which was one of the biggest commu-
nication mains in Eastern Europe since the beginning of our era. Dinaburga - the first stone castle of Daugavpils -
was built by the Livonian Order in 1275 in the distance of 18 km from the present-day Daugavpils upstream the
Daugava. In 1578 after the Livonian War it was decided not to renovate Dinaburga. Steffan Batory, the king of
Poland, started the construction of a new castle in the place of the present Daugavpils fortress in 1582. A town
grew at the castle and in the same year the new Dinaburga was granted town status. In 1647 the king of Poland
issued a decree stating that Dinaburga is the main grain and goods storage for all transport on the Daugava.

In 1656 Dinaburga was captured by the Russian army and renamed Borisoglebsk. In 1667 the city regained
the name Dinaburga. After the first division of Poland in 1772 Dinaburga became a district city of the Russia
province (from 1802 to 1918 the Vitebsk province). The construction of the Dinaburga Fortress began in 1810
and it had a significant influence on the economic life of the town, promoting rapid economic development.
Dinaburga gradually became the biggest transport, trade and industrial centre of the Vitebsk province, at first as
a port on the Daugava and a station on the St.Petersburg - Vienna post route. For a very short time Griva was
administratively annexed to Dinaburga. In 1893 the Daugavpils fortress and the town were named Dvinsk. In the
end of the 19th century St.Petersburg - Warsaw, Riga - Orl, Dvinsk - Siauliai railway lines as well as St.Petersburg
- Kaunas highway crossed Dvinsk, and the fortress became one of the main fortresses - depositaries of western
Russia. Industry developed rapidly but during World War | the biggest industrial enterprises were evacuated from
Dvinsk to the middle of Russia.

After the Latvian Liberation War Dvinsk regained the name Daugavpils. The enterprises, which were not
gvacuated during the war, continued to work but the level of production was lower than before the war. During
World War Il many buildings and industrial enterprises were destroyed. After 1944 the construction of large
industrial enterprises was begin in Daugavpils.

Three parts can be distinguished in the historical centre: Daugavpils Fortress with the fortifications of the
front bridge on the left bank side of the Daugava (built during 1810 - 1878, fortification structures by the war engi-
neer Reckel, buildings - by the architect Staubert); Esplanade (created in the 1860's as the front square of the
fortress, covered with buildings in the second half of the 20th century); the Old Vorstadt or the present Centre
(built according to the 1826 construction plan).

Adter the flood in 1829:a 6 km long protective dam was built along the right bank of the Daugava (finished in 1841).

The fortress is the only sample of a 19th century fortress preserved unchanged in Latvia. Today the ensem-
ble of the fortress consists of a citadel, a wall, 8 bastions, ravelins, an external protective rampart with a covered
road and a glassis, as well as fortifications of the front bridge. The dwelling houses and household buildings are
built in the Russian Empire style.

The Old Vorstadt was designed and built according to the 1826 plan as the administrative, educational and
cultural centre of the district with the characteristic regular two- and three-storey buildings. This principle was
also applied to the former school of Daugavpils - 1840, designed by architect Staubert, ensemble of public insti-
tutions built in 1830 and dwelling houses built from the locally produced red profiled bricks. Attention should be
paid to the classicism architecture of the second half of the 19th century and the Art Nouveau style of the begin-
ning of the 20th century represented in the public and dwelling houses (St. Peter's Catholic Church built in 1845).
Vientbas House finished in 1937 in the Functionalist style according to the design by Wietands is remarkable for
being the biggest complex building of that time in Latvia, with a club, a theatre, a restaurant, a hotel and a shop.

In the 1990's the city has developed into an important economic, cultural and educational centre of the
Latgale area, with a bank network, several higher educational establishments, a theatre and a developed infra-
structure. Providing services to the international tourism routes is an important sphere of activities. Daugavpils
is the third biggest industrial centre in Latvia.

Daugavpils is a multicultural city, Latvian, Russian, Polish, Jewish and German cultures intermingle here rep-
resented by great personalities, for example, A. Pumpurs, Rainis, S. Mihoglss, etc.

Among other Latvian towns Daugavpils is distinguished by the Daugavpils Fortress, 19th century red brick
buildings characteristic of the west of the tsarist Russia, and the road along the protecting dam on the right bank
of the Daugava.
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Dobele izveidojusies pasa leismalg, Zemgales lidzenuma austrumu nomalg, 72 km no Rigas. Cauri
pilsétai plust Berzes upe.

Pirmas apdzivotibas liecibas Dobeles teritorija saistamas ar zemgalu pilskalnu un senpilsatu pie ta.
13. gadsimta Seit iebruka krustnesi, tacu Livonijas ordenim ilgi neizdevas iekarot seno zemgalu mitni.
Beidzot, 1335.gada, ordenis zemgalu pils vieta saka celt savu miira pili. B&rzes otra krasta 15.gs. izvei-
dojas amatnieku un tirgotaju miests, kas lidz 17.gs. bija nozimiga tirdzniecibas vieta. Tam iemesls bija
caur Dobeli ejosais tirdzniecibas cel$ uz Klaipgdu. 17.gs., hercoga Jakaba valdiganas laika, pilséta bija
verojams ekonomisks uzplaukums - darbojas fidensdzirnavas, vilnas karstuve u.c. razotnes.

17. - 18.gs. Dobele bija pilskunga iecirkna administrativais centrs, vélak - aprinka centrs. Tagu
1775.gada aprinka vadosas iestades tiek parceltas uz Jelgavu un Dobele atkal partop tikai par amatnieku
un tirgotaju miestu. Tikai 1917.gada Dobelei pieskirtas pilsétas tiesibas.

Dobeles vecpilséta izvietojusies Berzes kreisaja krasta starp Barzes senleju un diviem celiem
pretéja krasta, kas pie upes sapliida viena. Vélak te uzcéla tiltu.

Pateicoties upei un vélak veidotajam celam gar to, pilsétai veidojusies linedra planojuma struktira,
ko pasvitro arf dzelzcela finija ar centru pie tilta. lelas virzitas ziemelaustrumu virziend, kur paplasinas
an pilsetas teritorija.

Vecpilsgtu veidoja galvenokart vienstava koka apbiive, kur 8kam nereti bija sastopams pildrezga
pielietojums. Kop$ 20.gadsimta sakuma bija plasi izvérsusies d2|v01amo namu celtnieciba - parsvara
tika blvetas koka kas. Pilséta iezimgjas divshipi un
nodlaupti jumti, pildrezga zelmini un pildrezga
saimniecibas eku sienas. DiemZél, Otra pasaules kara laika
Dobeles apbave ieverojami tika izpostita, un ir saglabajusas
tikai nedaudzas liecibas par iepriek3gjiem periodiem.

Masdienas interesants objekts apmeklgtajam varétu
bt 17.gadsimta, pedejas Kurzemes hercogienes
valdisanas laika, Dobeles pilskalna ierikotais parks, kas
tagad Kluvis par atpOtas vietu, un Berzes gleznainaja
kreisaja krasta izvietotais Kestermezs. 1995.gada, savai
500 gadadienai par godu, tika atjaunota arf luteranu bazni-
ca.

Pateicoties sabiedriskajam un kultdiras aktivitatem,
Sodien dobelnieki var pamatoti devet savu pilsétu par
Zemgales sirdi.

D ©0 B E L E

Dobele is situated at the very border with Lithuania, in the eastern part of the Zemgale plain, 72 km
from Riga. The River Bérze flows through the town.

The first testimonies of inhabitants in the territory of Dobele refer to a Zemgalian hillfort and an
ancient town nearby. In the 13th century the crusaders invaded this place, yet the Livonian Order had
to struggle very long to conquer the ancient home of the Zemgalians. At last, in 1335 the Order began
the construction of a stone castle in the place of the Zemgalian castle. On the other bank of the Barze a
village of craftsmen and tradesmen developed in the 15th century and until the 17th century it was an
important place for commerce due to the trade route to Klaipéda, which went through Dobele. In the
17th century during the reign of Duke Jacob the town economically flourished - there was a water mill,
a wool carding-mill and other workshops.

Inthe 17th - 18th centuries Dobele was the administrative centre of the lord of the manor's area,
later - the centre of the district. Yet in 1775 the administrative bodies of the district were moved to
Jelgava, and Dobele again became just a village of craftsmen and tradesmen. Only in 1917 Dobele was
granted town status.

The old town of Dobele is situated on the left bank of the Bérze between the B&rze valley and two
roads on the opposite bank side which joined at the river. Later a bridge was built here.

Because of the river and the road, which was later built along the river, the town has a linear plan-
ning structure emphasized also by the railway line with the centre at the bridge. The streets go in the
north-eastern direction where the territory of the town becomes larger.

The old town mainly consisted of single-storey wooden buildings
where the use of half-timbering was quite frequent. Since the beginning of
the 20th century many dwelling houses, mostly wooden, were built. Gabled
and gambrel roofs, half-timbered pediments and half-timbered walls for
household buildings were characteristic of the town. Unfortunately, during
World War Il many buildings in Dobele were destroyed, and only very few
testimonies of the previous periods remained.

The present-day visitor might be interested in the park created on the
Dobele castle mound in the 17th century during the reign of the last
duchess of Kurzeme (Courland), as well as KestermeZs situated on the pic-
turesque left bank of the B&rze. In 1995 on its 500th anniversary the
Lutheran Church was renovated.

Owing to an active social and cultural life, the population of Dobele can
with good reason call their town the heart of Zemgale.
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Latvijas rietumu dala pie Rigas - Liepajas autocela, 196 km no Rigas atrodas viena no Kurzemes
mazpilsetam - Durbe, kas izvietojusies Dienvidkursas augstienes Vartajas vilnotaja lidzenuma, Durbes
ezera krasta.

Uzskata, ka Durbes apkartne bijusi apdzivota jau bronzas laikmeta. Dokumentali Durbe pirmo reizi
mineta 1230.gada. Tas redzams pavesta sdtna noslégtaja liguma ar pedgjo kurSu keninu par kurSu
kristiSanu. 1260.gada starp zemaiSiem un krustneSiem izvérsas smagaka kauja Baltija 13.gs. - Durbes
kauja. Tad pie liela prusu kara cela ordenis uzcéla tipisku apmetnes pili - Durbes pili. Ap to laika gaita
saka veidoties miests, kur galvenokart dzivoja amatnieki un tirgotaji. Kurzemes hercogistes laika ST
apdzivota vieta jau bija izaugusi krietni lielaka un izveidojas Durbes novads. Pilsétas tiesibas Durbe iegu-
va tikai 1893.gada.

Par senako pilsétas aizsakumu var uzskattt vietu abpus kara celam no Prisijas uz Rigu, kur 13.gs.
pie brasla par Trumpes upi atradas kursu pils.

Masdienu Durbes vésturiskais centrs saglabajies gandriz 400 gadu garuma. Veca apbiive, ko veido
vienstava koka ekas, galvenokart izvietojusies gar vienu centralo garo ielu visa tas garuma, iezimgjot
linearu struktaru. To papildina Skolas ielu krustojosa Raina iela, kur saglabajusies liela dala koloritas
vésturiskas apbiives, izveidojot pilsétas centra kompaktu, izvérstu planojumu, kur brugétas ielas
pamazam pariet lauku celos arpus pilsétas.

Durbe ir mazaka Latvijas pilseta, arf viena no senakajam. To raksturo bliva mazo naminu apbave
un darzu pilsetas stils. Pilsétas centra, galveno ielu krustojuma, S|8]&S 1651.gada celts Iuteranu diev-
nams. Kaut gan vesturiskais kodols nav batiski ——
mainijies kop$ 16.gs., pilsétas centra sevi pieteikusi
arl jauna apbave - skola un kultiras nams.

1925. gada apstiprinats pilsétas gerbonis, kura
attélota sudraba abele, ka arl paplasinatas pilsétas
robezas. Ta joprojam ir mazaka Latvijas pilséta. Tagad
Durbei pieklaujas tas lauku teritorija ar meziem un
plavam. Durbes ezera augstaja krasta atrodas Ligutu
muizas ansamblis ar plaSu parku.

Durbei  nav  partroku$as  iedibinatas
sadraudzibas saites ar Piltenes pilsétu Ventspils
rajona. Interesanti, ka Durbé skolas gudribas macijies
Kronvaldu Atis, un tagad vina varda nosaukta Durbes
vidusskola. Durbé dzimis ari pirmais Latvijas arlietu
ministrs Zigfrids Anna Meierovics.

P B E

In the western part of Latvia, at Riga - Liepaja motorway, in the distance of 196 km from Riga lies
Durbe, one of the small towns of Kurzeme. Durbe is situated on Dienvidkursa upland, in Vartaja plain,
at Lake Durbe.

It is considered that the surroundings of Durbe were inhabited already in the Bronze Age. Durbe
was first mentioned in written documents in 1230. It was referred to in the contract signed by the
Pope's messenger with the last Koenig of the Cours about the christening of the Cours. In 1260 the
biggest battle of the 13th century in the Baltics started between the Zemaishi and the Crusaders. Then
at the big Prussian war road the Order built a typical settlement castle - the Durbe castle. Gradually a
village grew around the castle, inhabited mainly by craftsmen and tradesmen. During the times of the
Duchy of Kurzeme (Courland) this settlement was considerably large and Durbe area was established.
The town status was granted to Durbe only in 1893.

The place on both sides of the war road from Prussia to Riga where the castle of the Cours stood
at the ford over the river Trumpe in the 13th century can be considered the most ancient part of the
town.

The historical centre of the present-day Durbe has remained in the same place for almost 400
years. The old constructions represented by single-storey wooden buildings are mainly lined up along
the long central street outlining a linear structure. It is emphasised by Raina Street crossing Skolas
Street where a large part of original historical buildings is preserved, thus forming a compact, extend-
ed planmng in the town centre, where cobble streets gradually pass into country roads outside the town.

Durbe is the smallest Latvian town, and also one of the oldest. It is charac-
terised by many small houses, which are built close to each another, and the style
of a garden town. In the centre of the town, on the crossroads of the main streets
there is a Lutheran church built in 1651. Although the historical centre has not
significantly changed since the 16th century, the new buildings - a school and a
social gatherings house are erected here.

In 1925 the town emblem depicting a silver apple-tree was approved, and
the borders of the town were extended. It still remains the smallest town in
Latvia. Now Durbe borders on its rural territory with forests and meadows. On
the high shore of Lake Durbe there is the Liguti manor ensemble with a large
park.

Durbe still has bonds of friendship with the town of Piltene in Ventspils dis-
trict. It is interesting that the writer Kronvaldu Atis has gone to school in Durbe
and now Durbe secondary school is named after him. Zigfrids Anna Meierovics,
the first Minister of Foreign Affairs of Latvia, was born in Durbe.







Gulbene atrodas Latvijas ziemelaustrumu dala, 186 km no Rigas, Gulbenes paugurvalni, starp
Vidzemes un Aliiksnes augstieni.

Pirmo reizi rakstitajos avotos mingta 13. gs., 1340. gada latgalu pilskalna uzcelta Rigas biskapijas
pils (Schwaneburg), pie kuras izveidojusies pilsétina, kas iznicinata Livonijas kara laika 1577. gada. Lidz
19. gs. sakumam te atradusies Vidzemes lauku muiza. P&c Gulbenes muizas nonakganas baronu Volfu
dzimtas Tpasuma (1802. - 1920. g.) sakas saimnieciskas aktivitates, kas noteica Gulbenes ka pilsétas
izveidoSanos. 1811. g. uzcelts alus briizis, bet 1843. g. bhiskapa pils drupu vieta - Gulbenes
(Vecgulbenes) luteranu baznica. 19. gs. otraja pusé turpindjas Gulbenes muizas kompleksa, ka ari
Gulbenes pils parka un Marijas (tagad. Emzes un Sparites) parka izbiive. 1902. g. iertkoja Valkas -
Altiksnes - Gulbenes (Vecgulbenes) - Plavinu (Stukmanu) $aursliezu dzelzceu un pie stacijas saka vei-
doties jauna apdzivota vieta, kuras nozime palielinajas lidz ar leriku - Pitalovas dzelzce|a atzara celt-
niecibu 1916. - 1917. g.. 1920. g. Gulbene ieguva miesta tiesibas, bet, sakot ar 1928. g. - pilsétas
tiesibas. 1944. g. Gulbenes centrs tika stipri izpostits aviacijas uzlidojumu laika.

Gulbenes vesturiskais centru veido vairakas dajas: Vecgulbenes muizas apbiive (19. - 20. gs.
beigas); ainavu parks un tagadgjais administrativais centrs (19. gs. beigas; 20. gs. 20. - 30. un 60. -
70. g.); dzelzcela mezgla apbave (20. gs. sak. - 20. gs. 30. g.).

levérojamakie objekti Gulbeng ir Balta pils, kas celta un parblvéta no 18.gs. lidz 20.gs. sakumam,
Sarkana pils (19. gs. otra puse), magazinas kléts (19. gs. vidus); Vecgulbenes luteranu baznica (1843.
g.), pie kuras atrodas piemineklis M. Luteram, piemineklis Latvijas atbrivosanas kara kritusajiem kar-
aviriem (1929. g.), Pils parks, Emzes parks, Sparites parks, Latvijas bankas nodala, Gulbenes stacija
(1925. - 1926. ., arhit. P. Feders), "dzelzcelnieku kolonija" - ka raksturiga 1920.gadu stradnieku dzivo-
jama rajona apbdve (arhit. P. Kundzing, bvinz. E. Veiss) un dzelzcela depo.

P&c denacionalizacijas un privatizacijas 20. gs. 90. g. sakuma, lielaka dala iedzivotaju nodarbinata
nelielos uznemumos un iestades, tirdznieciba un
dzelzcela darbos. Gulbene tiek veidota par videi
draudzigu teritoriju un lauku tiirisma centru.

Gulbenes apmeklgtajus varétu interesét ar
baronu Volfu dzimtu saistitas vesturiskas per-
sonas: baronese Marija, kuras pieminai izveidots
viens no lielakajiem ainavu- parkiem Vidzemg, ka
art Heinriha fon Volfa studiju biedrs grafs Oto fon
Bismarks, radinieks un cieming grafs Ferdinands
fon Cepelins. Tpass stasts ir par 1905. gada nod-
edzinato muizas pili un 'melnas sotpas” soda
ekspedicijam.

Gulbenei raksturiga izkliedgta apbive un
daudzi darzi. Jaatzimg, ka Gulbene ir Baltija vieniga
pasaZieru parvadajo$as Saursliezu dzelzcela Iinijas
Aliksne - Gulbene gala stacija.

Gulbene lies in the north-eastern part of Latvia, 186 km from Riga, on Gulbene hillocks between
Vidzeme and Altiksne uplands.

Written documents of the 13th century mention Riga Bishopric castle (Schwaneburg), which was
built on the Latgalian hillfort in 1340. A town formed at the castle, yet it was destroyed during the
Livonian war in 1577. Until the beginning of the 19th century a Vidzeme country manor was situated
here. After the Gulbene manor became the property of the barons Wolf (1802 - 1920) economic activ-
ities started here which contributed to the formation of Gulbene as a town. In 1811 a brewery was built,
whereas in 1843 the Gulbene (Vecgulbene) Lutheran church was built on the ruins of the bishop's cas-
tle. In the second part of the 19th century the construction of the Gulbene manor houses as well as the
development of the Gulbene castle park and the Maria (at present Emzes and Sparites) park were con-
tinued. In 1902 Valka - Alksne - Gulbene (Vecgulbene) - Plavinas (Stukmani) narrow-gauge railway
line was opened, and a new inhabited area started developing at the railway station. The importance of
the inhabited area increased when the leriki - Pitalova railway branch was built in 1916 - 1917. In 1920
Gulbene was granted village status. Town status was granted to Gulbene from 1928. In 1944 the cen-
tre of Gulbene was largely devastated during an air-raid.

The historical centre of Gulbene consists of several parts: the Vecgulbene manor buildings (19th -
20th centuries), a landscape park and the present administrative centre (end of the 19th century; 1920's
-1930's and 1960's -1970's);as well as constructions around the railway (early 20th century - 1930's).

The most remarkable sites in Gulbene are the White Castle, which was built and rebuilt from the
18th century till the beginning of the 20th century, the Red Castle (second half of the 19th century),
magazine granary (mid of the 19th century), Vecgulbene Lutheran Church (1843) with a monument to
Martin Luther situated nearby, monument to the soldiers who died in Latvian Liberation War (1929), the
Pils park, the Emzes park, the Sparftes park, the Latvia Bank department, Gulbene railway station (1925
- 1926, architect Feders), "railwaymen colony" - dwelling houses characteristic of
railway workers in the 1920's (architect Kundzing, building engineer Veiss) and the
railway depot.

After denationalisation and privatisation in the beginning of the 1990's the
major part of inhabitants are employed in small enterprises and institutions, trade
and railway works. Gulbene is being developed into an environmentally friendly ter-
ritory and a rural tourism centre.

The visitors of Gulbene might be interested in historical persons related to the
baron Wolfs' family: baroness Maria in whose honour one of the biggest landscape
parks in Vidzeme was created, Otto von Bismarck, study mate of Heinrich von Wolf,
a relative and friend count Ferdinand von Zeppelin. The manor house, which was
burnt down in 1905, and the punishment expeditions require an additional story.

Gulbene is characterised by scattered buildings and many gardens. It should
be noted that Gulbene is the final destination of the narrow-gauge railway Aliksne
- Gulbene, which is the only narrow-gauge railway in the Baltics still used by pas-
sengers.
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Jaunjelgava atrodas 85 km uz dienvidaustrumiem no Rigas, Daugavas kreisaja krasta. Vesturiskais
centrs izveidojies [idzenaja ielejas terasé, kur beidzas Daugavas kracainais posms Jékabpils -
Jaunjelgava.

Jaunjelgavas teritorija apdzivota jau ko$ 13. gs. Ka Daugavas tirdzniecibas cela precu parkrausanas
vietai (Jauna Jelgavina, Lubu Jelgava), kas bija arf linu un labibas tirgus un plostnieku apmetne,
Kurzemes hercogs Fridrihs tai pieSkira miesta tiesibas, bet vina atraitne Elizabete Magdalena 1647.
gada p&c zviedru - poju kara atjaunojamajam Fridrihstates (Friedrichstadt) miestam pieskira pilsétas
tiesibas. 1795. - 1924. g. Jaunjelgava bija aprinka centrs. Pac Rigas - Daugavpils dzelzcela atklaganas,
Jaunjelgava zaudgja savu nozimi ka tidenscela piestatne, tomeér turpinaja attistities. Pirma Pasaules kara
laika un Latvijas atbrivo3anas kara laika vesturiskais centrs tika dalgji izpostits. 20. gs. 20. -30. g.
Jaunijelgava izveidojas par tiru un sakoptu pilsétu. Lai pilsétu pasargatu no plidiem, ap 1939. gadu gar
Daugavu uzcéla 3,5 km garu un 3 m augstu dambi. P&c Otra Pasaules kara pilséta izvietoja vairakus
vieglas ripniecibas uznemumus.

Jaunjelgavas vesturiskajam centram raksturigs regulars planojums, kur§ saglabajies kop$ 1646.
gada, kad izstradaja pilsétas planu. Senakas ielas ir tagadgjas Brivibas iela, Rigas iela (paraléli Daugavai),
ka arf Strigu iela, Ratiza iela, Tirgus iela, kas ved uz biju6jam piestatnem.

Vesturiski nozimiga apbuve - noslegti apbiivéti kvartali, kas raksturigi Rigas ielai un Jelgavas ielai,
kur vienadie gruntsgabali kartoti taisnstiira formas regularos kvartalos un 80 renesansei raksturigo
dafijuma principu ta saglabajusi lidz musdienam. Bijusa tirgus laukuma vieta izveidots parks.
Vesturiskaja centra parsvara ir koka apbdve, tomér 1912. g. celtais pilsétas valdes nams ir viena no
ieverojamakam jugendstila ekam Latvijas mazpilsétas. leverojamakas celtnes: pareizticigo baznica
(1896.-1897. g.), baptistu baznica (1897. g.), dzivojama —
gka Jelgavas iela 45 (19. gs.), aptiekas noliktavas &ka
(19.gs.).

Pec denacionalizacijas un privatizacijas 20. gs. 90.
g. sakuma, pakapeniski attistijas kokapstrades uznému-
mi, ka ari tika atjaunota pilsétas, tai skaita vésturiska cen-
tra, infrastruktiira un komunala saimnieciba.

Jaunjelgavas apmeklgtajiem varétu bat interesanta
tas saistiba ar Kurzemes hercogu Fridrihu (1569. -
1642.), kura varda nosaukta velaka Jaunjelgava, ka ari
cina ar plidu briesmam.

Jaunjelgavai raksturigs ir kop$ 1646. g. saglabatais
planojums un kvartalu apbive, jigendstila arhitektdira
Latvijas provincg, kugisa satiksme ar Daugavas labo
krastu.

Jaunjelgava is situated 85 km to the south-east from Riga, on the left bank of the River Daugava.
The historical centre has developed in the flat part of the valley, where the rapid part of the Daugava
stretching from Jekabpils to Jaunjelgava ends.

The territory of Jaunjelgava has been inhabited since the 13th century. It also used to be called
Jauna Jelgavina, Lubu Jelgava. Friedrich, the Duke of Kurzeme (Curland) granted village status to this
place where goods were reloaded on the Daugava trading way and which also was the settlement of
raftsmen and the market for grain and flax. In 1647 the widow of the Duke, Elisabeth Magdalene, grant-
ed town status to the village restored after the Swedish-Polish War as Friedrichstadt. During 1795 -
1924 Jaunjelgava used to be the district centre. After the opening of Riga-Daugavpils railway
Jaunjelgava lost its importance as waterway wharf, yet it continued to develop. During World War | and
the Latvian Liberation War the historical centre of the town was partly destroyed. During the 20's and
the 30's of the 20th century Jaunjelgava formed into a neat and tidy town. To prevent the town from
flooding a 3.5-km long and 3 m high dam was constructed along the river Daugava around 1939. After
World War Il several light industry factories were established in the town.

Jaunjelgava historical centre is marked by regular planning pattern dating from 1646, when the
town plan was worked out. The oldest streets of the town are the present-day Brivibas street, Rigas
street (parallel to the Daugava), Striigu street, Ratiiza street and Tirgus street, all leading to the former
wharves.

The structural pattern of Jaunjelgava is of historical importance -there are closed, built-up
blocks, typical of Rigas street and Jelgavas street, where identical plots are arranged in regular sec-
tions, and this division characteristic of Renaissance times has been retained until nowadays. A park
was set up in the former market square. The historical centre is marked by
wooden constructions, yet the town hall built in 1912 is one of the most
remarkable Art Nouveau buildings in Latvian towns. Other noteworthy
buildings include an Orthodox church (1896-1897), a Baptist church
(1897), a dwelling house in Jelgavas street, 45 (19th century) and a
chemist's storehouse (19th century).

After denationalisation and privatisation in the beginning of 1990's
woodworking companies gradually developed, infrastructure and municipal
utilities including those in the historical centre were renovated. The history of
Jaunjelgava is linked with Friedrich, the Duke of Courland (1569-1642) and
this, alongside with the struggle against flood danger, might be the subject of
interest to the visitors of Jaunjelgava, former Friedrichstadt.

Jaunjelgava is also remarkable for its town planning and structural
arrangement dating from 1646, Art Nouveau architecture in Latvian province,
and boat communication with the right bank of the river Daugava.







Jekabpils atrodas atrodas 143 km uz dienvidaustrumiem no Rigas Daugavas senlejas kreisaja
krasta, Aknistes nolaidenuma.

Jekabpils saka veidoties 17. gs. Kurzemes hercogisté pie Salas kroga ka béglu apmetne - sloboda
- kura apmetas Krievijas vecticibnieki un Polijas uniati. Daugavas kracu dé| stridzinieki parkrava kravu
vezumos un nogadaja to lidz Jaunjelgavai. AtraSanas pie dziva tirdzniecibas cela radija prieksnoteiku-
mus straujai apmetnes atfistibai un 1670. g. hercogs Jekabs apmetnei pieskira pilsétas tiesibas un
Jekabpils (Jakobstadt) nosaukumu. Lidz 19. gs 60. gadiem Jekabpils bija ievérojams tirdzniecibas cen-
trs, kas savu nozimi zaudgja lidz ar dzelzce|u bavi. 20.gs. sakuma turpindjas atfistities vietgja rupnieci-
ba. Jekabpils stipri cieta ka piefrontes pilséta Pirma Pasaules kara laika. 20. gs. 20. - 30. gados Jekabpils
bija aprinka centrs. P&c Otra Pasaules kara Jekabpils turpinaja attistities ka rajona centrs. 1962. g.
Jekabpilij administrativi pievienoja Krustpili.

Vesturiska centra planojums, domajams, bijis regulars, par ko liecina kvartalu izvietojums ap tir-
gus laukumu, ka arf Striigu ielas, Plostu ielas un Zalas ielas trases, kas vargtu bt izveidotas jau 16. -
17. gs. Par to liecina ari vélakas apbaves ielu tikla savietojamiba ar vésturisko centru.

Apbiivei raksturiga 19. gs. beigu un 20. gs. pirmas puses mazstavu, parsvara koka, apbiive.

Jekabpils lies143 km to the south-east of Riga, on the left bank of the Daugava river valley, in
Aknistes lowland.

Jekabpils began to develop in the 17th century as sloboda- the settlement of refugees in the Duchy
of Kurzeme (Courland) at the Salas krogs (The Island Tavern), where Russian old- believers and Polish
Uniates settled. Daugava rapids made the bargees reload cargoes to carts and deliver them to
Jaunjelgava. The location of Jekabpils at a busy trade route was the precondition for fast development
of the settlement and in 1670 town status, alongside with a title Jakobstadt, was granted to the settle-
ment by Duke Jacob. By 1860's Jekabpils used to be a significant trade centre, which lost its impor-
tance with the construction of railway. In the beginning of the 20th century local industry continued to
develop. Jekabpils has largely suffered from World War I, since it was located at the front-line. In 1920's
and 1930's Jekabpils was the centre of the area. It continued to develop as a district centre after World
War I1. In 1962 Krustpils was administratively joined to Jekabpils.

The pattern of the historical centre is believed to have been regular, judging by the location of
blocks around the market square as well as by the routes of Strligu street, Plostu street and Zala street,
which could date back to the 16th and 17th centuries. This fact is also evidenced by the compatibility
of subsequent street network with the historical centre.

Raksturigakas pilsetas pirmsakuma dominantes: Sv. Nikolaja Brinumdaritaja klostera baznica (1774.g.)
ar 17. gs. beigas celto mira sétu; Uniatu baznica g < X e

ar klosteri (1783. g.), Jekabpils Iuteramu baznica g !
(1796. - 1807.). Jaatzimg, ka vecaka koka :
apbiive gaja boja 1878. g. ugunsgreka.

Péc denacionalizacijas 20. gs. 90. g. sakts
abu Jekabpils dalu sabalansétas attistibas
process, sakartota pilsétas infrastruktira.

Jekabpils apmekletajiem varétu bat intere-
santa pilsétas saistiba ar Kurzemes hercogu
Jekabu, ka arm 1826. g. akadeémika V. Struves
veiktie astronomiskie geodaziskie marijumi un
Jekabpils muzeja brivdabas nodala.

Raksturiga Jekabpils iezime ir tipiska neno-
cietinata 17. gs. tirdzniecibas un administrativa
centra attistiba idz masu dienam.

Low-rise structures, mostly wooden, characteristic of the end of the 19th and
the beginning of the 20th century are typical of Jekabpils. The most characteristic
sites of the beginnings of the town include St. Nicolaus' cloister church (built in 1774)
with a stone fence constructed at the end of the 17th century, Uniates church with a
cloister (built in 1783), and Jekabpils Lutheran Church (built from 1796 up to 1807).
It should be noted that the oldest wooden constructions were burnt down during a
fire in 1878.

After denationalisation in the 1990's a balanced development process of both
parts of Jekabpils was begun. Town infrastructure has been improved.

The link of Jekabpils with Jacob, the Duke of Kurzeme (Courland), alongside
with astronomic and geodetic measurements done in 1826 by researcher V.Struve
and the open-air part of the Jekabpils museum might interest the visitors of
Jekabpils most of all.

What makes Jekabpils special is its gradual development from a typical unforti-
fied 17th century-trade and administrative centre into a modern town.

~D
(= ]






Jelgava atrodas Viduslatvijas zemieng, 42 km no Rigas. Pirmas zinas par Jelgavas aizsakumiem
rodamas 1265.gada, kad Pils sala celta koka pils. lepreti pilij - Lielupes kreisaja krasta - izveidojas amat-
nieku un tirgotaju apmetne. Caur Jelgavu veda Lielupes odenscel$, tirdzniecibas cel$ uz Lietuvu un gal-
venais pasta cel$ no Krievijas uz Rietumeiropu. No 1576.gada Jelgava ieguva Kurzemes hercogistes
galvaspilsétas statusu. 1573.gada tai tika pieSkirtas pilsétas tiesibas.

Jelgavas pilsétas un apkartnes plans pirmoreiz tika izveidots 1651. - 1652.gados, Hercoga Jekaba
valdisanas laika, kad pilséta piedzivoja uzplaukumu. Pirms tam parveidoja veco pils aizsargvalni un no
jauna nostiprinaja pili. Pirmos brugésanas darbus Jelgava uzsaka pec 1791.g. patentes, kad, braucot uz
Jelgavu, bija janem [idzi laukakmeni brugesanai.

1795.g. Jelgava tika ieklauta Krievijas sastava un no hercogistes galvaspilsetas kluva par Kurzemes
gubernas un faktiski arf par Dobeles aprinka centru. Lidz 1820. g. visas ielas bija nolidzinatas viena
[imen, ekas drikstgja celt tikai amatu meistari pec apstiprinata plana. Ce|ot koka &ku, bija jabat arf brand-
mirim. Tika veicinata mura éku celtnieciba.

1849.9. tika izgatavots pilsétas plana projekts. Peterburga tika aizradits uz ielu nepietiekamo platu-
mu, tau paplaSinaSanu neveica - tas prasitu daudzu vertigu maju nojauk$anu. Rigas - Jelgavas
dzelzcela atklaSana (1868.) izmainija Dobeles vartu un to tuvejas teritorijas nozimi tie zaudgja savu
reprezentativo lomu, rajons bija kluvis par nomali.

19.gadsimta beigas gulbuvju un pildreZju pilséta ar dakstinu jumtiem ielauzas augstie mira res
nami un iestazu ekas, tika aizbérti desmit kanali. Jelgava tomer saglabajas gadiem krato vietgjo celt-
niecibas tradiciju pécteciba, kas deva tai no citam pilsétam atSkirigu, unikalu pilsétvides raksturu .
1934.9. tika apstiprinati Jelgavas biivnoteikumi, kas noteica maju augstumu (idz 16m), pielautais
apbives blivums svarstijas starp 40-60 procentiem.

Jelgavas pilsétu un tas apblvi gandriz pilniba izpostija Otrais pasaules kar$. P&c kara nolema
atjaunot nevis kadreizgjo pilsétu, bet celt jaunu - ar
platam ielam un laukumiem, jauniem dzivojamo
gku kvartaliem, kas maz lidzinatos agrakajai
Jelgavai. Vecajai apblvei paredzgja pakartotu
lomu, nojaucot pat neskartas ekas. Paslaik vieni-
gais vecas Jelgavas apbaves liecinieks ir vecpilsé-
tas ielas apbaves komplekss, kura esosas ékas
parstav celtniecibas paraugus no 17.gs. lidz 20.gs.
sakumam. Senaka apbives dala ir tagadgjas
Vecpilsetas ielas austrumu puse (17.gs.).

Neskatoties uz zuduSajam apbuves vertibam,
Jelgava ir interesanta ar Rastrelli celto Jelgavas pili,
saglabato pilssalu, baznicam un legendam.
Studentu pilsétas statusu jau agrak veidojusi
Academia Petrina, bet tagad Jelgavas pill izvietota
Lauksaimniecibas Universitate.

Jelgava lies in the Viduslatvijas lowland, 42 km from Riga. First evidence about the beginnings of
Jelgava can be found in 1265, when a wooden castle was constructed on the Pils island. A settlement
of craftsmen and merchants grew opposite to the castle, on the left bank of the river Lielupe. The
Lielupe waterway, the trade route to Lithuania and the main post way from Russia to Western Europe
went through Jelgava. Starting from 1576 Jelgava acquired capital status of the Duchy of Kurzeme
(Courland). In 1573 it was granted town status.

Jelgava town and vicinity plan was first made in 1651- 1652, during the reigning of Duke Jacob,
when the town was flourishing. The old castle rampart was reshaped before that, and the castle was
strengthened anew. First cobbling works were started in Jelgava after the 1791 order, establishing that
when visiting Jelgava stones should be taken for cobbling. In 1795 Jelgava was annexed to Russia and
thus from former capital of Duchy turned into the centre of Kurzeme (Courland) province and in fact
also into the centre of Dobele district. By 1820 all the streets were levelled according to one level, build-
ings could only be constructed by professional constructors and according to the approved plan. Newly
constructed wooden buildings had to be furnished with a fire-resistant wall. Thus construction of stone
buildings was promoted.

In 1849 a draft town plan was made. Officials from St. Petersburg pointed out to insufficient width
of streets, yet widening of the streets did not take place since it would require demolition of many valu-
able buildings. The opening of Riga - Jelgava railway in1868 altered the importance of the Dobele gate
and its adjacent territory - they lost their representative role and the district became a suburb.

In the end of the 19th century high stone apartment houses and institution buildings broke into the
town of horizontal log structures and half-timbering houses with tile roofs. Ten canals were filled up.
The succession of local building traditions accumulated over years was retained, giving a unique town-
scape different from that of other towns. In 1934 Jelgava construction rules were approved, specifying
the height of houses (up to 16m) and the allowed construction density, which var-
ied between 40-60 %.

Jelgava with its constructions was almost completely destroyed during World
War II. After the war it was decided to construct a new town instead of renovating
the former town, with wide streets and squares as well as new blocks of dwelling
houses which would not resemble the former Jelgava. A secondary role was attrib-
uted to the old structures and even intact buildings were destroyed. At present the
only witness of the old structural pattern of Jelgava is the old town street con-
structions, amongst which there are samples of structures dating from the 17th
and the beginning of the 20th century. The oldest buildings dating from 17th cen-
tury are to be found in the eastern part of the present-day Vecpilsétas street.

Irrespective of the loss of valuable structures, Jelgava is interesting due to
Jelgava palace built by arch.F.B.Rastrelli, the preserved palace island, churches and
legends. Owing to Academia Petrina student town status was earlier attributed to
Jelgava and it has also been maintained nowadays by the University of Agriculture
located in the Jelgava palace.

27






Jarmalas pilséta stiepjas gar Rigas jlras lici, aiznemot zemes stréli, ko Lielupe, plistot gar krastu
un fetekot jira, noskir no sauszemes. Uz ziemelaustrumiem no Lielupes likuma Banka izveidojies
Dzintaru vasarnicu rajons - viens no karortpilsétas sastavdalam. Tas atrodas apméram 20 km no Rigas,
un aiznem Jiirmalas kapu joslu. Te ir saglabajusies arf dabiski meza nogabali.

Par Jirmalas seno apdzivotibu - pirms misu éras - liecina arheologiskie materiali, kas atrasti pie
Dzintariem. Msdienas Jrmalas pilséta vesturisko tradiciju un kultdras strukttiras zina ir |oti neviend-
abiga. Jirmala dazviet saglabajusies zvejniekciemiem raksturiga apbiive. Citviet pilséta vérojama sakot-
nejai apbavei raksturiga vasarnicu rajonu savrupiba.

Savukart Dzintari veidojas ka peldvieta, kur apbives iesp&jas no vienas puses ierobezoja jira, no
otras - upe, un vidd auga meZs. Te uzturgjas turigie ridzinieki, kas vélgjas atpisties pie jiiras, mezu
apvid, svaiga gaisa. Driz paradijas pirmas kiirmajas, viesnicas, ka arf majas, ko iziréja vasaras sezonas
atpOtniekiem.

Tagad Dzintari, agrak saukti par Edinburgu, ir priezu meza izveidojusies vasarnicu teritorija ar reg-
ularu ielu tiklu. Koka ekas nereti iedzilinatas gruntsgabalos, ielas pusg veidojot priek3darzus, ko no ielas
norobezo koka vai metala setas.

Laika gaita Jurmalas apdzivotibas sezonalais raksturs mainijas. Ta kluva par pilsétu, kas funkciona
visu gadu. Palielingjas pastavigo iedzivotaju skaits. Daudzas ékas tika parbivétas un piemérotas
dzlvoSanai ari ziemas sezona. Ta ir arf Dzintaros.

Vasarnieku vajadzibam Dzintaros uzceltas divas nelielas baznicas .Luteranu draudzes mira diev-
nams bivets 1889.gada péc arhitekta H.Hlbiga projekta ,un patlaban tiek restaurgta art pareizticigo koka
baznica, ko nojauca padomju okupacijas laika. Tpasi grezns ir biivuznémeja un mecenata K.Morberga
neogotisko &ku komplekss - vasarnica, darznieka maja, ledus pagrabs, stalli, maksligo pilsdrupu kon-
strukcijas.

1929.gada Jirmala izstradaja funkcionala zongjuma sheému un biivnoteikumus. Tika paredzéta
vienota transporta sistéma. 30.gados Dzintaros, Majoros, Dubultos, MelluZos un Kemeros viesu atpd-
tai un izklaidei ierikoja koncertdarzus. Brivdabas kon-
certdarzu un koncertzali Dzintaros uzbiivéja &
1936.gada pec arhitektu  A.Birzenieka un
V.Mellenberga projekta, vélak pieblvéja valgjo
vasaras zali (arhitekts M.Gelzis).

Pilsgtas tiesibas Jurmalai pieskirtas 1959.gada.
Kirortpilsétas statuss nosaka, ka dzive te vérsta uz
vairak vai mazak ilgstou uzturésanos arstniecibas
vai atpltas noldkos. Tam tiek piem&rotas medicinas,
izklaides un citas jomas. Tomeér, neskatoties uz
pédgjo gadu desmitu ienestajam zimém, pilséta
doming vasarnicu tipa koka apblve ar interesantu
dekoru. Tas pieskir Jarmalai neatkartojamu $armu.
Pilsétas pievilcbu uztur arf tirais gaiss, priezu mezi
un balta liedaga smilts.

J U B M A L A

The town of Jirmala stretches along the Gulf of Riga occupying the strip of land that is separated
from the sea by the river Lielupe flowing parallel to the sea coast. To the north-east of the Lielupe loop
Bankis there is Dzintari summer cottages area - one of the parts of the resort. It is situated approxi-
mately 20 km from Riga and occupies the dune area of Jiirmala. Natural wood sites are also preserved
here.

Archeological materials that were found near Dzintari testify that Jarmala was inhabited already a
long time ago, before Christ. Today the town of Jirmala is very different in respect of historical tradi-
tions and cultural structure. In some places buildings characteristic to fishing villages are preserved in
Jurmala. In other places in the town the scattered summer cottages can be seen, type of buildings
which prevailed in the beginning.

Dzintari, however, was formed as a seaside resort in which the construction was limited by the sea
on the one side and the river on the other, the forest growing in between. The prosperous inhabitants
of Riga who wanted to relax at the sea and in the forest and enjoy the fresh air, lived here. Soon the first
sanatoriums and hotels emerged, as well as the houses that were let to tenants in the summer season.

Today Dzintari, which used to be called Edinburga, is a territory of summer cottages with a regu-
lar street network, situated in a pine forest. The wooden buildings sometimes are built on the farthest
side of the building site, with a front garden at the street side, separated from the street with a wooden
or metal fence.

During the course of time the seasonal character of the inhabitants of Jirmala changed. It became
a town that functions all year round. The number of the permanent inhabitants increased. Many hous-
es were adapted to living in the winter. The same happened in Dzintari.

Two small churches were built for the use of the summer residents. The Lutheran church was built
from stone in 1889 according to Hielbig's design. At present the wooden Orthodox church is being
restored, it was pulled down during the Soviet occupation. The Neogothic group of buildings of
Morberfs, a bundmg contractor and a patron, is especially luxurious. It includes a summer cottage, gar-
— dener's house, ice basement, stables, and even artificial castle ruins.

In 1929 the functional zoning scheme and building regulations were adopt-
ed in Jurmala. A unified transport system was envisaged. In the 1930's in
Dzintari, Majori, Dubulti, Melluzi and Kemeri concert gardens were set up for the
entertainment of the summer guests. An open-air concert garden and a concert
hall were built in Dzintari in 1936 according to the design of the architects
Birzenieks and Mellenbergs, later an open summer hall was built (architect
Gelzis).

Town status was granted to Jirmala in 1959. The status of a sea resort
determines that everything in the town is subordinated to a longer or shorter stay
for medical or recreational purposes. The medicine, entertainment industry and
other spheres are adapted to it. However, irrespective of the signs of the last
decades, wooden summer cottages with interesting decorations dominate in the
town. It gives Jarmala unique charm. The town is attractive also because of the
fresh air, pine forests and the white sand of the beach.
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Viena no skaistakajam Kurzemes pilsgtam - Kandava atrodas Abavas senleja, upes kraujajos kras-
tos, 91 km no Rigas. Kreisaja krasta izveidojusies vecpilséta, bet labaja - Jaunkandava.

Kandavas apkartne bijusi apdzivota jau sen, iespgjams, pat kops agra dzels laikmeta (2. - 4.gs.), uz
ko norada vairaki kapulauki un pilskalni Abavas krastos. Kandavas kursu pils, kas bija viens no Vanemas
centriem, un senpilséta geografiski izdevigaja vieta pie liela Prisijas zemes cela Abavas labaja krasta
pastavejusi jau 10. - 12.gs.

1253.9ada Kandavu ieguva Livonijas ordenis un uzcéla tur fogta pili. Pie tas izveidojas vacu amat-
nieku un tirgotaju pilsétina ar tirgu, darbnicam un baznicu. 14. - 17.gs. turpinajas Kandavas izaugsme,
[idz 1625.gada tai piedkirtas miesta tiestbas. Kurzemes hercogistes laika Kandava bija arf pilskunga rezi-
dence. 1795.gada Kandavas novadu ieklava Kurzemes guberna. 17.gs. Kandava spécigi uzplauka un
bija kluvusi par tuvejas apkartnes tirdzniecibas centru. Pa Abavu uz Ventspils ostu tika pludinati koki,
attistijas sikas razotnes - linu austuve, pulvera maltuve, darvas cepli u.c.

18.gadsimta sakuma Lielais méris panéma lielako dalu pilsétas iedzivotaju dzivibas. Kandava
zaudgja savu 1dz8ingjo centra statusu. Pilsétas dzives ritms bija pierimis. Tikai 1893.gada sak darboties
pirma pilsétas dome, jo Kandava bija miests ar pilsétas tiesitham, bet juridiski tai pilsétas tiesibas tika
pieskirtas tikai 1917.gada.

Pilsétas planojums sadalas divas dalas - Abavas ielejas kreisaja krasta veidojusies un attistjusies
vecpilsétas dala ar centriski verstu ielu fiklu, otra krasta izaugusi Jaunkandava. Abus krastus savieno
1873.gada bivets mara tilts ar Cetram arkam. Galveno ielu trases izveidoju3as sen. Viena no vecakajam
- Liela iela - veido loku un iezimé centru, turklat ta izveidojusies reljefa. Ta apmet loku kalna, bet otrs
gals atkal nonak sakuma limen.

Pilséta daudz cietusi karos un ugunsgrékos, tapéc maz saglabajusies senaka koka apbiive.
Nopostito koka maju vieta galvenokart tika buveti mira nami, kam nereti materialus nema no vecas pils.
19.-20.gs. mija Kandava mura &ku Tpatsvars bija viens no lielakajiem Latvija. Visvecaka pilsétas apbiive
rodama galvenokart Lielaja ield un Tirgus laukuma. Tirgus laukums savu pasreizgjo izskatu ieguvis
19.gs. otraja pusg, un te saglabajusies 18.gs. tirdzniecibas eka ar pilaru rindu priekSpusé. Pargjas biives
ir bagatigi rotatam fasadem, ar izteiktam logu apmalém un dzegam. lelu krustojumos &kam raksturigi
stiiru no$laupumi. Pilsétas vesturiskaja daja saglabajusies galvenokart 19.gs. apbive. Turklat ta
paklauta izteiktajam reljefam, tadel
sastopamas €kas, kam dazadas
fasades paradas stavu starpiba.
1993.gada tika atjaunots dzirnavu ezera
aizsargsienas akmens miris; $aja
rajona vél saglabajusas Kandavai
kadreiz raksturigas laukakmenu sgtas,
kas aizpildija atstarpes starp majam.

90.gadu vidd, apvienojoties
Kandavas pilsétai ar Kandavas un Céres
pagastu, velak ari Matkules un Zemites
pagastiem, izveidojies Kandavas
novads.

Gleznaina daba, savdabiga apbive
un kultiras mantojums lauj Kandavas
novadu dévét par Kurzemes Sveici.
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Kandava, one of the most beautiful towns of Kurzeme, lies in the Abava valley, on steep riverbanks,
91 km from Riga. The old town has developed on the left bank of the river, whereas the new town called
Jaunkandava lies on the right riverbank. Several cemeteries and hillforts on the banks of the Abava sug-
gest that the environs of Kandava were already inhabited a long time ago, even possibly in the early Iron
Age (2nd - 4th centuries). Kandava Couronian castle that used to be one of the centres of Vanema, and
the ancient town located in geographically favourable position at the Big Prussian land route had exist-
ed on the right bank of the Abava as early as in the 10th and the 12th centuries.

The Livonian Order captured Kandava in 1253 and built a fogt's castle. The castle became the core
of the town of German craftsmen and merchants, which grew at the castle and had a market, work-
shops and a church. The growth of Kandava continued from the 14th and up to the 17th century, until
village status was granted to Kandava in 1625. During the times of the Duchy of Kurzeme (Courland)
Kandava was the residence of the lord of manor. In 1795 Kandava district was annexed to the Kurzeme
(Courland) province. The 17th century was marked by strong development of Kandava that had become
the trading centre of the environs. Timber was rafted to Ventspils on the Abava river; small manufacto-
ries, such as a flax weaving-mill, a powder mill, tar kilns and other developed.

The Great plague in the beginning of the 18th century took the lives of most inhabitants of Kandava
away. Kandava lost its former centre status. The rhythm of town life became slower. Only in 1893 did
the first town council start to function, since Kandava was a village with town status, though the town
status was de iure granted to Kandava as late as in 1917.

According to the town planing pattern Kandava is divided into two parts - the old town with cen-
tre-oriented street network, which has formed and developed on the left bank of the Abava river and the
Jaunkandava that grew on the right riverbank. Both banks are connected by a stone bridge with four
arches, built in 1873. The routes of the main streets developed a long time ago. One of the oldest
streets- Lield street- forms an arch and marks the centre, and moreover it has developed in relief. It
makes an arch on the hill and then comes back to the initial level.

The town has largely suffered from wars and fires, therefore its ancient wooden constructions have
not survived. Stone dwellings were built in place of wooden dwellings, yet the stone dwellings were
often constructed using the materials of the old castle. On the eve of the 20th century the proportion of
stone buildings in Kandava was much larger than in any other town of Latvia. The oldest structures are
-~ located in the Liela street and the market square. The market square acquired its present shape
| in the second half of the 19th century, and the trade building with a row of pillars in the front,
dating from 18th century, has survived in the square until nowadays. Other buildings are fur-
nished with richly decorated facades, with distinct window frames and cornices. Edge bevels
are characteristic of buildings located at the street crossings. 19th century structures are pre-
served in the historical part of the town. Besides, the buildings are constructed depending on
the relief, therefore there are buildings which have a storey-difference in the facades. In 1993
a stone protection wall was constructed around the mill lake; some of the stone fences
between the houses, which used to be characteristic of Kandava, have still remained in this
area.

The joining of Kandava with the rural municipality of Cére, followed by joining of rural
municipalities of Matkule and Zemite in the middle of the 90's resulted in the formation of
Kandava area.

Owing to its picturesque nature, peculiar structures and cultural heritage Kandava area is
often called the Switzerland of Kurzeme.
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Kraslava atrodas 265 km uz dienvidaustrumiem no Rigas, Daugavas senlejas labaja krasta. Pie
Kraslavas sakas viens no skaistakajiem Latvijas dabas parkiem "Daugavas loki", kas ietver Daugavas
senleju lidz Naujenei.

Kraslavas teritorija bijusi apdzivota jau 4.- 2. gadu tiikstoti p.m.&., par ko liecina atradumi netalaja
Adamovas apmetng. Ap 12. gs. novads ietilpa latgalu Jersikas valsti, ka liecinieki tam ir divi pilskalni:
Teatra kalns un Sokolades kalns.

Pirmo reizi avotos Kraslava mingta 1558. g. ka Livonijas ordena nocietinta precu noliktava. P&c
Livonijas kara Kraslava bija Pardaugavas hercogistes (vélak Polu Vidzemes) robeZpilséta ar Kurzemes
hercogisti, kura bija muizniecibas viesnica, zirgu pasta stacija un divi krogi.

1729. . Kraslavu sava ipauma ieguva grafa Platera dzimta, un pieskira tai miesta tiesibas. Tas
kluva par ievérojamu Latgales amatniecibas un tirdzniecibas centru. 18. gs. 30. - 40. gados izveidoja tir-
gus laukumu ar pardotavu rindam un uzblivéja divstavu mira ratsnamu. 18. gs. vidil saka izbTvat jauno
baznicu un Plateru dzimtas rezidenci. Pie jaunuzceltas Sv. Ludvika baznicas 1757. g. piebvéja gariga
seminara &ku. Garigais semindrs bija pirma augstaka macibu iestade Latgale un darbojas Iidz ta
slegSanai 1842. g. Plateru dzimta uzskatija, ka Kraslavai jakust par visas Polu Vidzemes (Inflantijas)
centru, tomér, péc Polijas daliSanas un Latgales pievienosanas Krievijas impérijai, no &fs ieceres
vajadzgja atteikties. No 1772. [idz 1917. g. Kraslava bija viens no lielakajiem Daugavpils aprinka
miestiem, kura attistibu veicinaja arf Daugavpils - Vitebskas dzelzcela izbave 1866. g.

Latvijas pirmas republikas laika 1923. g. Kraslava ieguva pilsétas tiesibas. Tika atjaunota 1912. g.
celta elektrostacija, kas bija pamats vietéjas parstrades uzngmumu attistibai. 20. gs. 30. gados uzcéla
jaunu pilsétas valdes namu. Pilséta bija vairak neka 300 veikali un nelieli riipniecibas uznémumi. Pec
otra pasaules kara Kraslavai pievienoja tas Pardaugavas dalu Priedaini. Velak Kraslava kluva par rajona
centru.

Vesturiskais centrs iedalams vairakas dalas: pils komplekss ar parku; bij. ratsnams un tirgus lauku-
ma apbiive; baznica un garigais seminars, kas kopuma veido vienotu 18. gs. pilsétas aphaves sistemu,
kas veiksmigi ieklaujas Daugavas ielejas gleznainaja ainava.

Ka liecina 1825. g. pilsstas plans, vésturiskaja centra saglabajies 1 laika ielu un kvartalu planojums.
leverojamakas pilsétas dominantes ir: Kraslavas (Plateru) pils (1760. - 1791. g.) ar bibliotaku (1759. g.) un
parku; Sv. Ludvika katolu baznica (1755. - 1767. g., arhit. A. Parako) ar garigo seminaru (1757.9.), kam péc
ieceres vajadzeja klat par visas Latgales religisko centru; bij. viesnica "Livonija" un aptieka (18. gs. sak.).

leverojot salidzinosi nelielos postijumus kara darbibas laika 20. gs., Kraslava gandriz neskarta
saglabajusies 20. gs. sakuma koka apbive, kas pilsétai pieskir savdabigu skaistumu.

Kraslavas attistibai miisdienas rak- .
sturiga nestabilitate. Darbojas gal-
venokart neliglie uzngmumi. Ar PHARE
programmas atbalstu tiek realizéti pro-
jekti socialaja un parrobezu sadarbibas
joma.

Pilsétas apmeklgtajiem vargtu bat
interesanti iepazities ar grafu Plateru
dzimtu un tas saistlbu ar Kraslavas
Vesturi.

Kraslavu raksturo gleznainaja
Daugavas senlejas ainava izveidota 18.
gs. kulttirai raksturiga polu - lietuviesu
magnata dzives telpa - pils un baznica -
ar taja ieklavusos vélaka laika apbiivi.

B A S L A Vv ~n

Kraslava lies 265 km to the south-east of Riga, on the right bank of the Daugava ancient valley. One
of the most beautiful nature parks of Latvia called "Daugavas loki" (The Arches of Daugava) embracing
the ancient Daugava valley until Naujene begins near Kraslava.

The territory of Kraslava has already been inhabited in the 4th- 2nd centuries B.C., evidenced by
finds in the nearby Adamova settlement. Around the 12th century this area was included in the Jersika
Country inhabited by Latgalian tribes, the testimony of this fact being given by two hillforts, the Teatra
Hill and the Sokolades Hill.

The first historical reference to Kraslava dates from 1558, Kraslava being referred to as a fortified
storehouse of the Livonian Order. After the Livonian War Kraslava was a border town between the
Pardaugava Duchy (later Polish Vidzeme) and the Duchy of Kurzeme (Courland), with a hotel for nobil-
ity, a horse post station and two taverns.

In 1729 the family of Earl Plather acquired Kraslava in their property and granted village status to
it. Kraslava became an important craftsmanship and trade centre. In 1730's - 1740's a market square
with rows of selling places was formed and a stone two-storey town hall was constructed. In the mid-
dle of the 18th century building of a new church was started alongside with construction of a residence
for the Plather family. At the newly built St.Loudwig's church a theological seminary building was con-
structed in 1757. The theological seminary was the first higher education building in Latgale and it kept
functioning until it was closed in 1842. The family of Plather believed that Kraslava should become the
centre of the whole Polish Vidzeme (Infanty), yet after the division of Poland and incorporation of
Latgale into the Russian Empire this idea had to be abolished. From 1772 up to 1917 Kraslava was one
of the largest villages amongst the villages of Daugavpils district, the development of Kraslava was pro-
moted by the construction of Daugavpils-Vitebsk railway in 1866.

During the time of the First Republic of Latvia Kraslava gained town status in 1923. A power sta-
tion built in 1912 was renovated and became the basis for the development of local processing enter-
prises. A new town hall was constructed in 1930's. There were more than 300 shops and minor indus-
trial companies. After World War 11 Priedaine, part of Kraslava located on the other bank of the river,
was joined to Kraslava. Kraslava became the district centre later.

The historical centre can be divided in several parts: castle buildings with a park, former town hall
and structures of the market square, a church and the theological seminary, which altogether form an
18th century system of urban construction that successfully fits in the picturesque Daugava valley.

As the 1825 town plan shows, only the streets and block-planning pattern are preserved in the his-
torical centre. The most remarkable sites of the town include Kraslava (Plathers Family) Castle built from
1761 up to 1791 with a library (1759) and a park; St. Ludwig's Catholic Church (1755 - 1767,
designed by Paracco) with a theological seminary (1757), which had to become the religious
centre of the whole Latgale; former hotel ‘Livonia’ and a drugstore built in the beginning of
the 18th century.

Since the devastation of Kraslava during the wars of the 20th century was comparative-
ly insignificant, wooden structures typical of this century have preserved almost intact, and
make the town beautiful in a peculiar way.

Nowadays the development of Kraslava is not stable. Mainly small companies are oper-
ating. With the assistance from PHARE projects in the social sphere, cross-border c0-0pera-
tion is established.

The visitors of Kraslava might be interested in learning about the Plather family and their
link with the history of Kraslava.

Kraslava can be characterised by a castle and a church characteristic of 18th century
Polish-Lithuanian magnates, with other buildings constructed at a later stage, located in the
picturesque landscape of Daugava ancient valley.
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Krustpils atrodas 143 km uz dienvidaustrumiem no Rigas, Daugavas senlejas labaja krasta, pie
Donavinas ietekas, Aronas paugurlidzenuma.

Pirmo reizi rakstitos avotos piemingta 1237. gada, kad Rigas biskaps netalu no latgalu pils Asote
uzcela pili (Kreutzburg), kas bija pirma mra pils vacu iekarotaja latgalu teritorija. Ap pili pakapeniski
veidojas apmetne un 1511. g. Krustpils tiek min&ta ka miests. Pac Livonijas kara Krustpils atradas Polu
Vidzemes teritorija un 1585. g. tika nodota 1enT Korfu dzimtai. Krustpils miests nopostits polu zviedru
kara laika 17. gs. sakuma. 17. gs. beigas un 18. gs. sakuma nocietinato pili pakapeniski parveidoja par
muizas dzivojamo &ku, saglabajot veco pili ka muizas kungu majas D sparnu. 1683. g. uzcelta miira
baznica uz dienvidiem no pils. No 1772. g. Krustpils ir Krievijas gubernas miests, kas savu uzplaukumu
piedzivoja lidz ar Rigas - Orlas dzelzcela izblvi 1861. g. Ta nozime palielinajas pec 1904. g. izbovéta
Ventspils - Ribinskas dzelzcela atklasanas. 1917. g. Krievijas armija atkapjoties Krustpili nodedzinaja.
Pec Latvijas atbrivo3anas kara 1920. g. Krustpils ieguva pilsgtas tiesibas, un saka strauji atjaunoties ka
nozimigs satiksmes mezgls un partikas riipniecibas centrs. Pgc Otra Pasaules kara Krustpils tika
parvérsta par socialistiskas industrializacijas centru, kura sadzivoja hipertroféta ripnieciba, padomju
armijas dalas un viens no lielakajiem cietumiem Latvija. 1962. gada Krustpils administrativi pievienota
Jekabpilij.

Krustpils vésturiska centra planojums raksturo vésturisko pilsétas attistibu: 13. - 19. gs. briva
apbave Krustpils pils un luteranu baznicas kompleksa; 19. gs. beigu izmainas Rigas ielas apbivg, vei-
dojot regularu kvartalu tiklu.

Vesturiskajam centram raksturiga mazstavu mira
aphave, kura doming Krustpils pils (13. - 19. gs.), Krustpils
luteranu baznica (1683., 1818., atjaunota 1924. g.); 19. gs.
beigu sarkano kiegelu mira sabiedriskas un dzivojamas
ekas Rigas iela.

P&c denacionalizacijas sakts abu Jekabpils daju sabal-
ansgtas attistibas process, sakartota pilsétas infrastruktiira.

Krustpils apmeklgtajiem vargtu bt interesanta
Krustpils pils; cariskas Krievijas rietumu rajoniem raksturi-
gais sarkano kiee|u "Latgales baroks"; atjaunotais piem-
ineklis Latvijas atbrivoSanas kara kritu$ajiem karaviriem
(1925., arhit. A. Birzenieks, teln. V. Treijs, nopostits ap
1950.9., atjaunots 1992. g.).

Rigas iela Krustpill uztverama ka vizuala Latvijas vés-
tures stunda no 13. gs. lidz masdienam.

Krustpils is situated 143 km to the south-east of Riga, on the right bank of the ancient Daugava
valley, at the mouth of the river Donavina, in Aronas plain.

The first historical reference to Krustpils dates from 1237, when the Bishop of Riga built a castle
(Kreutzburg) not far from a Latgalian castle in Asote. The castle built by the Bishop was the first stone
castle in the territory inhabited by Latgalian tribes yet occupied by the Germans. A settlement gradual-
ly developed around the castle and in 1511 Krustpils was already referred to as a village. After the
Livonian War Krustpils was situated in the territory of Polish Vidzeme and in 1585 it was granted to the
Korff family. The village was destroyed during the Polish-Swedish War in the beginning of the 17th cen-
tury. At the end of the 17th century and at the beginning of the 18th century the fortified castle was
gradually reshaped into a dwelling manor, preserving the old castle as the south wing of the manor
where the lords dwelled. In 1683 a stone church was constructed to the south of the castle. From 1772
Krustpils was a village of a Russian province that prospered as a result of the construction of Riga-Orel
railway in 1861. The importance of Krustpils grew after the construction of Ventspils - Ribinsk railway
in 1904. In 1917 Krustpils was burnt down by the Russian army when retreating. After Latvian
Liberation War in 1920 Krustpils acquired town status and began to regain the status of an important
communication town and the centre for food industry. After World War 11 Krustpils was turned into the
centre of socialistic industrialisation, where there were large industrial factories, divisions of soviet army
and one of the largest prisons in Latvia. In 1962 Krustpils was administratively joined to J&kabpils.

The planning pattern of the historical centre of Krustpils characterises the historical development
of the town, with free structures constructed during the period from the
13th up to the 19th centuries around the castle and the Lutheran church,
and with changes in the structural pattern of Rigas street, characteristic
of the end of the 19th century, when regular pattern was introduced.

Low-rise stone constructions are typical of the historical centre,
dominated by the Krustpils castle (13th-19th centuries), Krustpils
Lutheran Church (1683, 1818, restored in 1924) and 19th century red
brick public and dwelling buildings in the Rigas strest.

The Krustpils castle, "Latgalian Baroque" typical of western regions
of tsarist Russia and the restored monument to soldiers who were killed
during the Latvian Liberation War, constructed by an architect Birznieks
and a sculptor Treijs in 1925, destroyed around 1950 and renovated in
1992, might be most interesting to the visitors of Krustpils.

The Rigas street in Krustpils can be deemed a visual lesson in the
history of Latvia from the 13th century up to now.
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Ventas krastos, Kursas zemienes Pieventas lidzenuma veidojusies Kuldiga - vecaka pilséta
Rietumlatvija un arf viena no vecakajam pilsétam Baltija. ta atrodas 150 km no Rigas. Kuldigas vards
pirmoreiz mingts 1245. gada, tacu pilsétas tiesibas ta ieguvusi 1378. gada.

1242. - 1244.9. Bandavas novada, netalu no kursu Kuldigas pilskalna, pie Ventas rumbas celta
ordena pils. Pie pils 13.gs. otraja pusg izveidojas ciemats - otra Kuldiga, kas jau 1355.. dévéta par pil-
setu. Pilsétas senais kodols atradies tagadgjas Kalna un Aunina ielas rajona, pie pils mriem, ko ieZimé-
ja dabiska apbiives robeza - AlekSuptte. No 1350. gada Kalna un Annas ielas rajona izveidojas
Kalnamiests - vieta ar linearu planojuma struktdru, kuru ap 1390. gadu sauca par Jaunpilsétu. Talak
izveidojusas divas atseviskas apmetnes - ap veco tirgus laukumu un Katrinas baznicu, ka arf Ventspils
un Pétera ielu rajona, kas vélak saplidusas.

16.gadsimta pedgja ceturksni pilsétas plana struktiira saka attistities cita virziena. Aleksupites otra
krasta ieprefi Kana ielas ziemelu galam, domajams, pie kadreizgjiem pilsétas vartiem, izveidojas t.s.
Mazais tirgus, bet iepreti Jaunkuldigas Pasta ielas galam - Lielais tirgus. Tad, atbilstosi jaunizveidotam
pilsétbvnieciskajam prasibam, ap katru no tiem saka veidoties savdabiga pilsétas telpiska vide. 1615.
g. lielo pludu laika Venta aiznesa izgriezamo kezu tiltu ar smagiem akmens pilariem, nodega arf bazni-
ca un dala pilsetas.

Izveidojoties Kurzemes hercogistei, Kuldiga kluva par tas galvaspilsétu. Uzplaukumu t piedzivoja
Hercoga Jekaba valdisanas laika, kad strauiji atfistijas razotnes, tika nodibinatas amatnieku cunftes.

Vecaka dzivojama maja Kuldiga celta 1670.9. Baznicas ield 7, vélak ta parbivata. Kuldigas pilij bijis
saknu darzs, auglu darzs un zvéru darzs. 1701.g. kaujas zviedri iengma Kuldigas pili un to izlaupija.
1860.9. nopostitas pils vieta ierikoja parku. Pils akmenus iedzivotaji izmantoja maju celtniecibai, jo pilsét-
nieku dzivei bija jaturpinas. Kalna iela ir pirmais 1740.9. dokumentos mingtais ielas nosaukums pilsata.

Krievijas impérijas laika Kuldiga bijis ratsnams, dzirnavas, ap 200 dzivojamo &ku, viena desmita
dala no tam - mdra. To pusSlauptie jumti, vertikaliem d&liem apsiitie zelmini, zemie, masivie &ku stavi,
ko sedz lielie jumti, pieskir Kuldigas apbilvei daudz zemnieciskas nopietnibas pretstata citu pilsétu pil-
sétbavnieciskajam smalkumam. Kuldigas maju pagalmi, tapat ka ielinas, bija brugeti. Saimnieciska
nepieciesamiba likusi eku aizmugures celt visdazadakas pieblves un lievenus. Pagaimos bijusi stalli,
noliktavas, SkaniSi un riipigi sakrautas malkas grédas. 1822. g. uzcelts miira tilts pari Alek3upitei Pasta
ield. Jaunais ratsnams (1860.) celts péc arhitekta O.Dices projekta; ving projektgjis ari padreizgjo tiltu
par Ventu (1874.) Pirma pasaules kara laika 1915.9. krievu armija atkapjoties saspridzinaja divus tilta
posmus, ko atjaunoja tikai 1926.gada.

Visa pilsétas sadzive galvenokart norisinajas tirgti. Tadg| 1937.9. ratsnama tie$a tuvuma esoso tir-
gus laukumu parcelot uz pilsetas nomali, aizsakas pirmsakums jauna pilsétas centra veidosanai.

1942.gada, pilsétas 700 gadu jubilejd, pils parka tika stadits ozols un likis pieminas akmens. 1970.
gados Pils parka saka veidot skulptlru darzu, kuru no Kalna ielas nokira 1977. - 1978.g. veidotais
mris ar kapném, kas vizuali uztverams ka Ventas tilta turpingjums.

Padomiju laika restaurgtas un no arpuses uzspodrinatas aptuveni 12 gkas, tai skaita &ka Upes
ielal, kurai ir saglabats apvalkdiimenis. Sarezgitais Kuldigas reljefs, Aleksuprtes un Ventas krastu
nogazes dod Kuldigai rak- .
sturigo ainavu, kur uz ielas
pusi Skietamais pagrab-
stdvs pagalma izradas
praktiski pirmais stavs. Tas
seviski labi redzams tiesi
Upes un Baznicas ielu
apbive. Vairak neka sep-
tinus gadu simtus pilséta
augusi un attistijusies, un
nav zaudgjusi savu seju un
pievilcibu, piesaistot pilsé-
tas viesus ar Ventas rumbu
un mazpilsétas Ipatno rak-
sturu.

K U oL P Il ¢ A&

Kuldiga, the oldest town of Western Latvia and one of the oldest towns in the Baltics, lies on the
banks of the river Venta, in Pieventa plain of Kursa lowland. It is located 150 km far from Riga. The ear-
liest references to Kuldiga occur in 1245, yet it acquired town status in 1378.

An order castle was constructed during 1242 - 1244 in the Bandava area, not far from Kuldiga
Cours hillfort, at the Venta waterfall (Ventas rumba). A hamlet formed at the castle in the second half of
the 13th century- the second Kuldiga that was already referred to as a town in 1355. The ancient core
of the town is located in the area of present-day Kalna and Aunina streets, at the castle walls, marked
by a natural border for construction- a small river AlekSupite. Starting from 1350 the settlement called
Kalnamiests formed in the area of Kalna and Annas streets- a place with linear planning pattern, which
around 1390 used to be called Jaunpilséta (the New Town). Two separate settlements - around the old
market square and St. Catherine's Church and in the area of Ventspils and Pétera streets - formed a lit-
tle farther, yet they merged later.

Inthe last quarter of the 16th century the structure of town plan started to develop in another direc-
tion. The so-called Mazais tirgus (The Small Market) developed on the other bank of the river Aleksupite,
opposite to the northern end of the Kalna street, where former town gate is believed to have been situ-
ated. Opposite to the end of Pasta street of Jaunkuldiga (New Kuldiga), the Lielais tirgus (The Large
Market) developed. Then, according to the newly established regulations related to urban construction,
original urban environment started to develop around each of them. In 1615, during large flood, the
chain bridge with heavy stone pillars was carried away by the river Venta, the Church and part of the
town burnt down.

When the Duchy of Kurzeme (Courland) was established Kuldiga became its capital. Kuldiga pros-
pered at the times when Duke Jacob was reigning, when factories were developing rapidly and crafts-
men guilds were established.

The oldest dwelling house in Kuldiga is situated in Baznicas street 7 and dates back to 1670, yet it
was rebuilt later. The Kuldiga castle was surrounded by a vegetable garden, a fruit garden and an ani-
mal garden. During the battles of 1701 Swedes captured and pillaged the castle. In 1860 a park was set
up in the place of the castle. Stones of the castle were used by inhabitants for construction of their
dwellings, since the life of town population had to continue. Kalna Street was the first street that was
mentioned in the documents dating from 1740.

During the times of Russian Empire Kuldiga had a town council, a mill and about 200 dwelling
houses, one tenth of which were made of stone. The half-bevelled roofs of dwelling houses, pediments
planked with vertical planks, low massive storeys of buildings covered by large roofs give Kuldiga the
looks of a farmer town, unlike the urban refinement of other towns. The yards of dwelling houses in
Kuldiga were cobbled just like the streets. Construction of various extensions and porches behind the
buildings was economically dictated. There were stables, storehouses, sheds and neatly arranged
stacks of firewood. In 1822 a stone bridge across the river AlekSupite was build in Pasta street. The new
town hall (1860) was build according to the design made by Dietse who also designed the present-day
bridge across the river Venta (1874). During World War | Russian army blew up two sections of the
bridge when retreating in 1915, and it was only in 1926 when these sections were restored.

All' social life of the town was mainly related to the marked. This is the reason why the existing mar-
ket square located close to the town council was removed to a suburb, thus marking the beginning of
a new town centre.

In 1942, at the 700th anniversary of the town an oak was planted in the castle park and a memo-
rial stone was laid. In 1970's the creation of sculpture garden was started in the town park, separated
from the Kalna street by a wall with stairs built in 1977-1978, which is visually perceived as a continu-
ation of the bridge over the Venta.

During the Soviet times around 12 buildings were restored and cleaned from outside, including a
building in Upes street 1, with a preserved mantel chimney. The complicated relief of Kuldiga, the slopes
of AlekSuptte and Venta make the structures of the town specific since the basement seen from the
street turns out to be almost the ground floor from the yard. This peculiarity is especially seen in the
structures of Upes and Baznicas streets. The town has been growing and developing for more than
seven hundred years and it has managed to preserve its face and charm, attracting visitors by its pecu-
liar provincial townscape and by the Venta waterfall (Ventas Rumba).
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Latvijas dienvidrietumos, v&tru un dzintara krasta atrodas viena no lielakajam Latvijas pilsétam. Ta
atrodas 218 km no Rigas, un aiznem ap 1,5km platu joslu Baltijas juras piekrast?, turpinoties Pigjliras
zemiené. Austrumu pusé to norobeZo Liepajas un Tosmares ezeri. Neparprotami §T ir ostas pilséta.
Ezerus ar juru savieno Liepajas Ostas kanals, kam pie ietekas jiira izrakts atzarojums - neaizsalstosa
Ziemas osta. Uz ziemeliem ir Tosmares kanals, kas lietots kara ostas vajadzibam.

Senatné juru ar Liepajas ezeru savienojusi upe, un abi saukti viena varda par Livu. Jau sen pirms
krustnesu ienak$anas (2. - 3.gs.) skandinavi te tirgojusies ar libieSiem un vélak ar kuriem. Senais
tirdzniecibas cel$ sniedzies lidz senpraSu zemem un tagadgjai Lietuvas teritorijai. 13.gadsimta jau izvei-
dojas Livas zvejnieku osta un ciems, kas pirmo reizi minéts 1253.gada dokumentos, Kurzemes biska-
pa un Livonijas ordena zemju dali$anas liguma. 14.gadsimta sakuma biskapam piedero3o teritoriju,
t.sk. Liepaju, sagraba Livonijas ordenis.

16.,17. gadsimta, kad par Liepaju valdija Priisijas hercogs, saka ligtot vietas vacisko nosaukumu
Libawe. Pilséta tika atvérta pirma skola, nodibinata tirgotaju gilde, veicinata ostas un amatniecibas
attistiba.

1625.9ada Liepajai pieSkirtas pilsétas tiesibas. Pilsétas teritorija tolaik ietilpa arT vairaki ciemi.
17.gadsimta Liepaju vairakkart ienémusi un postijusi gan poli, gan zviedri. P&c Olivas miera liguma
1660.gada tika slégta Liepajas konkurejosa osta Sventoja, kas palielinaja pilsétas nozimi Baltijas jras
tirdznieciba. Tadu pastavéja Rigas ostas konkurence.

Vairakos posmos no 1860. lidz 1904.gadam notiek Liepajas ostas izblive. Izveidoja kara ostu.
20.gadsimta sakuma pastaveja regulara tvaikonu satiksme ar Baltijas un arzemju ostam. Pilséta
attistijas arf ripnieciba, seviski metalapstrades joma. Liepaja saka kursét pirmais tramvajs Baltija.

Visai vetraini pilseta aizritéja 1905.gada revollicija un Pirmais pasaules kar§, kad 1919.gada
Liepaja tika nomitinata Latvijas Pagaidu valdiba. Otra pasaules kara laika Liepaja praktiski tika iznicinats
vesturiskais pilsétas centrs, razo$anas uzngémumi, dzelzcela mezgls un osta. Pec kara tirdzniecibas ostu
sledza; atjaunojas zvejas osta, vieglas rpniecibas uznemumi.

Pilsgtas atfistibu pilniha noteica ekonomiskie apstakli - sakotn&ji ostas izveide, velak - ripnieciba.
No zvejniekciemiem izveidotaja Liepaja saglabajies nedaudz namu no 18.gadsimta, bet tie atspogulo
visus senas pilsetas apbives tipazus. Parsvara ta ir izklaidus vienstava koka apbiive uz zema cokola.
Pilsetas ipatniba- koka noliktavas ostas tuvuma, kur bija saimnieciskas dzives centrs. Turigakie
iedzivotaji saka bavet ekas ar jumta izblveém, greznam durvim, apkalumiem, sienu gleznojumiem un
podinu krasnim telpas. Greznaka 18.gs. celtne ir Sv. Trisvientbas luteranu baznica. Jaunas iezimes
Liepajas seja paradijas ap 19.gs. vidu, kad izb@ivéja celus un dzelzcelu, un par pilsétas galveno arhitek-
tu klast M.P.Berci. Vina celtnes- Sv. Annas baznica, Romas viesnica un savrupmajas, ka arf sarkano
kiegelu arhitektlira veido nozimigako pilsétas vesturiskas apbiives dalu. 19.gs. beigas jurmala tika
izbuvets elitaru villu rajons, turpat arhitekts G.FKifalts veidoja Jirmalas parku.

Starp ezeriem un jdru iespiesta, izstiepta pilséta sadalijusies vairakas dalas. Vecliepaja aptver pil-
sétas vésturisko centru, ar raksturigo apbdvi, Rozu laukumu, Annas tirgu, tai cauri iet pilsétas galvena
- Liela iela, kas pariet tilta pari tirdzniecibas kanalam, savienojot Vecliepaju ar Jaunliepaju. Pilsétas
ziemelu dala Krievijas mil- —_— _—
itaristu va;adznbam uzcelts
Karostas komplekss, kura
ieklauta arT pareizticigo kate-
drale, virsnieku saieta nams
u.c. apbiive, kas pilniha
atskiras no pargjas pilsétas.

Liepaja izsenis attistrta
sabiedriskda un kultiiras
dzive - joprojam darbojas
teatris; nozimigakas macibu
iestades - Liepajas peda-
gogiska augstskola,
Liepajas lietiSkas makslas
koledza.

L I E P A J A

Liepaja, one of the largest towns in Latvia, lies in the south-west of Latvia, on the coast of winds
and amber. It is situated 218 km from Riga, and occupies approximately a 1.5 km wide zone of the Baltic
seacoast, stretching to littoral lowland. Liepaja is bounded by Lake Liepaja and Lake Tosmare on the
east. It is a seaport. The lakes are connected with the sea by Liepaja Port Canal, which has a branch at
the sea mouth thus making Liepaja an unfreezing winter harbour. There is another canal to the north,
called Tosmares, which is used for the needs of the naval port.

In ancient times the sea was connected with Lake Liepaja by a river, and both the river and the lake
were called Liva. A long time ago before the crusader invasion in the 2nd and 3rd centuries Liepaja was
a place where Scandinavians traded with Livs and later also with Cours. The ancient trade route
stretched up to the lands of ancient Prussians and the territory of present-day Lithuania. A harbour and
a settlement of fishermen of Liva developed in the 13th century and was first referred to in the docu-
ments in 1253, in a contract concerning the division of land between the Bishop of Kurzeme and the
Livonian Order. At the beginning of the 14th century the territory belonging to the Bishop, including
Liepaja, was seized by the Livonian Order.

Inthe 16th and the 17th centuries, when Liepaja was ruled by The Duke of Prussia, a German name
Libawe came in use. At that time the first school was opened in the town, a merchant guild was estab-
lished and the development of port and crafts was promoted.

In 1625 town status was granted to Liepaja. The territory of the town also included several villages
at that time. During the 17th century Liepaja was repeatedly captured and destroyed by the Poles and
the Swedes. After the signing of Oliva Peace Treaty in 1660 a rival harbour in Sventoja was closed thus
increasing the importance of Liepaja for trade across the Baltic Sea. Yet the Riga harbour remained a
rival.

The construction of Liepaja Port took place in several stages from 1860 up to 1904. A naval port
was also established. At the beginning of the 20th century regular steamboat communication with other
Baltic and foreign harbours already existed. Industry, particularly metalworking, developed. Liepaja was
the first town in the Baltics to have tram communication.

The 1905 Revolution and World War | were turbulent times for the town, and in 1919 Temporary
Government of Latvia was seated in Liepaja. During World War |l the historical centre of Liepaja, indus-
trial companies, railway and the port were devastated. After the war the trade port was closed down and
only the fishing port and light industry companies developed.

The development of the town was fully determined by economic situation - first the establishment
of a port, then the development of industry. Few houses dating back to 18th century survived in Liepaja
formed of fishermen villages, yet those houses which remained represent all the typical old town struc-
tures. Most of those houses are single-storey wooden structures on low socles. Wooden warehouses
in the vicinity of the port, which was the centre of social life, are a peculiar feature of Liepaja. More
wealthy inhabitants of the town started to construct buildings with gables, richly decorated doors, fit-
tings, wall paintings and tiled ovens inside. The most exquisite 18th century building in Liepaja is the
St. Trinity Lutheran Church. New features in the looks of Liepaja occurred around the middle of the 19th
century, when roads and the railway were constructed and when Max Paul Bertschi became the chief
architect of the town. Several buildings designed by him, such as St. Anna's Church, a Roman hotel and
detached houses, as well as red brick architecture form the core of historical constructions of Liepaja.
At the end of the 19th century exclusive villa area was established and a Seaside park was laid out by
architect Kifalts in the same area.

The town squeezed between the lakes and the sea has divided into several parts. The Old Liepaja
(Vecliepaja) incorporates the historical centre of the town with its typical constructions, Rozu square,
Annas market and with the main street crossing the town- the Liela street, passing into a bridge over
the trade canal and connecting the Old Liepaja with the New Liepaja (Jaunliepaja). A naval port for the
needs of Russian militarists was constructed in the northern part of the town, which also includes an
Orthodox Church, officer meeting house and other constructions, which are completely different from
the rest of the town.

Social and cultural life has always been developed in Liepaja - a theatre is still functioning in the
town and two important educational establishments, namely, Liepaja Pedagogical University and
Liepaja Applied Arts College, are situated in Liepaja.







Limbazi ir Vidzemes pilséta, kas atrodas 87 km no Rigas, vieta starp augstako Austrumlatviju un
zemako Rietumlatviju. Pilsétas rietumos pieguloSo ezeru - Limbazu Lielezera un Dinezera, kurus
savieno Donavina, krasti ir parpurvojusies un kramaini; tur izveidojusies putniem labveligi ligzdoSanas
apstakli. Austrumu virziena pilsétas teritorijas reljefs kapjoss.

Pilsgtas tiesibas Limbazi iegist jau 1385.gada; 14.gadsimta beigas pilséta dzivo ap 6000 iemit-
nieku, bet p&c karu posta un panikuma 17.gadsimta sakuma - tikai 12 namnieku.

Zinas par Limbazu novada apdzivotibu rodamas jau 1.gadu tiikstotT pirms misu &ras, bet doku-
mentos Limbazi pirmo reizi mingti 1223.gada, kad blakus lidz8ingjo apkartnes iedzivotaju un parvald-
nieku - ibieSu pilskalnam biskaps uzcel savu pili. Pie pils saka atfistities Limbazu pilséta, ko vélak ar
varu parnéma Livonijas ordenis un saimniekoja tur lidz 14.gadsimta vidum. Tad pili sanéma atpakal
arhibiskaps. 14., 15.gadsimta Limbazi piedzivoja uzplaukumu. Pilséta ietilpa Hanzas savieniba, ka ari
bija viena no Livonijas savienibas pilsétam. Livonijas kara laika 16.gadsimta pilséta tika nodedzinata, to
atjaunoja. Tomeér driz sekoja nakama kara postaza. Veselu gadsimtu LimbaZi bija paklauti krievu, zviedru
un polu vardarbibai, lidz 1621.gada Gustavs Adolfs uzdavinaja Limbazus Rigas pilsétai. Tikai 19.gadsimta
pilséta saka [Enam atjaunoties. Ta atbrivojas no Rigas aizbildniecibas, pilséta attistijas saimnieciba.

Lidz ar pilsétas tiesibam arhibiskaps Limbazu izblivei pieSkira zemi, ganibas, mezus un pavelgja pil-
sétu nocietinat. Nocietinajuma valni tika nojaukti 1602.gada. Pilsétas centra veidojies tirgus laukums un
ratsnams, attalak ari citas sabiedriskas celtnes - baznica, krogi. Lielako dalu pilsétas apbuves veidoja
dzlvojamas majas, turklat vel 20.gadsimta sakuma domingja koka eku ipatsvars.

Limbazu centrs izvietojies vairaku nozimigu ielu krustojuma ap K.Baumana laukumu, kur veidojas
radiali centrisks planojums. Centra
sakoncentrétas nozimigakas celtnes - pil-
setas dome, vairaku konfesiju baznicas.
Ka izcilaka buve minama Sv.Jana baznica,
kas saglabajusies pec Ziemelu kara.

19.gadsimta otraja pusé Limbazos
aktivi darbojas jaunlatviesu kustiba, viens
no tas dibinatajiem bija Baumanu Karlis -
Latvijas valsts himnas autors, kur§
atdusas Limbazu Jaras ielas kapos, un
vina piemina te iemazinata pieminekir.

Pateicoties kanalam, kas savienoja
jiru ar Limbazu ezeriem, pilsétai
senakos laikos bijis "rengu galvaspilse-
tas" nosaukums. Savienojums ar jliru
devis tai tiesibas biit Hanzas savieniba.
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Limbazi is a town in Vidzeme, lying 87 km far from Riga, in a place between the highest eastern
Latvia and the lowest western Latvia. The banks of lakes adjacent to the town in the west -Lielezers and
Dunezers, connected by a small river Donavina, are bogged up and covered with bushes, thus creating
favourable conditions for bird nesting. The town relief in the eastern direction is ascending.

Town status was granted to Limbazi as early as in 1385. In the end of the 14th century there were
around 6000 inhabitants in the town, yet after the war and decline in the beginning of the 17th century
only 12 house owners were left.

The first historical reference to the population of Limbazi district could be found as early as in the
1st millennium B.C., yet the first documentary reference to Limbazi dates from 1223, when the Bishop
built a castle near a hillfort of Livs, who had been inhabiting and governing this territory before. Limbazi
town started to develop at the castle, yet the town was seized by the Livonian Order, which remained
and reigned in the town until the middle of the 14th century. Then the castle was given back to the arch-
bishop. The 14th and the 15th centuries were the times of prosperity of Limbazi. The town was mem-
ber of the Hanseatic League and was also one of the member towns of the Livonian Union. During the
Livonian War in the 16th century the town was burnt down, followed by restoration. Yet the next dev-
astation came shortly after restoration. LimbaZi were under the Russian, Swedish and Polish power for
a whole century, until Gustav Adolf granted Limbazi to Riga in 1621. It was only in the 19th century
when slow restoration started in the town. Limbazi got free from Riga and could develop its own econ-

omy.

Alongside with granting of town status, the Archbishop granted land, pasturage and forests to
Limbazi and issued an order stating that the town should be fortified. Fortification ramparts
were demolished in 1602. A market square and a town hall formed in the town centre; pub-
lic buildings, such as a church and taverns, were constructed farther in the town. Dwelling
houses formed a major part of the town constructions, moreover wooden structures domi-
nated.

The centre of Limbazi has developed at the crossing of several important streets, around
Baumana square, where radial centre-oriented planning pattern was formed. The most impor-
tant buildings, such as the town council and different churches, are concentrated in the centre.
St. John's church survived after the Northern War represents the most remarkable building.

Neo-Latvian movement was active in Limbazi in the second half of the 19th century; one
of the founders of this movement - the author of the Latvian national anthem - Baumanu
Karlis was buried in the Jiiras strest cemetery, and there is a monument in Limbazi dedicat-
ed to him.

Owing to a canal that connected the lakes of Limbazi with the sea, the town used to be
called the Capital of Sprats. The connection with the sea made the town eligible to become
the member of the Hanseatic League.
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Livani atrodas 170 km uz dienvidaustrumiem no Rigas Daugavas labaja krasta pie Dubnas ietekas,
Jersikas lidzenuma R mala.

Livani bijusi apdzivoti jau 10. - 11. gs., par ko liecina divi bagatigi sudraba depozitu atradumi. 13.
gs. Seit bijusi apmetne, kas saukta par Dubnavu. 1289. ¢. pie tirdzniecibas cela pa Daugavu, netalu no
senas latgalu valsts centra Jersikas, mingta Dubnas pils. 1553. g. toreizgjais zemes Tpa$nieks J. Livens
nosauca jaunizveidoto miestu sava varda (Lievenhof). 1784. g. tas hija ciems, 1824. gada - miests.
Livani strauji attistijas 19. gs. otraja puse, p&c Rigas - Daugavpils dzelzcela izblves. Lidz 20. gs. saku-
mam Livanos uzcéla 10 jaunas fabrikas, no kuram ievérojamakas bija celulozes fabrika (1872. g), 2 stik-
la fabrikas (vecaka 1887. g.), ka arf dzelzcela stacija un Odensdzirnavas. 1915. - 1918. g. Livani bija
frontes pilséta, ka rezultata tika nopostrti visi ripniecibas uzngmumi un tre$dala dzivojamo &ku. Pec
Latvijas atbrivo$anas kara atjaunoja stikla fabriku, bijusaja celulozes fabrika ierikoja spekstaciju ar dzir-
navam, koka un vilnas apstrades darbnicam, uzcela kalku cepli un spirta dedzinatavu. Attistijas ari
tirdznigcibas uzngmumi un 1926. g. Livaniem pieskira pilsétas tiesibas. Pgc Otra pasaules kara Livanos
céla galvenokart lielos ripniecibas uznemumus, ka rezultata Livani kluva par treso lielako ripniecibas
centru Latgales ekonomiskaja rajona.

Livanu vesturiska centra lineara planojuma attistiba saistita ar galvenajiem transporta celiem:
Daugavu, Rigas - Daugavpils Soseju un dzelzcelu.

No bijusas Livanu muizas Dubnas kreisaja krasta saglabajusies 19. gs. viddi celta laukakmenu
mra kigts. 19. gs. pirmaja puse celts Baltais krogs, pie kura atradies vecais tirgus laukums. Dzelzcela
stacijas rajona saglabajusies cariskas Krievijas rietumu pilsétam raksturiga 19. gs. otras puses tipveida
sarkano kiegelu apbave. Vel no 19. gs celtném var atzimét Livanu Sv. Mikela kato|u baznicu (1861. g.,
atjaunota 1918. g.). 20. gs. 20. - 30. gadu apbivi raksturo mazstavu koka apbiive, ka arT "Latvijas stik-
la" pirmais atjaunotais razo$anas korpuss (1922., arhit. R. Hanke), pamatskola un slimnica (1929. g.,
arhit. P. Pavlovs), luteranu baznica (1929.9.), pilsétas valdes nams, ka arf citas saglahajusas ripnieciska
rakstura ekas. 20. gs. 60. - 80. gados ‘
parsvara celtas daudzstavu tipveida dzivo-
jamas un sabiedriskas ekas.

Pec privatizacijas 20. gs. 90. gados,
neskatoties uz augsto bezdarba limeni,
turpina darboties a/s "Livanu stikls', kiidras
fabrika, optisko Skiedru razotne, blivmater-
ialu un celtniectbas detalu razotnes.
Pamazam attistas decentralizéta pilsétas
infrastruktdra.

Livanu apmeklgtajiem varétu bit intere-
sants a/s "Livanu stikls" muzejs, kur rodamas
zinas par vairak neka 100 gadus senu stikla
razosanas pieredzi Latvija.

Livanus  raksturo Livanu  stikla
izstradajumu slava un 4,5 km gara Rigas iela.

Livani lies 170 km to the south-east of Riga on the right bank of the river Daugava at the moth of
the Dubna, in the western part of Jersika plain.

Livani was already inhabited in the 10th and 11th centuries, evidenced by the finds of two rich sil-
ver deposits. In the 13th century there used to be a settlement called Dubnava. In 1289 a reference was
made to the castle of Dubna situated close to the ancient centre of Latgalian Country Jersika, at the
Daugava trade route. In 1553 the landowner Lieven named the newly established village in his name
(Lievenhof). In 1784 Livani was a hamlet, yet in 1824 it was a village. The construction of Riga-
Daugavpils railway in the second half of the 19th century marked the period of rapid development of
Livani. By the beginning of the 20th century 10 new factories were built in Livani, the most important
of which were a cellulose plant (built in 1872), two glass factories (the oldest built in 1887), as well as
a railway station and a water mill. During 1915-1918 Livani was a front town, which resulted in the
destruction of all industrial factories and one third of the dwelling houses. After Latvian Liberation War
one glass factory was rehabilitated, a power station with a mill as well as with timber and wool pro-
cessing workshops was established in the former cellulose factory and a lime- kiln and a distillery were
constructed. Trading companies also developed and in 1926 town status was granted to Livani. After
World War 11 large industrial factories were mostly built in Livani, which made Livani the third largest
industrial centre in the economic area of Latgale.

The development of linear planning pattern of Livani is linked with the most important transport
routes: the Daugava, Riga - Daugavpils highroad and the railway.

Among the buildings which survived until nowadays a stone granary, which used to be part of the
manor and was built in the middle of the 19th century on the left bank of the Dubna, should be men-
tioned alongside with Baltais krogs (The White Tavern) built in the first half of the 19th century, which
used to be located at the old market square. In addition to these buildings red brick structures charac-
teristic of western towns of tsarist Russia of the second half of the 19th century have survived in the
area of railway station. The range of 19th century buildings also includes St. Michel's
Church built in 1861 and restored in 1918. During the 1920's and 1930's few-storey
wooden buildings were mostly built. At the same time several other buildings were also
constructed, including the first renovated production block of glass factory "Latvijas
stikls" (built in 1922 by architect Hanke), a primary school and a hospital (built in 1929
by architect Pavlovs), a Lutheran church (1929), a town council, and other industrial
buildings. From 1960's up to 1980's the scope of construction was mostly limited to
multi-storey apartment houses and public buildings.

After privatisation in 1990's several industrial companies, such as a/s "Livanu
stikis', a peat factory, a company producing optical fibre and factories producing build-
ing materials and construction instruments continue to operate irrespective of high
unemployment rate. Decentralised infrastructure is under gradual development.

The museum of a/s "Livanu stikls', containing information about the more than a
century-long history of glass production in Latvia might be especially interesting to the
visitors of Livani.

Livani is remarkable for its glass products and a 4.5 km long Rigas street.
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Ludza atrodas Latvijas A dala 272 km no Rigas Latgales augstienes Rézeknes ieplaka pie Liela
Ludzas ezera un Maza Ludzas ezera.

Ludzas apkaime bijusi apdzivota jau no mezolita laikmeta. Pirmo reizi rakstitajos avotos ta mingta
1177. 9. 1399. g. agrakas latgalu pils vieta Livonijas ordenis uzcéla mira pili. Péc Livonijas kara Ludzas
novads ietilpa Pardaugavas hercogisté. 1654. g. krievu karaspeks ienema Ludzu un uzspridzinaja pili.
1765. g. apmetne pie pils nosaukta par miestu, bet 1777. g. Ludzai pieSkirtas pilsétas tiesibas. No 1802.
g. lidz 1920. g. Ludza bija Vitebskas gubernas aprinka pilséta un tirdzniecibas centrs uz Rigas -
Rezeknes - Maskavas satiksmes cela. 1904. g. uz Ventspils - Maskavas dzelzcela atklaja Ludzas staci-
ju, ap kuru sakas aktiva dzivojamo maju celtnieciba. Vesturiska apblve dalgji izpostita 1866. g. un 1938.
0. ugunsgrekos. No 1920.9. Ludza ir viens no lielakajiem Latgales ripniecibas centriem. Centrs dalgji
izpostits 1944. g. uzlidojumu laika. Pec Otra pasaules kara uzcelti ari metalapstrades, linu, galas un
piena parstrades uznemumi.

Vesturiskais centrs izveidojies tagadgjo Karsavas - Dagdas cela un Rézeknes - Zilupes cela krusto-
juma. Ne 1778. g. Krievijas imperatores Katrinas |l apstiprinatais apbiives plans, ne 1937. g. izstrada-
tais apbaves plans nav istenots.

Ludzas vesturiskajam centram raksturiga mazstavu koka apbiive saméra briva planojuma sistéma.
leverojamakie apbives objekti: Ludzas pilsdrupas (14. gs. beigas); sinagoga (18. gs.); Sv. Tadeuda
kapella (19.gs. sakums); DebesbraukSanas pareizticigo katedrale (1843. g.), luteranu baznica (1864. -
1866. g., tornis - 1931. g.) LatgalieSu kultiiras veicinasanas biedribas tautas nams (1926 -1930. g,

L U D E A

Ludza is situated in the eastern part of Latvia, about 272km from Riga near Lake Lielais Ludzas
and Mazais Ludzas.

The surroundings of Ludza have been inhabited since Mesolithic period. Ludza is first mentioned
in written sources dating from 1177. In 1399, the Livonian Order built a stone castle. After the Livonian
War Ludzas region became a part of the Duchy of Pardaugava. In 1654, Russian army occupied Ludza
and detonated the castle. In 1765, the settlement next to the castle was referred to as a village, but town
status was granted to Ludza in 1777.

Between 1802-1920 Ludza was a regional town of Vitebsk province and a trading centre at the traf-
fic route Riga-Rezekne-Moscow. In 1904, Ludzas station was opened on Ventspils -Moscow railway
line, and this marked a period of active construction work in the vicinity of the station. Historical build-
ings were partly destroyed by fire in 1866 and 1938. Since 1920's Ludza is one of the largest industri-
al centres in Latgale. The centre was partly devastated by an air-raid in 1944. Metal treatment plant, flax,
meet and milk processing plants were built after World War [1.

The historical centre has developed on the junction of the present-day roads from Karsava to
Dagda and Rezekne to Zilupe. In 1778 Russian emperor Gatherine Il approved a building scheme,
another building scheme was elaborated in 1937, yet neither of them have been implemented.

The historical centre of Ludza is characteristic of its low-rise wooden structures within a rather free
planning system. Most remarkable buildings include Ludzas castle ruins (late 14th cent.), Synagogue
(the 18th cent) the Ghapel of St.Tadeush (early 19th cent.), the Ascension Orthodox Cathedral (1843),
Lutheran Church (1864-1866, spire from 1931), the meeting house of the

arhit. P. Pavlovs), valsts vidusskola (1927. g. arhit. I.
Balnkenburgs), katolu baznica (1995. g.).

Pec tautsaimniecibas denacionalizacijas 20. gs. 90.
gados Ludza izveidojas vairaki lieli partikas, vieglas un
metalapstrades rapniecibas uzpémumi. Attistas tlrisma
industrija, izmantojot Ludzas atraSanos vairaku gleznainu
ezeru ieloka.

Ludzas apmekletajiem varétu bat interesantas Ludzas
pilsdrupas, Sv. Dievmates - Maras zemes karalienes skulp-
tdra (1934. g., téln. A. Tomasickis). Ludza dzimis un dzivo-
jis 1812. gada francu - krievu kara varonis ¢eneralmajors J.
Kulnevs. Otra Pasaules kara krituSo 10 Padomju Savienibas
varonu kapi ar 1963. g. veidotu teln. J. Zarina pieminekli.

Ludzas Tpatniba ir Latvijas austrumu dalai raksturiga
noslégto pagalmu koka apbuve viduslaiku pilsdrupu pakajg.

Association for Promotion of Latgale's Culture (1926-1930,
arch.PPavlov) , State Gymnasium (1927, arch.l.Balnkenburg), The
Catholic Church (1995).

Several large industries of food processing, light industry and metal
treatment has developed in Ludza after the process of denationalisation in
1990's.

Sites of the town include Ludzas castle ruins and the sculpture of the
Virgin - the Queen of the Mara Land (1934, sculptor A.Tomasickis). Major-
general J.Kulnev, a hero of the French-Russian War (1812) was born and
has lived in Ludza. A cemetery with the graves of ten heroes of the Soviet
Union with a monument by sculptor J.Zarins (1963) is also situated there.

Ludza is peculiar for its wooden buildings that are grouped around
closed courtyards at the foot of the medieval castle ruins, a typical feature
of Eastern Latvia.







Madona atrodas Latvijas austrumu dala, 172 km no Rigas uz Vidzemes augstienes Vestienas pau-
guraines. Pilsétas reljefs paugurains, kura izveidojusas vairakas siko upisu gravas.

Rakstitajos avotos pirmo reizi Madonas teritorija mingta 1461. g. ka Rigas arhibiskapam piederosa
zeme. Madona sakusi veidoties 1899. g. vietd, kur atradusies neliela Birzu muiza (Modohn). P&c Plavinu
- Gulbenes - Valkas dzelzcela izbves 20. gs. pasa sakuma ap Madonas staciju saka celt transporta
mezglam nepiecieSamas ekas: viesnicu, traktieri, zirgu pastu un veikalu, ka ari dzivojamas &kas. Péc
1920. g. zemes reformas Birzu muizas sadalitajam zemém pievienoja Lazdonas biezi apdzivoto vietu un
Madona saka strauji attistities. 1921.9. Madonai pieskirtas miesta tiesibas, bet 1926. g. - pilsétas
tiesibas ka aprinka centram. Madona izvietojas aprinka iestades un  attistijas vietgja sikripnieciba. Otra
pasaules kara laika pilséta cietusi maz.

Paugurainaja ainava brivi veidotais vesturiskais centrs ietver gan bijusas Birzu muizas apbivi un
tagadejo Parka kalnu, gan arf 20. gs. sakuma apbvi uz ziemelrietumiem no Madonas stacijas.

Madonas vesturiskajam centram raksturigas pléstu -
laukakmenu un sarkana kie§elu mira vienstavu un divstavu
gkas: Leivera krogs, viesnica, traktieris un zirgu pasts (ap 1900.
g.) Poruka un Saules ielu krustojuma. Raksturigakas 20. gs. 30.
gadu ekas ir slimnica (1933. g., arhit. V. Bergkinds) un kulttiras
nams jeb bijusais Aizsargu nams (1935., arhit. V. Vitands).

20. gs. 90. gados pilseta veikta denacionalizacija un
komunalas saimniecibas decentralizacija. Turpina darboties pri-
vatizetie partikas riipniecibas uzngmumi, ka ari Madonas
tipografija.

Madonas apmekletajiem vargtu bit interesants Madonas
novadpgtniecibas un makslas muzejs, ka arf sakopta un pievil-
ciga pilsétas vide.

Pargjo Latvijas pilsétu vidd Madonu raksturo 20. gs. sakuma
celto plésto laukakmenu un sarkano kiegelu mira kas.

Madona is situated in the eastern part of Latvia, 172km from Riga on the Vestiena hillocks of the
Vidzeme upland. The terrain of the town is rather hilly, formed by the ravines of several small rivers.

Territory of Madona is first mentioned in written documents dating from 1461 as a property,
belonging to the Archbishop of Riga. The beginnings of Madona date back to 1899 and the site of the
small Birzi manor house (Modohn). After opening of Plavinas-Gulbene-Valka railway in the early 20th
century, construction of a number of buildings was begun around the transport centre: a hotel, an inn,
a postal station for horse mail and a shop, as well as dwelling houses. After land reform in 1920, the
parcelled land of the Birzi manor were joined to the densely populated area of Lazdona, and this marked
the starting point of Madona's rapid development. In 1921 Madona was granted a village status, but in
1926 - town status, as a district centre. District administration and small industry were established in
Madona. The town was only slightly damaged during the World War I.

The historical centre comprises the buildings of former Birzi manor complex and the Park Hill, as
. well as the structures of the early 20th century situated north-western
of Madona railway station.

The historical centre of Madona is featured by stone and red brick
single- and two-storey masonry buildings: Leiver's Inn, hotel, tavern,
and posthouse (about 1900) on the crossing of Poruka and Saules
Streets. Some of the most typical buildings of 1930's are the hospital
(1933, arch.V.Bergkinds), and the Culture House of former Aizsargi
(The Guards) organisation (1935, arch.V.Vitands).

During the 1990's, denationalisation and decentralisation of the
public facilities was carried out. Food processing enterprises continue
their work in private ownership, as well as Madona's printing-house.

Visitors of Madona may be interested in The Museum of Local
History and Art, as well as the well-kept and cosy town environment.

Among other Latvian towns Madona is characteristic of its boul-
der and red brick masonry buildings, dating from the 1920's.







Mazsalaca atrodas 151 km uz ziemelaustrumiem no Rigas, Salacas labaja krastd, uz Burtnieku
[idzenuma un Salacas senlejas robezas.

Mazsalacas teritorija bijusi apdzivota jau 13. gs., par ko liecina Libiesu pilskalns Salacas kreisaja
krasta iepretim bijusas Valtenbergu muizas parkam. Pirmas rakstitas zinas par Mazsalacu (Salisburg)
saglabajusas no 1528. gada. Ka biezi apdzivota vieta baronu Fitinghofu dzimtas ipasumos Mazsalaca
saka veidoties 19. gs. vida, kad piecu celu krustojuma uzcéla kroga, aptiekas, pagasta tiesas un tek-
stilfabrikas gkas. Tas bija Mazsalacas miesta sakums. 20. gs. 20. gados darbojas ari divas fabrikas,
tipografija, koppienotava. Pilsétas tiesibas Mazsalaca ieguva 1928. gada, kad arf izstradats pirmais
apbaves plans.

Mazsalacas vesturiska centra planojumu var raksturot ka brivu, kura var nokirt tris savdabigus
centrus: Valtenbergu muizas apbvi un parku; Mazsalacas miesta centru pie Pasta, Parka, Pérnavas,
Rijienas un Baznicas ielu krustojuma; Mazsalacas luteranu baznicu un pilsétas kapsétu.

Vesturiskajam miesta centram raksturiga 19. gs. beigu mazstavu koka un miira apbave, kur
Aurupites augstaja krasta ieverojamakas celtnes ir Tilta krogs, pienotava, pagastnams, aptieka, ka arf
bijust P. Raiskas vilnas un linu apstrades fabrika.

levérojamakie objekti ir Mazsalacas luteranu baznica (14.gs., 18.gs. beigas, 1890., 1927.),
Mazsalacas kapsgta, kura atdusas ieverojami novada kultliras darbinieki un Latvijas atbrivo$anas kara
kritusie karaviri. Kapsgta atrodas arf Valtenbergu muizas ipasnieku kapenes. Pie baznicas ir Varonu birzs
ar pieminekli 1914. - 1920. g. krituSajiem latviesu
karaviriem (1927. g., arhit. P. Kundzin3) Pievilciga ir
Valtenbergu muizas kungu maja (1780., arhit. A.
Kubraciuss., atjaun. 1933. g.). Ap pili izvietojies plads
regulara planojuma parks ar diku kaskadi.

20. gs. 90. gados turpinaja darboties priva-
tizgtie uznémumi, Sobrid pilseta attistas trisma
nozare, kas popularizé Salacas dabas parku,
Skanakalna parku un gleznaino Mazsalacas apkartni.

Mazsalacas apmekletajiem varétu bat intere-
sants koktelnieka V. Hirtes muzeja apmekIgjums.

Citu Latvijas pilsétu vidi Mazsalaca raksturiga
ka 19. gs. vidus pilséta , kas izveidojusies gleznaina-
ja un interesantaja Salacas ielejas ainava 5 satiksmes
celu krustojuma.

Mazsalaca lies 151km north-eastern of Riga, on the right bank of the River Salaca, on the border
of the Burtnieki plain and the Salaca primeval valley.

Hillfort of the ancient Livs on the left bank of the Salaca in front of the former Valtenbergi manor
house keeps evidences that the territory of Mazsalaca was inhabited as early as in the 13th century.
Mazsalaca (Salisburgh) is first mentioned in written documents dating from 1528. In the middle of the
19th century Mazsalaca began to develop into a densely populated area within the land properties of
Baron von Vigtinghoff, when on the crossing of five roads an inn, a chemist's shop, a local court build-
ing and a textile industry were built. That marked the beginnings of the village Mazsalaca. In 1920's
there were two factories, a printing house and a diary there. Mazsalaca was granted town status in 1928,
when the first masterplan of the town was elaborated.

The planning scheme of the historical centre of Mazsalaca is of a rather irregular character. Three
centres can be distinguished there: the Valtenbergi manor complex with a park; Mazsalaca village cen-
tre around the crossing of Pasta, Parka, Pernavas, Rujienas and Baznicas Streets; Mazsalaca Lutheran
Church and town's cemetery.

The historical village centre is featured by low-rise wooden and masonry structures, among which
the most interesting ones include the Bridge Inn (Tilta krogs), the diary, Town Council, chemist's shop
on the high bank of the River Aurupite, as well as the former wool and flax processing plant of P.Raiska.

The sites of the town are Mazsalacas Lutheran Church (the 14th cent., late 18th cent., 1890, 1927),

i Mazsalacas cemetery where prominent local culture personalities and soldiers
that fell during the Latvian Liberation War are buried. The cemetery also contains
the family tombs of the Valtenbergi landlords. Next to the church one can see the
Grove of the Heroes with a monument to Latvian soldiers that fell between 1914
and 1920 (arch.P.Kundzins). The beautiful Valtenbergi manor house attracts vis-
itor's eye (1780, arch.A.Cubracius, reconstructed 1933). The manor house is
enclosed by a large park of regular planning with a cascade of ponds.

Town enterprises were privatised during the 1990's; as of today, tourism is
a branch of special development, offering opportunities to visit the Salaca Nature
Park, Skanaiskalns Park and the picturesque surroundings of Mazsalaca.

Visitors of the town might be interested to see the museum of wooden
sculptor V.Hirte.

Among other Latvian towns Mazsalaca is interesting as a typical town of the
middle of the 19th century, developed within the picturesque landscape of the
Salaca valley at the crossing of five traffic roads.







Ogre izvietojusies 37 km no Rigas, Daugavas labaja krasta, vieta, kur Ogres upe ietek Daugava.
Pilsgtai cauri plastosa upe to sadala divas dalas.

Pec arheologisko pétijumu materialiem Ogres apvidus bijis apdzivots jau agraja dzelzs laikmeta,
par ko liecina Kentes pilskalns - viens no Daugavas libieSu centriem. Ogre pirmo reizi mingta Latvie$u
Indrika hronika, kur aprakstitas sencu pilis. Nosaukumu ta guvusi no Ogres upes.

PaSreizgjas Ogres teritorija vesturiski ciesi saistita ar IkSkiles vesturi. 19.gs. vidd Ogres centra
atradas |kSkiles muizai piederoSas Ogresgrivas pusmuizas saimniecibas. 1861.gada, atklajot Rigas -
Daugavpils dzelzcela finiju, Ogrei paveras labas satiksmes iespéjas ar Rigu. Daudzi ridzinieki pamanija
Zilo kalnu mezus un Ogres upes kraSnumu un driz te saka veidoties vasarnicu rajons. Tika atklats arf
karorts.

Sakoties 20.gadsimtam, Ogré attistijas vairakas razotnes - kokzaggtava, kartonazas fabrika u.c.
Pirma pasaules kara laika Ogré gandriz visas ekas tika nopostitas. Pateicoties tas izdevigajam geogra-
fiskajam stavoklim, pilséta driz atplauka. Visbeidzot, 1928. gada, Ogrei tika pieskirtas pilsétas tiesibas.
Lidz Otrajam pasaules karam pilséta veidojusies ar vienu izteiktu ielu, gar kuru koncentrgjas galvenas
sabiedriskas celtnes - pilsétas valde, viesnica, Kiirmaja.

Vesturiski Ogres pilséta sadaljusies tris dalas - Ogre, Jaunogré un Parogré. Ogrei attistoties par
vasarnicu rajonu, senaka apbive veidojusies gar Ogres upes labo krastu. Sakotngji tika izveidota
Vecogres vasarnicu kolonija. Ogri seviski bija

Ogre lies 37 km from Riga on the right bank of the River Daugava in the place where the River Ogre
flows into the Daugava. The river thus divides the town into two parts.

According to archaeological researches, surroundings of Ogre were inhabited already in the early
Iron Age, a fact that is evidenced by Kente Hillfort - one of the centres of the Daugava Livs. Ogre is first
mentioned in Heinricus' Livonian Chronicle that provides descriptions of our ancestors' castles and
forts. The town is named after the River Ogre.

The territory of the present-day Ogre has close historical links with the history of Ikskile. In the
middle of the 19th century the central part of nowadays Ogre was occupied by the farms of the
Ogresgriva half a manor that was a property of Ikskile manor. Opening of the railway line between Riga
and Daugavpils (1861) provided Ogre with good traffic communications to Riga. Many rigans discov-
ered the beauty of Zilie kalni (The Blue Hills) and the picturesque Ogre, and soon an area of summer
cottages was developed there. A health resort was established, too.

There were several industries developed in Ogre in the early 20th century, e.g. a sawmill, a facto-
ry of cardboard articles and others. Nearly all buildings were destroyed during World War |. However,
due to the favourable geographical position, the town was rebuilt soon. In 1928 Ogre was granted a sta-
tus of a town. By World War |1, the town developed alongside with one street, where the most impor-
tant public buildings were concentrated, e.g., Town Hall, hotel and health resort.

Ogre town is historically divided into three parts: Ogre, Jaunogre (New

iecienjusi vachbaltiesi. Celtnieciba izvérsas ari Jaunogré
un Parogré. Jau 1930.gados bez vasarnicam tika
biivétas arf ziema apdzivojamas majas. Nelielas Ogres
pilsétinas arhitekttira atspogulojas dazados laika pos-
mos izkopti stili - sakot ar jugendstila vasarnicam lidz
Art Deco un funkcionalisma sintézei, Bauhaus princip-
iem un velinas neogotikas tradicijam. Tiesi tas, papil-
dus Zilo kalnu un upes tuvumam, ir Ogres pilsétas
savdabibas pamats.

Padomju varas gados pilséta uzcéla Ogres
trikotazas kombinatu, kas stradaja ar ievesto izejmater-
ialu un izmantoja no PSRS iepludinato darbaspéku.
Tas viss stipri izmainija pilsétas sociali- ekonomisko
stavokli un tradicijas. Jaunogré tika uzbGvéts
daudzstavu dzivojamo eku rajons.

Ogre) and Parogre. In the beginning, when Ogre was formed as a summer cot-
tage area, the buildings were erected on the right bank of the River Ogre. This
is the site where the cottage settlement was originally developed. Ogre was
especially popular among the Baltic Germans. Soon Jaunogre and Parogre
were also developed into built-up areas. In 1930's, all year round housing
emerged alongside with the summer cottages. Architecture of this small town
comprises different styles from various time periods: from Art Nouveau sum-
mer cottages to synthesis of Art Deco and functionalism, Bauhaus principles
and late Neo-gothic traditions. This, in combination with the Blue Hills and the
near river, constitutes the peculiarity of Ogre town.

During Soviet time a manufacture of knitted garments industry was estab-
lished in Ogre. The manufacture used imported raw materials and labour force
that was flooded into the country from the Soviet Union. These factors caused
considerable changes into the social and economical situation and traditions of
the town. A housing area of high-rise buildings was erected in Ogre.







Latvijas zieme|rietumos, 173 km no Rigas, atrodas Kurzemes pilséta Piltene. Piltene ir fpatnéja
sava Uzbiives principa - ta sastav no tris atseviskam dalam, kas izvietojas viena aiz otras rietumu - aus-
trumu virziena 11km garuma. Galvena dala atrodas Ventas attekas Vecventas labaja krasta augliga
malaina apvidd. Divas pargjas dalas - Priek3piltene un Krievciems iestiepjas meziem apaugusa
smil$aina vieta.

Vieta, kur tagad ir Piltene, vél pirms krustnesu iebrukuma bijusi kurdu pils un apmetne. Kop$
1234.gada Piltene kluva par Kurzemes biskapijas rezidenci. Valak, péc pilnigas uzvaras par kursiem,
senas kursu pils vieta Ventas krasta pili ce| biskaps. Pie tas ar laiku izveidojas apmetne. Ventspils ostas
tieSais tuvums un kugnieciba pa Ventu bija noteicosie faktori, kada| biskaps vietu savai pilij - cietoksnim
ar konventa eku - izvelgjas Pilteng. 14., 15.gadsimta te bija radies plauksto$s amatnieku un tirgotaju cen-
trs. Jau 1557.gada biskaps pieskira Piltenei pilsétas tiesibas.

17.gadsimta sakuma, péc vairakkartgjas valdnieku
mainas, Piltenes apgabals tiek paklauts tiesi Polijas kar-
alim. Tas neiek|avas Kurzemes hercogistg. Vélak Piltenes
muizniectba pat nodibinaja savu republiku. 18.gadsimta
sakuma Piltene stipri cieta no Liela méra, kiTstot par
maznozimigu Kurzemes pilsétu. Kaut gan pamazam pil-
séta atguva savu dzivigumu, attistibu atkal partrauca
sekojosa karadarbiba. Tas ir iemesls, kapéc Piltenei nav
izdevies atgiit savu iespaidigo varenibu.

Piltenes galvena iela - Liela iela - bija nozimigaka ari
pilsétas attistibas sakuma. Ta pusloka aptvéra Piltenes
pili Vecventas krasta. Dazas ielas vél redzams brugis.
Pilsetas centra saglabajusies 19.gadsimta pirmas puses
koka apbave, tilti un baznica, kas sava tagadgja vieta ir
vismaz tre$a péc kartas. Pilséta vél iespgjams atrast 200
un vairak gadus vecus koka celtniecibas paraugus.

Piltene town lies in Kurzeme, north-western part of Latvia 173 km from Riga. Piltene is peculiar
due to its structure: it consists of three separate parts, situated one after another in west- eastern direc-
tion in the length of 11km. The main part is located on the right bank of the River Vecventa (a branch
of the River Venta), in a fertile clayey terrain. The two other parts, i.e. Priekspiltene and Krievuciems
(Russian village), stretch over a sandy terrain of woodlands.

Before the invasion of the Crusaders, there was a Cours' castle and settlement situated on the site
of present-day Piltene. In 1234, Piltene became the residence of the Kurzeme Bishopric. Some time
later, when the Cours were totally defeated, the Bishop erected a castle on the bank of the Venta in the
place of the original Cours' castle. A settlement developed next to it in the course of time. Nearness of
the harbour in Ventspils and shipping along the River Venta were the main factors why the Bishop
decided to build his castle - a fortification with a convent building - in Piltene. During the 14th and 15th
centuries the settlement developed into a flourishing crafts and trade centre.
The Bishop granted town status to Piltene as early as in 1557. As a result of
successive rules, the district of Piltene was directly subjected to the Polish
king in the early 17th century. The district was not integrated into the
Dukedom of Kurzeme. Later, the nobility of Kurzeme even proclaimed their
republic. In the early 18th century Piltene was severely damaged by the Big
Plague epidemic and lost its importance. Although the town gradually revived
during the coming years, the development was again interrupted by wars.
This is the reason why Piltene has not succeeded in regaining its former
mightiness.

Piltene's main street, Liela iela, has been dominating since the very
beginnings of the town development. This semicircular street enclosed
Piltene castle on the bank of the Venta. Some streets are still cobbled.
Wooden structures of the early 19th century, bridges and a church (at least
the third church building at the same spot) feature the town centre. Examples
of more than 200 years old wooden buildings can still be found in the town.







Plavinas atrodas 123 km uz dienvidaustrumiem no Rigas, 8 km gara josla Daugavas senlejas laba-
ja krasta pie Aiviekstes ietekas Daugava. Senlejas dzilums ir ap 20 m, to piepildijusi 1960. -1965. g.
celtas Plavinu HES Tdenskratuve.

Plavinas (Stukmani) ka biezi apdzivota vieta izveidojusies uz Stukmanu muizas zemes 19. gs. 90.
gados. 1956. gada Plavinam pievienoti Gostini (arm Trentelberga, Glazmanka, Dankari). Plavinu un
Gostinu attistibu veicinaja dzelzce|u bave 19. un 20. gs. mija, ka ari vietgjas ripniecibas -stikla fabrikas,
dolomita apstrades fabrikas - attistiba. Gostini lidz 1915. g. uz Vitebskas un Vidzemes gubernu robezas
bija nozimigs tirdzniecibas un amatniecibas centrs. Pirma Pasaules kara laika abas apdzlvotas vietas
nopostitas. Pilsétas tiesibas Plavinas ieguva 1927. gada, bet Gostiniem pilsétas tiesibas bija no 1933.9
[idz 1956. g. Tagadgjais vésturiskais centrs veidojies 20. gs. 20. - 30. gados. 20. gs. 50. - 80. gados
Plavinu attistibu ietekmgja vairaku hipertrofétu socialistiskas rupniecibas uzngmumu attistiba, tai skaita
kombinats "Dolomits" kas izveidojas pie Plavinu dolomita atradnes pilsétas rietumu dala.

Plavinu vesturiska centra apbavei raksturigs linears planojums, ko nosaka ta attistibas gaita starp
Daugavas labo krastu no dienvidiem un Rigas - Daugavpils dzelzcelu no ziemeliem. leverojamaka ir
Daugavas ielas un Raina ielas 20. gs. 20. - 30. gadu individuala apbiive.

Raksturiga ipatniba ir vieteja dolomita izmatoSana gan 2 - 3 stavu individualo &ku, gan sabiedrisko
eku celtniectba. leverojamakas celtnes: Plavinu luteranu baznica (1911.g.), Stukmanu kultiiras biedribas
nams (1931.9.), Plavinu gimnazija (1933.9.), Gostinu luteranu baznica (1828. -1830. g.), Plavinu
dzelzcela stacija (20. gs. sakums). \‘ ——

Pec 20. gs. 90. gadu denacionalizacijas turpina
darboties dolomita apstrades un kokapstrades uzne-
mumi, ka arf mébelu un SuSanas uzpémumi.
Plavinas joprojam ir nozimigs dzelzcela mezgls.

Plavinu apmekletajiem varétu bt interesantas
pie Skanstsupites ietekas Daugava saglabajusas 17.
gs. zviedru armijas nocietinajumi - skanstis. Kalna
iela 11 no 1913. Iidz 1939.g. dzivojis ievérojamais
latvieSu rakstnieks J. Jaunsudrabing. Barukalna kap-
Sétd apbediti Latvijas atbrivoSanas kara kritusie
Latvijas armijas karaviri.

Plavinu celtniectba izmantotais Daugavas
dolomits pieSkir pilsétai neatkartojamu regionalas
arhitektlras savdabibu.

Plavinas lies 123 km south-eastern of Riga, within an 8km long strip on the right bank of the River
Daugava valley at the River Aiviekste flow into the Daugava. The valley is about 20m deep, and it is now
filled with the waters of the Plavinas Waterplant (built 1960-1965).

In 1890's, Plavinas (Stukmani) developed into densely populated area within the land properties
of the Stukmani manor. In 1956 Gostini (also Trentelberga, Glazmanka, Dankari) were united with
Plavinas. Development of Plavinas and Gostini were promoted by the construction of railways at the
turn of the 19th and 20th centuries, as well as flourishing local industry, such as glass industry and
dolomite processing plant. Until 1915 Gostini was an important trade and crafts centre on the border
of Vitebsk and Vidzeme provinces. Both populated areas were devastated during World War |. Plavinas
was granted a town status in 1927, while Gostini had town status between 1933 and 1956. The pres-
ent-day centre dates back to the 1920's and 1930's. Between 1950's and 1980's the development of
Plavinas was influenced by an exaggerated development of Soviet industries, among them the plant
Dolomits in the western part the town near the dolomite deposit.

Historical centre of Plavinas is featured by linear planning scheme, determined by the course of
development between the southern part - the right bank of the

Daugava - and the northern part (railway line Riga-Daugavpils). Private housing at Daugavas and
Rainis streets dating of 1920-1930's comprises the most remarkable buildings there.

A peculiar feature of the town is the usage of dolomite as a building material in both private hous-
‘ ing and public buildings.

Most remarkable buildings include Plavinas Lutheran Church (1911), the
House of Culture Society in Stukmani (1931), the Plavinas Gymnasium (1933),
Gostini Lutheran Church (1828-1830) and Plavinas railway station (early 20th
cent.).

After denationalisation process in 1990's, a dolomite processing plant, wood
processing plants, as well as furniture and sewing enterprises are still active in
production. Plavinas is an important railway junction even today.

Visitors of Plavinas may be especially interested in the Swedish fortifications
of the 17th century (the so-called skanstis) at the River Skanstupite flow into the
Daugava. The outstanding Latvian writer Jans Jaunsudrabins has lived at Kalna
Street 11 between 1913 and 1939. Latvian soldiers that fell during the Latvian
Liberation War were buried in Barukalns cemetery.

Daugava's dolomite that is used as a building material in the town provides
a unique touch of regional architecture peculiarity.
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Preili atrodas 204 km uz dienvidaustrumiem no Rigas Latgales augstienes R mala, Feimanu pau-
guraing

13. gs. tagadgjo Preilu teritoriju ieklava Livonijas ordena Daugavas komturija. Pirmo reizi avotos
Preili minéti 1382. gada. 15. gs. Preilu novadu izleno Borhu dzimtai, kas Preilus veido ka vienu no
lielakajiem savu TpaSumu centriem lidz 19. gs. 60. gadiem. Pakapeniski Preili veidojas arf par novada
tirdzniecibas centru. Preilu pilséta veidojas, saplustot Preilu muizai, ciemam un brivciemam lielako
satiksmes celu krustojuma: Riga, Livani - Aglona, Kraslava, Rézekne, Vilani - Daugavpils. 1852. g. Preili
ieguva miesta tiesibas. P&c Latvijas atbrivoSanas kara, 1928. g., Preiliem pieskira pilsétas tiesibas un
pilséta turpindja attistities ka tirdzniecibas un amatniecibas centrs. P&c Otra Pasaules kara Preili kluva
par rajona centru, kura darbojas galvenokart partikas rupniecibas uznémumi, ka arf linu parstrades un
$Sanas uznemumi. No jauna tika uzceltas gandriz visas sabiedriskas &kas.

Preilu vesturiskajam centram raksturiga briva planojuma sistéma ar diviem galvenajiem centriem:
muizu un tagadgjo tirgus laukumu. 3

Preilu muizas apbavi veido Borhu pils ( 1860. - 1865. g., arhit. G.Sahts, A.Beleckis) ar 19. gs.
sakuma celtajam saimnieciskajam ekam un kapellu, vartsarga naminu (19. gs. otra puse), kas izvieto-
tas 43 ha lielaja Preilu muizas ainavu parka (veidots 19. gs. sakuma, parveidots 19. un 20. gs. mija).
Pilsetas dalai, kas veidojusies ap tirgus laukumu raksturiga mazstavu individuala koka apbive, kura
doming Preilu Jaunavas Marijas Debesis uznemsanas
katolu baznica (1886. g.). Pie baznicas piemineklis
represétajiem (1993. g.), baznicas darza piemineklis
‘Latgales mate" (1986. g.).

20. gs. 60. - 80. g. apbivei raksturigas
daudzstavu tipveida sabiedriskas ekas un dzivojamie
nami. P&c denacionalizacijas un privatizacijas procesa
20. gs. 90. gados turpina darboties a/s "Preilu siers',
attistas pilsétas infrastruktira un komunala
saimnieciba.

Preilu apmeklgtajiem varétu bdt interesanta
Borhu dzimtas vésture un Preilu muizas ansamblis,
ka arf Preilu vestures un lietiSkas makslas muzejs.

Preili ir raksturiga Latvijas mazpilséta, kas veido-
jusies pie muizas gleznaina Latgales apvidd, kura labi
saglabajusas folkloras un katolicisma tradicijas.
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Preili town lies 204km south-eastern of Riga, at the Feimani hillocks in the western part of the
Latgale upland.

The territory of the present-day Preili was incorporated into the properties belonging to the
Livonian Order in the 13th century. Preili is first mentioned in written documents dating of 1382. In the
15th century Preili became a fief of the Borhs family that developed into one of the largest centres of
their properties until 1860's. In the course of time, Preili developed into a regional trade centre, too. The
town of Preili grew by merging of the Preili manor, village and free village on the junction of large roads:
Riga, Livani-Aglona, Kraslava, Rezekne, Vilani-Daugavpils. In 1852, Preili was granted a village status.
After Latvian Liberation War, Preili was granted a town status in 1928 and the town continued its devel-
opment as a crafts and trade centre. After World War 1, Preili got the status of a regional centre where
food processing industry played an important role, as well as flax processing and sewing industries.
Almost all public buildings were built anew.

The historical centre of Preili is characteristic of its rather irregular planning scheme, comprising
two main centres: the manor and the present-day Market Square.

The Preili manor ensemble consists of the Borh's palace (1860-1865, arch.G.Saht, A.Beleckis) with
household buildings of the early 19th century, a chapel and gatekeeper's house (second half of the 19th
cent.), that are scattered within the landscape park of the manor house. The park (43ha) was laid out
in the early 19th century and reshaped in the turn of the 19th and 20th century.
The buildings surrounding the Market Square are mainly low-rise private
dwellings, dominated by the Preili Catholic Church of the Assumption of the
Blessed Virgin Mary (1886). There is a monument (1993) to the people that suf-
fered from Soviet repression situated next to the church, as well as a monument
"Mother of Latgale" (1986) in the church garden.

Multi-storey standard public buildings and housings represent the period
0f 1969-1980. After the process of denationalisation and privatisation in 1990's,
joint-stock company Preilu siers continues the production; further development
of town's infrastructure is on its way.

Visitors of Preili may be interested in getting acquainted with the history of
the Borh's family and the Preili manor complex, as well as the Museum of Preili
history and applied arts.

Preili is a typical Latvian town hat has been developed next to the manor in
the picturesque landscape of Latgale, a region that still keeps well preserved tra-
ditions of folklore and Catholicism.
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Rezekne atrodas 242 km uz A no Rigas Latgales augstienes Z nogazg, gleznainos Razeknes upes
senlejas krastos ap Rezeknes jeb Kovsu ezeru.

10. - 11. gs. Rezeknes pilskalna bijusi latgalu pils. Tas vieta 1285. g. uzcelta Livonijas ordena miira
pils (Rositten), pie kuras izveidojas apdzivota vieta. 16. - 18. gs. laika Rézekne bija viens no karu
krustceliem, par ko liecina saglabajusas pilsdrupas. Pilsétas attistiba atsakas 18. gs. vidd un 1765. g. ta
ieguva miesta tiesibas, bet péc Polijas sadali$anas kluva par Krievijas gubernas aprinka pilsétu. Pilsétas
tiesibas ta ieguva 1773. gada. Rezeknes attistibu veicinaja tas atrasanas nozimigu transporta celu krus-
tojuma: Peterburgas - VarSavas Soseja (1836. g.) un dzelzcels, stacija Rézekne | (1861. g.): Ventspils -
Ribinskas dzelzcels, stacija Rezekne Il (1904. g.), vietgjie sauszemes tirdzniecibas un satiksmes celi. Péc
Pirma Pasaules kara un Latvijas atbrivodanas kara Rézekne turpindja atfistities ka Latgales novada
saimnieciskais un kultdiras centrs. Pilséta smagi cieta 1944. g. Sarkanas armijas gaisa uzlidojumos, kad
sagrava ap 65% eku. Pec Otra pasaules kara Rezekne kluva par otru lielako Latgales ekonomiska rajona
socidlistiskas industrializacijas centru.

Vesturiska centra kodols ir Rezeknes pilskalns ar pilsdrupam. 1836. g. apstiprinaja mérnieka A.
Mozalovska Rezeknes (Relicas) apblves generalplanu, kurs paredzgja augstieng uz ziemeliem no vecas
pilsétas dalas ieprojektet jaunu apbavi, ta saukto Aug3pilsétu. Tai paredzgja regularu taisnstira ielu tiklu,
kuras centra vajadzgja novietot pareizticigo baznicu. 1847. g. apstiprinaja jaunu apbiives planu, kura
detalizeja 1836. g. plana centralas dalas apblvi. 1901. g. izstradaja jaunu generalo planu, kura apbives

Péc Otra pasaules kara atjaunotas galvenokart vésturiska centra sabiedriskas kas. Pargjo apbiivi
veido 50. - 60. gadu individuala mazstavu apbive un 70. - 80. gadu daudzstavu tipveida dzivojamas
majas.

levérojamakie objekti: 19. gs. liecibas - Vissvéta Jezus Sirds kato|u baznica (1893. - 1914. g.),
bijusT skola un aptieka (19. gs. 80. g.), Vissvétas Dievdzemdatajas piedzim3anas pareizticigo baznica
(1842. g.) ar Aleksandra Nevska kapellu (1867. g.), Sv, Nikolaja vecticibnieku lig&anu nams (1895.,
1906. g. ) ar Baltija lielako zvanu (4832 kg). 20. gs. pirmas puses liecibas: Skolotaju institits (1927. g.,
arhit. P Kundzing), Latgales Tautas pils (1928. - 1929. g, arhit. P. Pavlovs), Sv. Trisvienibas luteranu
baznica (1933. g.), Sapju Dievmates katolu baznica

(20. gs. 30. g., arhit. P. Pavlovs) B T T rs S

20. gs. 90. gados, parejot uz tirgus attiecibam
ekonomika, tiek veidota Rézeknes specidld
ekonomiska zona, kas sevi ietver arf riipniecisko
rajonu ar vairakiem lieliem uzpgmumiem: piena kon-
servu kombinatu, elektroinstrumentu rpnicu, labibas
un galas parstrades kombinatu, ka arf Reézeknes
dzelzcela uznemumiem.

Rezekne tiek devéta par Latgales sirdi. Vesturiski
nozimigi ir Rezekng notikusie Latgales parstavju kon-
gresi 1917. g., kas noléma par Latgales atdalianos no
Vitebskas gubernas un pievienodanos Latvijai.

Rezeknes apmekigtajiem vargtu biit interesants
Latgales kultlirvestures muzejs, ka arf Latgales
atbrivo8anas piemineklis "Vienoti Latvijai" . -

Rezekne lies 242km eastern of Riga, on the northern slope of the Latgale upland, on the pictur-
esque banks of the River Rezekne around Lake Rezekne (or Kovss).

In the 10th and 11th centuries, Rezekne Hillfort housed a castle of ancient Latgallians tribe. In
1285, a stone castle (Rositten) was built instead of it by the Livonian Order, and a settlement developed
next to the castle. Between the 16th and 18th centuries Rezekne was one of the crossroads of wars, an
evidence of which is still kept by the castle ruins. Development of town began in the middle of the18th
century; in 1765 Rezekne was granted a village status. After the division of Poland it became a district
town of Russian province. Town status was granted in 1773. Location on the junction of important
roads (Petersburg - Warsaw road (1836) and railway, railway station Rezekne | (1861); Ventspils-
Ribinsk railway, station Rezekne 1 (1904), local trade and traffic roads) was an essential factor that fos-
tered the development of the town.

After World War | and the Latvian Liberation War, Rezekne continued its development into the eco-
nomical and cultural centre of Latgale. The town suffered severe damages during an air-raid of the Red
Army in 1944 when about 65% of the buildings were destroyed. After World War Il Rezekne was the
second largest centre of socialistic industrialisation in the economical region of Latgale.

Rezekne hillfort with castle ruins forms the core of the historical centre. In 1836, a master plan of
Rezekne was approved. It was elaborated by land surveyor A.Mozalovsky who envisaged developing a
new built-up area, the so-called Upper town, to the north of the old part of the town. A regular, rectan-
gular network of streets, grouped around the centre - an Orthodox Church - would feature this area. In
1847, the new plan was approved that showed the central part (according to the master plan of 1836)
in detail. In 1901, a new master plan was elaborated, extending the built-up area and preserving the reg-
ular planning of the Upper Town.

It was mainly public buildings within the historical centre that were reconstructed and renovated
after World War II. The rest of the building mass consists of private housing from 1950's- 1960's and
multi-storey standard living blocks from 1970's and 1980's.

The most significant objects include: as to the evidences of the 19th century, Catholic Church of
the Heart of Jesus (1893-1914), former school and chemist's shop (1880's), Orthodox Church (1842)
with a chapel to Alexander Nevsky (1867), St.Nicolaus Meeting House of Old-
believers (1895, 1906) with the biggest church bell in the Baltic states (4832kg).
Evidences of the early 20th century: Institute of Teachers (1927,
arch.PKundzins), Latgale People Palace (1928-1929, arch.P.Pavlov), Lutheran
Church of the Holy Trinity (1933), the Catholic Church of Virgin Maria (1930's,
arch.P.Pavlov).

In 1990's when the transition to the market economy was carried ot
Rezekne's special economic zone was established, comprising the industrial
region with a number of large enterprises: milk cannery, factory of electrical
tools, grain and meet processing industry, as well as railway enterprises.

Rezekne is called for the heart of Latgale. The Congress of Latgale
Representatives that gathered in Rezekne in 1917 is one of the historically sig-
nificant events. The participants of the Congress took the decision that Latgale
must be separated from the province of Vitebsk and reunited with Latvia.

Visitors of Rezekne are welcome to see the Museum of Latgale's culture
and history, as well as the monument to liberation of Latgale "United to Latvia".







Latvijas Republikas galvaspilsétas Rigas vesturiskais centrs atrodas Daugavas labaja krasta aptu-
veni 10 km no Daugavas ietekas Rigas jiras lici, Piejiiras zemienes Rigavas lidzenuma.

Arheologiskie atradumi Rigas vecakas dalas - Vecrigas - teritorija, liecina, ka jau 12. gs. $eit bijusi
vietgjo iedzivotaju apmetne. 12. gs. beigas vacu tirgotaji centas nostiprinat savu ietekmi Baltijas jiiras
austrumu krasta, un lidz ar viniem Baltija ieradas ar krustnesi. 1201. gada biskaps Alberts parcéla savu
rezidenci no IkSkiles uz Rigu un pieprasija, lai vietgjie [Thiesi ierada vietu pilsétas celtniecibai. 1202. g.
Riga ieradas vacu namnieki un pakapeniski Riga k|uva par agresijas bazi pret Baltijas tautam. Raksturigi,
ka lidz pat 16. gs. beigam Riga notika arT iece|otaju - Rigas biskapa, Zobenbralu (vélak Livonijas) ardena,
Rigas namnigku - savstarpéjas cinas par Rigas parvaldes tiesibam. 1225. g. Rigai pieSkira pilsétas
tiesthas, bet 1282. g. Riga iestajas Ziemelvacijas tirdzniecibas pilsétu savientbd Hanza. Tika noslegti
savstarpgjie tirdzniecibas ligumi ar krieviem un Riga kluva par lielako tirdzniecibas centru ne tikai pie
Daugavas, bet ar visa Baltija.

Ekonomiska centra stavokli Riga saglabaja lidz pat Pirmajam Pasaules karam. Atkariba no Livonijas
kara, polu - zviedru kara, ka ar Ziemelu kara norises un rezultatiem Rigas vesturgé verojami gan
uzplaukuma, gan panikuma periodi, kas izpaudas arf planojuma, nocietinajumu un apbiives attistiba.

Pec Ziemelu kara Riga kluva par Krievijas impeérijas gubernas centru, kas turklat atradas izdeviga
ekonomiski geografiska stavokli. Tas savukart noteica strauju Rigas ka tirdzniecibas, administrativa un
ripniecibas centra atfistibu, klistot par otro lielako Krievijas impérijas rietumdalas pilsétu péc impéri-
jas galvaspilsétas Péterburgas. Jaatzime, ka no 1720. gada lidz 1913. g. Rigas iedzivotaju skaits pieau-
ga vairak neka 80 reizes (no ~6000 lidz ~480 000 ). 19. gs. otraja pusé un 20. gs. sakuma Rigas pilsé-
tas teritorija palielinajas vairak neka 10 reizes. Riga kjuva arf par vienu no lielakajiem dzelzcela transporta
mezgliem. Lozuma posms Rigas atfistiba bija 1915. - 1917. g., kad Riga kjuva par piefrontes pilsétu, no
kuras uz Krievijas vidieni kopa ar stradniekiem un to gimengm (kopa ap 200 000 cilvéku) tika evakugti
ripniecibas uznémumi: riipnicas , fabrikas, darbnicas.

Pirma pasaules kara beigu posma radas iespéja izveidot neatkarigu Latvijas Republiku, kuru

sarezgita politiska situacija proklameja Riga 1918. gada 18. =S
novembri. Sakas Latvijas atbrivo$anas kars, kura jauna valsts
aizstévéja savas paénoteikéanés tiesTbas pret daZédiem grupéju-
tu, gan Krievijas monarhistisko iekartu, gan jaunradito komunis-
tisko rezimu Padomju Krievijas sastava. Riga smagi cieta
karadarbibas laika 1918. - 1919. g. laika, kad pilséta pardzivoja
tris dazadu politisku reZimu nomainu. Pec 1920. g. augusta
izpostita Riga kjuva par tikpat izpostitas Latvijas Republikas gal-
vaspilsétu. 20. gs. 20. - 30. gados Riga attistijas ka tirdzniecibas,
vieglas un partikas riipniecibas, ka art kulttiras un izglftibas cen-
trs.

Otra pasaules kara laika smagi cieta vecpilséta, tika izposti-
ta osta un galvenie dzelzcela mezgli. Pec Otra Pasaules kara Riga
kluva par vienu no lielakajiem Padomju Savienibas rietumu
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dalas centriem, kura atbilstosi socialistiskas industrializacijas planiem tika celti gan lieli vieglas rip-
niectbas, gan ari nozimigi militari rtipnieciska kompleksa uzngmumi, jo Riga bija arT Baltijas kara apga-
bala centrs. Jaunizveidoto rapniecibas uznémumu darbibu vargja nodro$inat tikai ar ievesto darba
speku, ka rezultata no citam PSRS republikam no 1950. lidz 1980. g. iebraukuso iedzivotaju skaits Riga
pieauga vairak neka 7 reizes (no ~50 000 lidz ~ 400 000). 1991. gada Latvija atjaunoja suverenitati, kas
tika zaudgta 1940. g. pec padomju okupacijas. Riga kluva par Latvijas Atmodas centru, kuru 1991. g.
janvarm Latvijas iedzivotaji, celot barikades, sargaja no iespgjamiem PSRS militaro vientbu uzbruku-
miem.

Vesturiskajam centra planojumam raksturiga 19. - 20. gs. mijas regulara apbiive, kas origntéta
vecpilsétas (13. - 18. gs. nocietinajumu sistémas iek$gja dala ar 14.gs. ielu tiklu) galveno ielu virzienos.
P&c pilsétas valnu norakdanas 1857. - 1863. g. bijusa nocietingjumu gravja zona 1857. - 1863. g. (arhit.
J. D. Felsko; 0. Dice) izveidoja gleznainu Bulvaru loku. Tagadgja Rigas centra ielu tikla pamata ir 1815.
g. |zstradata|s projekts priekSpilsétu atjaunosanai pec 1812.9. karadarbibas un dedzinasanas. 1879. g.
izstradaja Rigas apbaves planu (arhit. R. Smélings, inen. A. Agte, mérnieks R. Stegmanis), bet 1886.
g. ieviesa tagadgjo pilsétas teritorijas zemes gabalu sadalfjumu grupas un gruntis. 1925. g. péc kara
postijumu noversanas izstradaja jaunu Rigas generalo planu (arh. A. Lamze). Nako$os generalos planus
péc Otra Pasaules kara izstradaja 1955. g., péc tam 1969. g. un 1983. g., (arh. G.Melbergs) un
1995. g. (arh.A.Roze).

Rigas vesturiskaja centra arhitektra atrodami visu Ziemeleiropai raksturigo stilu paraugi no
gotikas lidz modernismam. 1997. g. lielaka dala Rigas vesturiska centra (Vecriga, Bulvaru loks un
nozimigaka jugendstila apbiives dala centra) tika ieslégta UNESCO pasaules kultdiras un dabas manto-
juma saraksta. Japiezimé, ka Vecrigas viduslaiku pilsgtas apbiive tika nomaintta jau 19. gs. beigas un
20. gs. sakuma, ka ari 1930.gados. leverojamakie ansambli: Doma baznica (ieverojamaka 13. - 14. gs.
celtne Baltija); Sv. Petera baznica (13. - 17. gs.); Rigas pils (1330. g., 15. - 16. gs. mija); Sv. Jana baznf-
ca (13 gs., 15. - 16. gs. mua) Sv. Jekaba baznica (13. gs., 18. gs. beigas)), Nacionala opera (1860. -
1863. g., arhit. L. BonStets), Latvijas Universitate ( bij. Rigas
Politehnikums, 19. gs. 60. g., arhit. G. F. A. Hilbigs), bulvaru apbiive
19. gs. 70. - 80. g., Nacionalais teatris (1899. - 1902. g., arhit. A.
Reinbergs) un jligendstila Tres nami Alberta Elizabetes iela 20. gs.
sakuma (arhit. M.Eizensteins, E.Laube u.c.).

P&c denacionalizacijas un privatizacijas procesa turpinas Rigas
vésturiska centra eku restauracija, tiek izstradati apbives noteikumi,
kas virzti uz eso$o kultdrvesturisko vertibu saglabasanu. Vecriga
dalgji atjaunota Otra pasaules kara laika sagrauta Ratslaukuma
apbive.

Teika vesta, ka tad kad Riga bis gatava, ta nogrims, tadg| uz
jautajumu: "Vai Riga jau gatava?', jaatbild "Riga vél nav gatava." Tas
raksturo Rigas miizigi mainigo un skaisto seju. Riga sava veidola
atklaj ari visas Latvijas savdabigo skaistumu, un tai ir savs neatkarto-
jama vieta citu Eiropas vésturisko pilsétu vidi.







Historical centre of Riga, the capital city of the Republic of Latvia, lies on the right bank of the River
Daugava about 10km from the outlet of the Daugava into the Gulf of Riga, in the Maritime lowland,
Rigava plain.

Archaeological findings from the territory of Old Riga prove that the site was inhabited by local
tribes already in the 12th century. At the close of the 12th century German traders attempted to seize
the control of the eastern coast of the Baltic Sea, bringing the Crusaders with them. In 1201 the Bishop
Albert moved his residence from lkskile to Riga and demanded that the local tribe of Livs would allot
him a place for establishing a town. In 1202, German town dwellers arrived in the town, and gradually
Riga became the basis of the aggression against the Baltic tribes. It should be mentioned that by the
late 16th century various groups of invaders - the Bishop of Riga, The Sword Brothers' (later - the
Livonian) Order and Riga citizens - were fighting with each other for the right to govern the town. Riga
was granted town status in 1225, and in 1282 it became a member of the Northern German Trading
Organisation, or the Hanseatic League (Hansa). Trade agreements were signed with Russians; subse-
quently, Riga became the largest trade centre not only by the River Daugava, but also in the whole Baltic
region.

Riga retained the status of an economical centre by World War 1. Warfare and results of different
wars, like the Livonian War, the Polish-Swedish War as well as the Great Northern War influenced the
city that went through the periods of both flourishing and decline. These periods have also left an impact
on city planning, fortifications and construction process.

After the Great Northern War, Riga became the province centre of Russian Empire, located in a very
favourable geographical and economical position. These factors fostered Riga's rapid development into
a trade, administrative and industrial centre, and the city became the second largest city in the western
part of Russian Empire, after the capital city St.Petersburg. Number of residents in Riga increased for
more than 80 times between 1720 and 1913 (from ~6000 to ~480 000). During the second half of the
19th century and the early 20th century, the territory of the city expanded for more than ten times. Riga
became one of the most important railway junctions. 1915-1917 was a period of a sudden turn in Riga's
development: the city lied in the front-line and many industrial enterprises together with the workers
and their families (about 200 000 persons) were evacuated to the middle of Russia.

After the end of World War | Latvia's independence was — o —

proclaimed on November 18, 1918 in a complicated political ‘
situation. Latvian Liberation War followed: the recently pro-
claimed state had to defend its right to self-determination
against various groupings that attempted to restore the pro-
tectorate of Germany, the system of Russian monarchy as
well as the newly established communist regime within the
framework of Soviet Russia. Riga was badly damaged during
the warfare 1918-1919 when the city experienced three dif-
ferent political regimes. After August 1920 ruined Riga
became the capital of ruined Latvia. In the period of 1920's -
1930's Riga developed into a centre of trade, food processing
and light industry, as well as culture and education.

During World War 1l the Old Town was severely
destroyed, the harbour and the main railway junctions, too.

During post war years Riga became one of the largest centres of the western part of the Soviet Union.
According to the plans of socialistic industrialisation, huge enterprises of light industry were built there,
as well as important complexes of military industry, since the centre of the Baltic military region was
located in Riga. The only way to man all the new factories and enterprises was to bring workers from
other republics of the USSR. As a result, the number of immigrated persons increased for more that 7
times (from~50 000 to ~400 000) between 1950 and 1980. In 1991, Latvia restored the sovereignty
that was lost since Soviet occupation in 1940. Riga became the centre of the National Awakening. In
January 1991, people of Latvia erected barricades in Riga in order to defend the city against possible
aggression of the USSR military troops.

Regular buildings, typical of the turn of the 19th and 20th centuries, feature the planning of the his-
torical centre. The buildings are oriented in the direction of the main streets of the Old Town (the core
of the 13th-18th cent,, fortification system with a street pattern of the 14th century). In 1857-1863 the
city ramparts were pulled down and the surrounding area of former moats was developed into a pic-
turesque circle of boulevards (arch.J.D.Felsko, O.Dietze). The present-day street pattern of the centre of
Riga is based on the design, elaborated in 1815 for reconstruction of the suburbs after warfare and fire
in 1812. In 1879, a planning scheme for Riga was elaborated (arch.R.Schmaeling, eng.A Agte, survey-
or R.Stegmann), but in 1886 the present parcel division into groups and building plots was introduced
(arch.A.Lamze). After World War II, further master plans were elaborated in 1955, 1969, 1983
(arch.G.Melbergs) and in 1995 (arch.A.Roze).

Architecture of the historical centre of Riga comprises the examples of all styles that are typical for
Northern Europe, from Gothics to Modernism. In 1997, a large part of the historical centre of Riga (Oid
Town, semicircle of boulevards and the most outstanding Art Nouveau buildings in the city centre) was
inscribed upon UNESCO World Heritage List. It should be pointed out that the medieval buildings in Old
Riga were replaced already at the turn of the century, as well as in 1930's. The most outstanding exam-
ples include the Dome Church (the most notable building of the 13-14th cent. in the Baltic), St.Peter's
Church (13th-17th cent.), Riga Castle (1330, 15th-16th cent.), St.John's Church (1330, 15th-16th
cent.), St.Jacob's Church(13th cent., late 18th cent.), National Opera (1860-1863, arch.L.Bonstedit), the

University of Latvia (former Polytechnics of Riga, 1860's,

e —— arch.G.FAHilbig), semicircle of boulevards (1870's -1880's), National

| Theatre (1899-1902, arch.A.Reinberg) and Art Nouveau apartment

houses at Alberta and Elizabetes streets from the early 20th century
(arch. M.Eisenstein, E.Laube and others).

After the process of denationalisation and privatisation, restoration
of the buildings within the historical centre is going on. Construction
regulations, aimed at preservation of the existing cultural values, are
under elaboration. The buildings of the ity Hall Square, destroyed dur-
ing World War II, are now partially rebuilt in the Old Town.

There is a legend telling that Riga will sink in the Daugava as soon
as the city is completed. This is why the question: "Is Riga completed?"
always must be answered with "No, Riga is not completed yet." This fea-
tures the beautiful and always changing image of Riga. In a way, Riga
comprises the peculiar beauty of all Latvia, and has a unique role among
other historical centres and towns in Europe.







Kurzemes vidieng starp Ziemelkursas un Austrumkursas augstiensm caurvijas Abavas ieleja. Abos
upes krastos gandriz 4km garuma izvietojusies Sabile. Ta atrodas 108 km no Rigas, kultiirvésturiskas
teritorijas un dabas lieguma teritorija, gleznainaja Abavas senleja.

11. - 13.gadsimta Sabile bijusi aizsarggravjiem nocietinata senpilséta ar pilskainu, kur atradies
novada centrs. Tas iedzivotaji - [ibie$i un kursi - galvenokart nodarbojusies ar amatniecibu. lenakot
krustnesiem, Sabile nonakusi Livonijas ordena rokas, kur tas uzcéla savu pili. To vélak parbivéja. Pie
Sis pils apdzivota vieta sakusi veidoties 15.gs. Kurzemes hercogistes laika Sabile bija hercoga fpasums.
Saja laika ,16.- 17.gs., Abavas labaja krasta audzétas vinogas. ST tradicija neiznikst, bet 1930.gados
uzplaukst no jauna. Atfistijas ari citas mazas razotnes - kalku un darvas cepli, dzirmavas.

Sabili stipri nopostija Ziemelu kara laika. Kad 18.gadsimta beigas to ieklava Talsu aprinki, pilséta
kluva par tirdzniecibas un amatniecibas centru. 20.gadsimta sakuma te veiksmigi darbojas vairaki uzng-
mumi - pienotava, kokzaggtava, alus briizis u.c. Sekojosais Pirmais pasaules kars Sabilei lielu postu nav
nesis, ta turpindja uzplaukt un 1917.gada tai pieskira pilsétas tiesibas.

Senais kurbu celS, kas stiepas pa Abavas ieleju, nezaudgja savu nozimibu Livonijas ordena
valdisanas laika. Toreiz ap to veidojas ciemats, no kura Abavas labaja krasta izauga pilséta, ko masdi-
enas uzskata par Sabiles vesturisko centru. Gar cela malu izstiepta pilséta ir neatkartojama sava uzbiive,
jo iertkot darzus un veidot apblvi bija iespgjams tikai josla starp upes gultni un senkrastu.

Interesantajai vecpilsétas apbiivei, ko veido galvenokart vienstava koka &kas, cauri vijas Sauras, likumo-
tas ielas. Tilts pari Abavai to savieno ar Parabavu. Pasreizéjas pilsétas robezas aptver laika gaita izveidojusas
ris pilsétas dalas - Sabiles vésturisko centru, Parabavu un Jaunsabili. 1990.gados atkal atjaunots Sabiles vina
kalns, kur vinogu audze$ana sakta jau ordena
laika un kas ir vistalak Eiropas ziemelos esosais
vina darzs. Vinogu kekars attélots ari pilsétas
Gerboni ka Sabiles simbols.

Abavas kreisaja krasta, iepretl Sabilei
atrodas  Pedvales muizu  komplekss
(Firkspedvale,  Brinku  Pedvale  un
Macitajmuiza), kura 1990.gados t&Inieks
0.Feldbergs ir izveidojis popularo Pedvales
brivdabas makslas muzeju. Otra pasaules kara
laika nacistiska terora apstaklos gaja boja gan-
driz visi Sabiles ebreju tautibas iedzivotaji,
pédejos gados ar Zviedrijas atbalstu pilsétas
centrd norit kadreizejas ebreju sinagogas &kas
restauracija  ekspoziciju un  koncertu
vajadzibam.

The valley of the River Abava stretches along the uplands of Ziemelkursa and Austrumkursa. Sabile
town is located on both banks of the Abava in the length of about 4km. The town lies 108 km from Riga
within the picturesque Abava valley, which is also a specially protected cultural territory and restricted
nature area.

In the 11th-13th centuries Sabile was a district centre, a fortified ancient town with a hillfort. The
inhabitants- tribes of the Cours and Livs - were mainly occupied with craftsmanship. After invasion of
Crusaders, Sabile became the property of the Livonian Order that built a stone castle there. In the 15th
century, a settlement developed next to the castle. During the time of the Duchy of Kurzeme, Sabile was
owned by the Duke. At that time (the 16th-17th cent.) grapes were cultivated on the right bank of the
Abava. This tradition was continued in 1930's. A number of small productions were also developed, e.g.
lime-kilns, tar-works and mills.

Sabile was destroyed during the Great Northern War. At the close of the 18th century when Sabile
was incorporated into Talsi district, the town revived and became a centre of craftsmanship and trade.
In the early 20th century a number of enterprises was working successfully in the town, such as a diary,
a saw-mill, a brewery and others. World War | left few marks on the town, Sabile continued its devel-
opment; town status was granted in 1917.

The ancient road of the Cours that stretched along the Abava Valley retained its importance during
the rule of the Livonian Order. A small village grew by the roadside and in the course of the time it devel-
oped into a town, today referred to as the historical centre of the town. The location of the town is unigue
due to the fact that the only possibility to arrange buildings and gardens was within a zone between the
river-bed and the ancient river bank.

- Narrow, winding streets lead us through the old town buildings, mainly single-
storey wooden structures. A bridge across the Abava links the town with Parabava
(Over the Abava). The territory of the town comprises three parts of historically devel-
oped built-up areas: historical centre of Sabile, Parabava and Jaunsabile. In 1990's,
Sabile's former wine-yard was restored. Vine-growing tradition dates back to the peri-
od of the Livonian Order, and the vineyard is notable as the northernmost place of vini-
culture in Europe. To celebrate this old tradition, Sabile's tow emblem depicts a grape
cluster.

The Pedvale manor complex (consisting of Firkspedale, Brinku Pedvale and the
Vicarage) is situated on the left bank of the Abava, just in front of the town centre. Here,
sculptor O.Feldbergs has established Pedvale Open-Air Art Museum that has gained a
great popularity.

During World War 11, the Nazi killed almost all Jewish people that lived in Sabile.
Now, the former Jewish Synagogue in the town centre is being restored with Swedish
support, and the building will house a concert and exhibition hall.
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Saldus pilséta izveidojusies Cieceres upes krastos, 119 km no Rigas, Austrumkursas augstiené. Te
lezeni vilnoto zemes virsmu caurstigo Ciecere un tas pieteka V&rsada (Kalkupite). Pilsétas austrumu
mald iesniedzas Saldus ezers.

Pirmo reizi Saldus vards dokumentos minéts 1253.gada, kad Saldus novads nodots Livonijas
ordena parvaldisana. Pirms krustnedu iebrukuma apmeram 1km no tagadgjas pilsétas teritorijas
atradusies seno kurSu pils, kur pie pilskalna izveidojusies apmetne. Ordenis savu pili uzcgla 15.9s.
tagadeja pilsetas teritorija. Bet 18. gs., péc pils bojaejas tas vieta, izmantojot dalu biivmaterialu, uzcéla
Saldus muizu. Taja 1930.gados tika ierikota slimnica.

Kursi $o vietu saukusi par Saldeni, tagu vaciesi to pardéveja par Frauenburgu. Ta nav bijusi blivi
apdzivota, bet kalpojusi galvenokart ka laucinieku tirgus vieta. 16.gs. ta kluva par Kurzemes hercoga
Tpasumu, un jau 17.gs. te bija izveidojies nozimigs amatniecibas un tirdzniecibas centrs. Atfistijas mazas
razotnes. To produkeiju pa Cieceres upi nogadaja lidz Skrundai un talak pa Ventu lidz Ventspilij.

18.gs. sakuma Liela m&ra un karadarbibas rezultata lielaka dala iedzivotaju aizgaja boja. Turpmak
vairak neka 100 gadus pastavéja tikai Saldus draudze un muiza. Tikai ap 19.gs. vidu Saldus saka
uzplaukt. Pilsgtas attistibu veicindja 1929.gada atklata Liepajas - Glidas dzelzcela inija, ka ar vélak
uzcelta Brocenu cementa fabrika. Saldum pilsétas tiesibas pieskirtas 1917.gada un pilsétas gerbonis,
kur attelota koka pils, apstiprinats 1925.gada. Kop3 o —
1950.gada Saldus ir rajona centrs. ‘

Saldus pilseta tikusi vairakkart nopostita. No jauna
celot, ta katru reizi pavirzijusies arvien uz rietumu pusi.
Nemot vera Sos faktus, Sodien Saldus uzlikojams ka
pedejos 200 gados veidojusies tipiska mazpilséta paugu-
rainaja ainava. Pilsetai raksturiga 19. - 20.gs. jaukta
apbive, kura radusies gar Rigas - Liepajas, Kuldigas -
Dobeles un Saldus - Ezeres - Mazeiku celiem. Ka intere-
santi objekti minami Saldus Iuteranu baznica (1718. -
1737.), vecaka dzivojama maja Striku iela (1857.),
Kalnamuizas parks.

Saldus novadnieks ir igvérojamais latviesu
gleznotajs Janis Rozentdls, kuram pilséta iekartots
muzejs.

Saldus town lies 119km from Riga, on the banks of the River Ciecere, at the Upland of
Austrumkursa. Lake Saldus encloses the town from the east.

Saldus is first mentioned in written documents dating of 1253, when Saldus district was ruled by
the Livonian Order. Before invasion of the German Crusaders there was a fortified castle and a settle-
ment of the ancient Cours about 1km from the territory of the present-day town. The Order erected a
stone castle in the 15th century. When the castle was ruined in the 18th century, Saldus manor house
was built instead of it, using the rests of the castle ruins as building material. A hospital was arranged
there in 1930's.

The Cours used to call the place for Saldene, but Germans renamed it for Frauenburg. It was not
densely populated, but was mainly used as a market place for peasants. In the 16th century, it became
the property of the Duke of Kurzeme, and as soon as in the 17th century the town already was an impor-
tant centre of craftsmanship and trade. Small-scale production was developed, and the goods were
shipped along the River Ciecere to Skrunda and then further to Ventspils by the River Venta.

As a result of the Big plague epidemic and the Great Northern War, the major part of the town
dwellers died in the early 18th century. During the next 100 years only Saldus parish and manor exist-
ed there. Revival of Saldus began as late as in the middle of the 19th century. The development of the

. town was fostered by the railway line Liepaja-Gluda (1929) as well as the
Broceni Cement factory that was built later. Saldus was granted a town sta-
tus in 1917; the town emblem that depicts a wooden castle was approved in
1925. Since 1950 Saldus is a regional centre.

Saldus town has been destroyed for several times. Every time when
rebuilt the town has been 'moved" to the west for a bit. Bearing this in mind,
Saldus today can be perceived as a typical small town that has developed in
the hilly landscape during the latest 200 years. The town is featured by the
combination of the 19th century and 20th century buildings, located along-
side with roads from Riga to Liepaja, Kuldiga to Dobele and Saldus - Ezere-
Mazeikiai. Interesting and remarkable objects include Saldus Lutheran
Church (1718-1737), the oldest dwelling house on Striki Street (1857) and
the park of Kalnamuiza manor house.

There is @ museum to the famous Latvian painter Janis Rozentals who
was born in Saldus region.
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Nevar atrast otru pilsétu Latvija, kas ir tik dasni apveltita ar dabas krasnumu un kultirvésturisko
liecTbu piesatinata, ka Sigulda. Pilséta atrodas skaistas un untumainas Gaujas unikalas senlejas krastos,
52 km no Rigas. Tas lielaka dala ietilpst Gaujas nacionalaja parka, Seit izvietojies GNP administrativais
centrs.

Sigulda veidojusies pie sena tirdzniecibas cela, kas veda no Rigas uz Krievzemi cauri Cesim,
Valmieru un Tartu. Arheologiskie p&tijumi liecina, ka tuveja teritorija bijusi intensivi apdzivota jau pirma-
ja gadu takstoti pirms misu &ras. Dabiskais veidojums smilsakmens atseguma - Giitmana ala, senle-
Jas labaja krasta kalpojusi par kulta vietu, tapat Krusta kalns kreisaja krasta. 11.-13.gs. teritoriju pie
Gaujas Tdenscela apdzivoja Turaidas libiesi. Seit Gaujas stavajos krastos atradas vairakas livu koka pilis.
No ta laika saglabajuSies pilskalni un senkapi - Turaidas, Satezeles, Viesu u.c. 13.gadsimta, ienakot
krustnesiem, teritoriju sadalija - Gaujas labo krastu ieguva Rigas arhibiskapas, kreiso - krustnesu orde-
nis. Tiek uzceltas tris mara pilis.

1207.gada Zobenbralu ordenis saka celt Siguldas pili, vaciski sauktu - Segewold - pirmo pili arpus
Rigas - kas bija nepieejama no trijam pusém, pateicoties Gaujas stavajiem krastiem, ka ari norobezota
ar aizsarggravi dienvidu pusg. Velak pils pargaja Livonijas ordena ipasuma. Ziemelu kara laika ta tika
nopostita. Miisdienas saglabajusies pils konventa gkas stavs ar gotiskam logailam un nocigtingjuma
galvenais vér‘[u tomis
uzsaka Tura|das pils celtniecibu. Tas aizsardzibas sistémas pilnveido$ana turpinajas ari nakamajos gad-
simtos. Péc 1776.gada ugunsgreka viduslaiku cietoksni vairs neatjaunoja. PEdgjos gadu desmitos Seit
regulari notiek arheologiska izpéte, restauracijas un konservacijas darbi. Pils komplekss ietilpst Turaidas
muzejrezervata sastava.

13.gs. vidd fivu teritoriju Kubeseli pieskira Rigas domkapitulam, kas uzcéla cietoksni  Krimuldas
kalna plakuma. Laukakmens pils nebija liela. To nopostija 1601.gada. Pils tuvuma kop$ 15.gs. atradas
Krimuldas muiza, kura 19.gs.vidu izveidojas miisdienas Vel apskatama centra daudzveidiga apbiive ar
pili pa3a Gaujas krauja.

15.gadsimta pie Siguldas pils izveidojas tirgotaju un amatnieku apmetne, un uz dienvidiem no tas
uzcgla baznicu. 16.-17.gadsimta Siguldu skara gan Livonijas, gan polu -zviedru kars, lidz ar to vairakkart
maintjas varas. Karadarbibas rezultata viduslaiku pilsétina bija nopostita, cieta ari visas tris Siguldas
pilis. 17.gadsimta Siguldas pils vieta izveidojas Siguldas muizas centrs, kura 19.gs. beigas tika uzbiive-
ta Jauna pils. Péc Pirma pasaules kara centrs nonaca Latvijas Preses biedribas ipasuma un taja tika
iekartota viesnica. 1930s gados pili parblveja péc arhitekta A.Birkhana projekta. Piedaloties makslin-
iekiem K.Stininam, N.Strunkem, tika izveidots viens no greznakajiem Latvijas nacionala stila interjeriem,
kurs ir salidzinodi labi saglabajies.

Tagadgjas pilsétas attistiba sakas péc Rigas -
Pleskavas dzelzcela atklasanas 1889.gada. Sakotngji
ta veidojas ap dzelzcela staciju, un driz uzcéla art
pirmo mara viesnicu. Sekojosos gados Siguldas
muizas TpaSnieks saka pardot gruntsgabalus pansi-
ju un vasarnicu cel$anai. Pamazam Sigulda kluva
par iecienitu atpdtas vietu ne tikai Rigas,
Péterburgas un VarSavas aristokratiem, bet pat cara
gimenes locek|u un arvalstu aristokratijas piederiga-
jiem. 1909.gadd Sigulda jau bija miests ar 1000
iedzivotajiem, un vasaras to skaits pat triskarsojas.

Pilsgtas tiesibas Sigulda ieguva 1928.gada.
Misdienu Sigulda turpina attistities ka tlirisma,
sporta un atpltas centrs, arvien piesaistot viesus
no visas pasaules.
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One can hardly find another town in Latvia that would be as rich in picturesque landscapes and
cultural and historical evidences as Sigulda. The town lies on the riverbanks of the beautiful and capri-
cious Gauja primeval valley, 52km from Riga. The major part of the town is included in the Gauja
National Park, and the administrative centre of the GNP has its offices there.

Sigulda grew at the ancient trade route leading from Riga to Russia through Cesis, Valmiera and
Tartu. Archagological researches prove that the adjacent territory was intensively populated as early as
in the 1st millennium BC. Gutmana Cave, a natural sandstone formation on the right riverbank, was
used for cult purposes, likewise Krusta kalns (The Cross Hill) on the left riverbank. Between the 11th
and 13th centuries the area by the Gauja was inhabited by the Turaida Livs. Several ancient castles of
the Livs were located on the steep riverbanks. Hillforts and ancient burial grounds (in Turaida, Satezele,
Viesi and other places) still keep evidences of this historical period. After the invasion of the Crusaders
the territory was divided: the right bank of the Gauja was owned the Bishop of Riga, while the left bank
- belonged to the Order of Crusaders. As a result, three stone castles were built.

In 1207 the Order of the Brothers of the Sword began construgtion of the Sigulda castle, named
Segewold. That was the first castle outside of Riga. Taking advantage of the steep riverbanks, the place
was inaccessible from three sides, and a moat enclosed the southern side. Later, the castle became the
property of the Livonian Order and was destroyed during the Great Northern War. A part of the convent
structure with Gothic window arches and the main entrance tower are preserved until nowadays.

In 1214, the wooden castle of the Liv's chief Kaupo was burned down and construction of Turaida
castle was begun on the orders of the Bishop of Riga. Fortification system was continuously improved
during the next centuries. After the fire in 1776 the medieval fortification was not rebuilt. Regular archae-
ological research, restoration and conservation activities have been performed there during the three
latest decades. Today, the castle complex is a part of the Turaida Museum Reserve.

In the middle of the 13th century Kubesele, the territory of the ancient Livs, was allotted to the
Dome Capitulus of Riga who erected a castle on the Krimulda hill. This rather small stone castle
destroyed in 1601. The Krimuldas manor has been existing near the castle since the 15th century, and
today we can still see the manifold structures of the manor complex (middle of the 19th century) with
the manor house on the steep bank of the river.

Inthe 15th century, a settlement of traders and craftsmen grew at the Sigulda castle, and a church
was erected southern of it. During the 16th and 17th centuries Livonian War and Swedish-Polish War
affected Sigulda that led to several changes of governors. The medieval town was devastated as a result
of warfare; all three castles were also damaged. In the 17th century the Sigulda manor grew on the site
of the former Sigulda castle, and the New Palace was built in the late 19th century. After World War |
the centre became the property of the Latvian Press Association that established a hotel there. During
1930's, reconstruction works were carried out after the design of arch.A.Birkans.
With participation of artists K.Sunins and N.Strunke, one of the most luxurious
Latvian national style interiors was created there. The palace interior is rather well
preserved until nowadays.

Development of the present-day town began after the opening of the Riga-
Pskov railway line in 1889. Initially the town grew around the station, and soon the
first hotel was built. During the following years the landlord of the Sigulda manor
sold plots for construction of hotels and summer cottages. Gradually Sigulda
developed into a popular recreation centre attracting not only aristocracy from
Riga, Petersburg and Warsaw, but also the members of tsar family and foreign aris-
tocracy. In 1909, Sigulda already was a village with 1000 residents, a number that
could triple during summer time.

Sigulda was granted town status is 1928. Contemporary Sigulda is develop-
ing into a tourism, sports and recreation centre that attracts visitors from the entire
world.
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Strenci atrodas 126 km uz ziemelaustrumiem no Rigas Gaujas labaja krasta Talavas zemienes
Sedas lidzenuma, vienlaidus meza masivu vidd.

Strenci (Stackeln) izveidojusies pie 1889. g. blivetas Rigas - Pleskavas dzelzcela linijas ka Gaujas
plostnieku un mezstradnieku apmesanas vieta. Ap staciju saka veidoties Strenéu miests , kuram no
1895. g. pieskirtas miesta tiesibas. 1907. g. netalu no dzelzcela stacijas atkiaja Vidzemes brunniecibas
celto psihiatrisko slimnicu, kura tai laika bija viena no lielakajam un modernakajam Eiropa. 1928. g.
Strenciem pieSkirtas pilsetas tiesibas. 20. gs. 30. gados Strentos izveidojas ari Cetras lielas
darzniecibas. Otra pasaules kara laika nodedzinatas 60 gkas. 20. gs. 50. - 80. gados pilsétas labiekar-
to$ana un celtnieciba akiivi piedalijas Strencu virsmeZnieciba un mezriipniecibas saimnieciba.

Stren¢u centra ieverojamako stilistiski vienotas apblives kompleksu veido Strencu
psihoneirologiskas slimnicas ekas. Tas radusas, sakot ar 1903. g., péc vienotas arhitekta A. Reinberga
ieceres. leverojamakie objekti ir paviljona tipa slimnieku korpusi, arstu majas, ka arf tidens rezervuara
novietojums  katlu majas skursteni un ta pielagojums apsildei. Divu un triju stavu plastiskas formas
kiegelu mara eku veiksmigi ieklaujas slimnicas parka ainaviskaja vidé. Otrs apbiives centrs veidojies
starp Strencupiti, dzelzce|u un Valkas - Valmieras cela un Strencu - Jércénu cela krustojumu un raksturigs
ar saglabajusos 20. gs. sakuma vienstava apbivi, kura ka dominante izcelas 1907. g. celtd Strencu

luteranu baznica. Tas veidola redzamas Latvijas laukiem netipiska jugendstlla iezimes. Baznica atjaunota

péc Pirma pasaules kara, 1937. g. tai uzcelts tornis.

20. gs. 90. gados turpindja darboties a/s "Strencu
MRS", Strentu virsmeznieciba, ka arm psihoneirologiska
slimnica. Ir arf vairaki partikas parstrades uznémumi un
moderna meza un dekorativo stadu audzétava. Strenci ir
pirma Latvijas provinces pilséta , kura ar Danijas atbalstu
pabeigts kompleksais pilsétas vides un energgtikas projekta
risinajums.

Strencu apmekIetajiem varétu bt interesanti ikgadgjie
Gaujas plostnieku svetki, ka arT viens no vecakajiem dzelzs-
betona tiltiem Latvija par Gaujas upi uz Trikatas cela. Ir iespe-
jami saistodi tirisma marSruti pa Gauju, ka arf gar Gaujas
gleznainajiem krastiem, tapat uz Vijciemu, Eveli un Trikatu.
Ap Strenciem atrodas ar ogam, séném un dzivniekiem
bagati mezu masivi.
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Strenci lies 126km northern of Riga on the right bank of the River Gauja, on the Seda plain within
the Talava lowland.

Strenci (Stackeln) was formed next to the Riga-Pskov railway line (built in 1889) as a settlement
of the Gauja raftsmen and woodsmen. Strenci village grew around the railway station, and a village sta-
tus was granted in 1895. In 1907, the psycho-neurological clinic built by the chivalry of Vidzeme was
opened in the village. It was one of the largest and most modern establishments of the sort in Europe
at that time. Four large market gardens were established there in 1930's. 60 buildings were burnt down
during World War II. During 1950's - 1980's Strenci forestry and timber processing industry actively
supported construction and development work in the town.

The building complex of Strenci Psycho-neurological Clinic represents the most remarkable and
stylistically integrated ensemble in the centre of Strenci. Construction work was begun in 1903 accord-
ing to the idea of architect A.Reinberg. Most notable objects include the pavilion-type blocks for
patients, doctors' houses, as well as disposition of the water reservoir in the chimney of the boiler-
house in order to adapt it for heating purposes. Two- and three-storey brick houses are successfully
integrated into the landscape of the Clinic's park.

Another built-up centre has developed among the River Strencupite and crossing of railway line,
Valka-Valmiera road and Strenci-Jerceni road. This part has still retained its single-storey character of
| the early 20th century, and Strenci Lutheran Church (1907) is a distinc-
tive landmark in the townscape. It is featured by Art Nouveau style, rather
atypical for Latvian rural buildings. The church was restored after World
War |, and a tower was added in 1937.

Joint-stock company Strencu MRS, Strenci Forestry and Psycho-
neurological clinic continued active work in 1990's. There is a couple of
food processing industries and a modern plant nursery there. Strenci is
the first Latvian province town where a complex project of city environ-
ment and power industry has been implemented with Danish support.

The visitors of Strenci might be interested of the annual Gauja rafts-
men festival, as well as one of the oldest reinforced concrete bridges in
Latvia - over the Gauja on the road to Trikata. Exciting tourist routes along
the Gauja and its picturesque banks are available, as well as trip to
Vijciems, Evele and Trikata. The large tracts of forest that enclose Strenci
are rich in berries, mushrooms and wildlife.







Subates pilséta ar lauku teritoriju atrodas 181 km uz dienvidaustrumiem no Rigas, Aug$zemes
augstienes llakstes pauguraines ziemelrietumu mala pie Liela un Maza Subates ezera.

Pirmo reizi vestures avotos Subate mingta 1570. g., kad Kurzemes hercogs Gothards Ketlers
pardeva Plateram - Zibergam Subates tirgus vietu. Ta jau bija sakusi veidoties 16. gs. pirmaja pusé un
pastavejusi no 1550. g.

Polijas karala Stefana Batorija laika Subate turpinaja atfistities uz grafa Platera - Ziberga un Prodes
dzimtmuiZas TpaSnieka Ostena - Zakena zemes. 1677. g., kad Plateru - Zibergu dzimta pargaja
katolticiba, ar Polijas karala lémumu Subates luteranu baznicu nodeva katoliem. Turpmakajos gados
konflikti starp katoliem un luteraniem parauga atklatas sadursmes. tapéc luterticigie subatiesi bija spi-
esti parcelties uz Subates ezera austrumu krastu, kas piedergja H. F. Ostenam - Zakenam. 1685. g. pie
jaunuzeeltas luteranu baznicas izveidojas ta saukta Jaunsubate. 1680. g. Vecsubate ieguva pilsétas
tiesibas. ledzivotaju galvena nodarbo$anas bija tirdznieciba, amatnieciba un zemkopiba.

P&c Polijas daliSanas 1795. g. abas Subates ietilpa Krievijas impérijas Kurzemes guberna. Subats
no Krievijas, izvairoties no vajasanam, ieceloja daudzas vecticibnieku gimenes. 1887. g. tika ieviesta
vienkarSota pilsgtas parvalde, bet 1894. g. abas pilsétas dalas apvienojas. 19. g. un 20. gs. mija pilséta
bija diezgan raibs nacionalais sastavs: latviesi, lietuviesi, poli, krievi, ebreji, vaciei. Pirma pasaules kara
laika 1917. g. Subatei otro reizi pieSkira pilsétas tiesibas. Latvijas atbrivoSanas kara laika 1919. g. Subati
iengma Lietuvas armija un fidz 1921. g. pilséta bija sadalita : puse Latvijai, puse Lietuvai. Vélak pilsétu
atguva Latvija un taja atradas valsts robezapsardzibas iestades, darbojas spékstacija un kokapstrades
uzngmumi. Otra pasaules kara laika nacistiska terora apstaklos gaja boja gandriz visi Subates ebreju
tautibas fedzivotaji. Péc Otra pasaules kara Subate darbojas vairaki vietgjas ripniecibas uzngmumi.

Vesturiska centra briva planojuma sisttma atspogulo Subates vésturi. Nosaciti par centru var
pienemt tagadgjo Tirgus laukumu Vecsubates pusg, kura atrodas arf pilsétas dome, kato|u baznica un
vecticibnieku baznica. Par Jaunsubates centru parasti uzskata luteranu baznicu. Abas Subates dajas
saglabajies vesturiskais Sauro un ltkumaino ielu tikls, kas, kopa ar ezera tidenu klatbtni, Subates ainavai
pieskir paSu senatniguma noskanu.

Pilsetas vesturiskaja centra parsvard ir koka mazstavu individuala apbive, kurd atspogulojas
latvieSu, vacu, polu, lietuvieu, krievu un ebreju nacionalas kultdras iezimes. Kompakti izbiivétaja pilse-
tas senakaja dala saglabajusas 18. - 19. gs. ekas: dzivojamas majas, skola, tiesas nams, vecticibnieku
baznica un sinagoga, art katolu un vecticibnieku kapsétas. Vecsubati ar Jaunsubati savieno tilts par $au-
rumu, kas atrodas starp Subates ezeriem. Jaunsubates pusé atrodas slimnica, vecs parks ar gravu, ari
ebreju, nacistiska terora upuru un luteranu kapsétas. Ebreju kapséta sglabajusies18. - 20. gs. kapak-
meni.

leverojamakie objekti: Subates Sv. Jura
luteranu baznica (celta 1685. g., atdarinot ———— —————y
Lietuvas teritorija adaptétas kalvinistu dievnamu ( b
arhitekttras formas); Subates Ercengela Mikela ¥
katolu baznica, varti ar zvanu torni (1831. g.);
vecd sinagoga Jelgavas iela 1; vecticibnieku
baznica Liepu iela (20. gs. sakums).

20. gs. 90. gados pilsétas saimnieciskaja
dzive izveidojas privatas struktiiras. Darbojas
apavu un kokapstrades razotnes, ka ari vairaki
tirdzniecibas un komunalie pa$valdibas uzngmu-
mi.

Apmeklgtajam Subate ir interesanta ka
Latvijas pierobezas pilséta gleznaino ezeru kras-
tos, kuras vesturiskaja veidola atspogulojas
dazadu tautibu kultiru mijiedarbiba.

Subate town with a rural territory lies 181km south-eastern of Riga, in the north-western part of
llukstes Hillocks of Augszemes upland, at Lakes Lielais and Mazais Subate.

Subate is first mentioned in written documents in 1570, when the Duke of Kurzeme Gotthard
Kettler sold a market place to Count Playter-Sieberg. The beginnings of the site can be related to the
early 16th century.

During the rule of the Polish king Stephan Battory Subate continued to develop within the land
properties of count Playter-Sieberg and Prode's landlord Osten-Zacken. In 1677, when the family of
Playter-Sieberg converted to Cathalicism, Subate's Lutheran Church was handed over to Catholic parish
according to the order of the Polish king. Following years brought many conflicts between Catholics
and Lutherans, and finally Subate's Lutheran people had to move to the eastern side of the lake that
was owned by H.F.Osten-Zacken. In 1685, the so-called Jaunsubate (New Subate) grew next to the
newly erected Lutheran church. Vecsubate was granted town status in 1680. The town inhabitants were
mainly engaged in trade, crafts and agriculture.

After division of Poland in 1795, both parts of Subate were incorporated into Kurzeme province of
Russian Empire. Many families of Old-believers from Russia travelled to Subate and settled down there
in order to seek shelter from persecution in their own country. In 1887 a simple town administration
was introduced, but in 1894 both parts of the town were united. On the turn of the 19th and 20th cen-
turies many different nationalities lived in the town: Latvians, Lithuanians, Poles, Russians, Jews,
Germans. During World War | Subate was repeatedly granted town status. During the Latvian Liberation
War the Lithuanian Army took Subate in 1919 and the town remained divided into two parts - Latvian
and Lithuanian - until 1921. Later Latvia regained the "Lithuanian’ part of the town, and frontier guards
institutions, power plant and timber processing enterprises were located there. During World War 11
almost all Jewish people from Subate were killed by the Nazi terror. After World War 11 several local
industries were developed in Subate.

The rather free housing structure reflects the history of the town. One can assume that the Market
Square represents the present town centre of Vecsubate (Old Subate), where the Town Council, Catholic
Church and Old-believers Church are situated, too. The Lutheran Church is usually considered to be the
centre of Jaunsubate. Both town parts have still preserved the pattern of narrow and winding streets
that, in combination with the presence of nearby lake, creates a special impression of a town redolent
of age.

The historical centre of the town is dominated by low-rise wooden dwelling houses with typical
features of Latvian, German, Polish, Lithuanian, Russian and Jewish national cultures. The oldest town
core still displays structures of the 18th-19th centuries: dwelling houses, a school, a court building, Old-
believers' Church, Synagogue, as well as Catholic and Old-believers cemeteries. A bridge over the pass

—— 5  between the two lakes links Vecsubate and Jaunsubate. A hospital, an old park with
| aravine and cemeteries of victims of the Nazi terror and Lutherans are located in
Jaunsubate. Gravestones from the 18th-20th centuries can be seen in the Jewish
cemetery.

Most remarkable objects include Subates Sv.Jura (St.Georg's) Church (built in
1685 by imitating the forms of Calvinistic church architecture that was adapted in
Lithuania), Subates Catholic Church of Archangel Michael, gate with a belfry, (1831);
the old Synagogue at Jelgavas Street 1; Old-believers Church in Liepu Street (early
20th cent.). ‘

As to the economic life of the town, a number of private structures were formed
there in 1990's. There is a footwear production and timber processing plants, as well
as a couple of trade enterprises and public facilities operating there.

Subate may be interesting to the visitors of the town as a Latvian border town
on the banks of the picturesque lakes. Interaction of different nationalities has con-
tributed to the historical image of the town.
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Uz deviniem pakalniem Ziemelkursas augstieng izaugusi Kurzemes pilséta Talsi. Ta atrodas 107 km
no Rigas. Pilsétu Skérso dzila ieplaka, kam dienvidu gala atrodas Talsu ezers, bet ziemelu gala -
Vilkmuizas ezers. Abi ezeri bijusi savstarpgji savienoti, un joprojam glaba sevi liecibas par senajiem
kursiem. Paradums miru3o lietas nogremdgt Gident nav noveérots citam baltu tautam, un tas Talsu ezerus
izce| citu vidu.

Talsu pilskalns Talsu ezera dienvidaustrumos bijis apdzivots 10. - 14.gadsimta, un $aja teritorija
saskarusas kurSu un tbieSu zemes. Sis bija viens no nozimigakajiem kur8u pilskalniem, kur ieprieks,
domajams, dzivojusi libieSi. Pilij bijusi arT priekSpils un senpilséta. Talsu geografija un vesturé sava
nozime bijusi art pargjiem pakalniem - Tigulu kalnam, Sauleskalnam, Baznickalnam, Dzirnavkalnam,
Lecu kalnam, Krigvgala, VilkmuiZas un Keninkalnam.

Pec vacu krustne$u iebrukuma Talsi nonaca biskapa rokas, bet jau 1253.gada varu parngma
Livonijas ordenis. Tas Dzirnavkalna uzcela savu mira pili, kura tika nopostita Livonijas kara laika un
vairs nav atjaunota.

16.gadsimta Talsi ietilpa Kurzemes hercogisté, un miesta bija vérojama saimnieciska rosiba. Tacu
kop$ 17.gadsimta Talsus skara visdazadakie postijumi - gan Polijas - Zviedrijas karadarbiba, gan
viesulvétra un Lielais méris 18.gadsimta sakuma. Visbeidzot miestu izpostija ugunsgréks 1733.gada.
Péc ta Talsus parnéma panikums, un pastavéSanu saka maznozimigs lauku centrs.

Ar 1819.gadu, kad uz Talsiem parcelas tuvejas Kandavas pilskungs, sakas atdzivosanas. 19.gad-
simta 70.gados Talsi uzplauka, attistjas rpniecibas un citu nozaru uznémumi. ZR dala izveidojas
Jauntalsi, un 1894.gada Talsiem pieSkira ierobezotu pilsétas parvaldi. Pilsgtas tiesibas iegtas tikai
1917.gada.

Pilsétas vésturiskas apbives centrs atrodas ap Baznickalnu Talsu ezera krastd, ap tagadejam
Laidzes, Kalna un Kalgju ielam. Jau 1403.gada Seit tika uzcelta koka baznica. Tuvuma atradies tirgus
laukums, soda vieta un kauna stabs. Ezeri 18.gadsimta galvenokart tikusi izmantoti saimnieciskam
vajadzibam, tapec pret ezeriem versta apbave atspogulojas sadrumstalotu maznozimigu ku struktiira.
Kradno pauguraino dabas ainavu ezera krasta piepildija nelielu 8ku apbave. )

Kad pilséta Ienam atkopas péc ugunsgreka 1905.gada, Iidzas nelielam koka kam saka celt vairak-
stavu mira ekas. Pilsétas pagalmos izvietojas divstavu saimniecibas ekas. Daudzam ékam Talsu vecpil-
seta raksturigi jumti ar noSlauptiem galiem.

Par galveno pilsetas magistrali 20.gadsimta sakuma izveidojas Liela iela, kas nav zaudgjusi savu
pievilcibu arT tagad. Tapat Sodienas verotajam ir redzama 19.gadsimta beigas Tigulu pakalna celta
baronu Firksu vasaras muiza - Villa Hochheim, kur tagad ierikots Talsu novada muzejs. Muizas &ku
ieskauj izkopts dendrologiskais parks. Pilséta darbojas
vairakas draudzes, kas pulcgjas savas konfesijas diev-
namos. |zcila ir hercoga Gotharda laika celta luteranu bazni-
ca Baznickalna. Talsos Dievam kalpojis ari pazistamais
macitajs, komponista L.van Bethovena draugs K.FAmenda.

Keninkalna pakaje musdienas slejas Koklgtaja skulp-
tira - piemineklis Latvijas atbrivosanas cipu upuriem un
varoniem. Telnieks K.Zemdega to veidojis Talsu pilsétai.
lecergtaja veidola un akmeni $o ideju istenojis V.Titans.
Piemineklis atklats 1996.gada.

Kurzemes pérle Talsi Sodien ir nozZimigs autocelu
mezgls - pilséta ir aptverta ar apvedceliem. A galvenas
ielas nav maznozimigas. Tas radusas, iezimgjot virzienus no
vesturiska centra, ap ko izaugusi pargja radiali veidota pilsé-
ta. Talsus citu Latvijas pilsétu starpa joprojam iezimé reljefa
dazadiba un ainaviskais kraSnums.

Talsi lies on nine hillocks of the Ziemelkursas upland in Kurzeme. A distance of 107 km separates
the town from Riga. A deep hollow crosses the town, joining Lake Talsi in the southern part of the town
with Lake Vilkumuizas in the north. Both lakes have been linked with each other before and they still
keep evidences of the ancient Cours. The custom to sink the belongings of the dead in water has not
been traditional for other Baltic tribes, and this is why the lakes in Talsi are remarkable.

Talsi hillfort south-eastern of Lake Talsi was inhabited between the 10th and 14th centuries. This
was the border of the lands of the Livs and the Cours. This has been one of the most significant Cours'
hillforts and it is presumable that the site was inhabited by the Livs before. The castle also had a fore-
castle and an ancient town. Even other hillocks of Talsi - Tiguli Hill, Sauleskalns Hill, Baznickalns Hill,
Dzirnavkalns Hill, Leci Hill, Krievgals Hill, Vilkumuizas Hill and Keninkalns Hill - have played an impor-
tant role in local geography and history.

After invasion of German Crusaders, Talsi became the property of the Bishop, but as soon as in
1253 the power was seized by the Livonian Order. The Order erected a stone castle on Dzirnavkalns Hill;
however, the castle was destroyed during the Livonian War and later it was not rebuilt.

In the 16th century, Talsi was a part of the Duchess of Kurzeme and this period is characteristic of
an active economic life in the village. But in the 17th century the village was devastated by different mis-
fortunes, like the Swedish-Polish War, a typhoon, and last but not least the Big Plague epidemic in the
early 18th century. Finally, a fire destroyed the village almost completely in 1733. Following years mark
a decline in the village fate when it exists just as a small unimportant rural centre.

Break point and revival came at about 1819 when the landlord of nearby Kandava moved to Talsi.
The town flourished in 1870's when industry and enterprises of other branches were developed there.
Jauntalsi area (New Talsi) grew in the north-western part, and restricted town administration was grant-
ed to the town in 1894. Town status was granted to Talsi as late as in 1917.

The historical town centre is located nearby Baznickalns Hill at Lake Talsi and around the present-
day Laidzes, Kalna and Kaleju Streets. A wooden church was built there as early as in 1403 and a mar-
ket square, a punishment site and a pillory next to it. The lakes were mainly used for household pur-
poses in the 18th century, this is why the buildings lack unity and representative character there. The
picturesque and hilly nature landscape was built-up with some rather small structures.

When the town slowly revived after the fire of 1905, construction of multi-storey masonry build-
ings was begun alongside with the small wooden structures. Two-storey outbuildings grew in the inner
yards of the town. Many buildings in the Talsi Old Town are featured by the typical hip roofs.

In the early 20th century Liela iela (the Big Street) developed into the main street, and it has pre-
served its charm until today. On the Tiguli Hillock one can easily see Villa
Hochheim, built as a summer residence of baron Fircks, which now hous-
es the Talsi Region Museum. The manor house is enclosed by a well-kept
dendrological park. There are several churches of different congregations
in Talsi, the most remarkable among them is the Lutheran Church on
Baznickalns Hill, built by the Duke Gotthard. The well-known pastor
K.FAmendt, a friend of the famous composer L.van Bethoven, has lived
and worked in Talsi.

At the foot of Keninkalns Hill one can see the sculpture Kokletajs (The
Kokle Player) - a monument to the heroes and victims of the Latvian
Liberation War. The idea of sculptor K.Zemdega was materialised in stone
by V.Titans (1996).

Today Talsi is an important road junction since the town is enclosed
by traffic ring roads. The main streets are also of importance: they mark
various directions radiating from the town centre. The manifold terrain
and picturesque landscapes distinguish Talsi among other Latvian towns.
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Tukuma pilséta, kas atrodas 63 km no Rigas, starp Kurzemes un Zemgales novadiem, ir savieno-
jusas vairaku dabas rajonu un apvidu robeZas - Ziemelkursas augstienes Vanemas pauguraine,
Sparnenes vilnotais [lidzenums, austrumos - Pigjiras un Viduslatvijas zemiene. Te ciesi savijusas ari
libieSu, kurSu un zemgalu kultdras. Tukuma nosaukums libiesu valoda "tukku mégi* nozimé kaudzes
kalns. Pilsgtas centrala dala atrodas Abavas senlejas austrumu gald, kur plist Slocenes upe; uz tas
iepreti pilsétas centram no 14.gs. lidz 1947.g. bija jauks dzimavezers. Upes virziena pilsétai cauri stiep-
jas dzelzcela lnija.

Tukuma teritorija bijusi apdzivota jau 10. - 11. gadsimtd, kad te atradusies nocietinata pils un ibiesu
ciems. Dokumentali Tukums pirmo reizi minéts 1253.gada Kursas dali$anas liguma starp Livonijas
ordeni un Kursas biskapiju. Tagadgja pilséta veidojusies ap 13.dagsimta beigas biivéto Livonijas ordena
pili, Saja laika ta darbojusies ka administrativs un saimniecisks centrs. 15.gadsimta beigas, kad Rigas
arhibiskapija ienem Tukuma pili un izposta pilsétu, saka celt priekSpilsétas nocietinajumus - garnizona
apmetnes pili Slokenbeka. Ap nozimigo Rigas - Priisijas satiksmes celu cgla muizas, bet pats miests
veidojas par centru. Tukumam parejot Kurzemes hercogistes parvaldiba, sagrauta pils tika atjaunota, pil-
séta sakopta, saka attistities mazas razotnes. 17.gadsimta Tukums piedzivoja uzplaukumu. Tagu vélak
postijumi pilséta sekoja cits citam. Lielais méris panéma gandriz visus iedzivotajus. Bavnieciba miesta
atsakas tikai 18.gadsimta vidd. Lidz gadsimta beigam pilséta bija atkopusies, un, pateicoties Katrinai I,
1795.gada Tukumam pieskirtas pilsétas tiesbas. Tas kiist par jaunizveidota aprinka centru. 19.gadsimta
2.pusg pilséta bija vérojama strauja izaugsme, attistijas riipnieciba. Dzelzcela inijas Riga - Tukums atk-
|asana aizsaka nozimiga satiksmes mezgla izveidi.

No Tukuma pilsétas raSanas sakumiem saglabajusas miira pils paliekas un regulars laukums -
apmetnes vieta pie sena Rigas - Prisijas cela Slocenes krasta. Te saskatamas sends pilsétas planojuma
iezimes. 17. - 18.gadsimta planojums mainijas - apbive izstiepas gar lielcelu. 19.gadsimta sakuma
Tukuma apbivi veidoja lielakoties koka &kas
lubu un dakstinu jumtiem, plagu darzu ieskau-
tas Bet 1865.gada nodeg gandriz viss pilsétas
centrs Tam atjaunojoties, pilsétas teritorija
paplasinas, tiek veikta labiekartodana.

Sodienas pilséta 18.gadsimta koka namini
mijas ar atseviSkiem grezniem eklektisma mira
namiem. Pie pilsétas austrumu robezas jopro-
jam atrodas 1671.gada celta un Getrkart par-
bveta Durbes pils - viena no Slokenbekas maz-
muizam. Sodien pilsétas galvenas artérijas ir Pils
iela un Liela iela. Atfistoties planojuma struktirai,
pilséta sadaffjusies vairakas dalas - Jauntukums,
Ozolini, Velki un citas. Tomér iepriek3gjo gad-
simtu apbives liecibas, kas izvietotas interesanta
reljefa, pieskir Tukumam Tpasu pievilcibu.
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Tukums town lies 63km from Riga between Zemgale and Kurzeme regions, at the border point of
several nature and regional areas: the Vanemas hillocks of the Ziemelkursas upland, the Sparnenes
plain and the Piejuras and Viduslatvijas lowlands in the east. Cultures of the ancient Livs, Cours and
Zemigalliens have intermingled here. The name of Tukums, "tukku mégi" means "a hill of heaps" in the
Livs' language. The central part of the town is located in the eastern end of the Abava River valley where
the River Slocene flows; between the 14th century and 1947 there was a nice mill-lake on the river in
front of the town. A railway line stretches through the town in parallel to the river.

The territory of Tukums was inhabited already in the 10th-11th century, when a fortified castle and
a settlement of Livs were located here. Tukums is first mentioned in written documents of 1253 in the
freaty of the division of Kursa between the Livonian Order and Kursa Bishopric. The present-day town
formed around the castle of the Livonian Order (built in the end of the 13th cent.); at that time it func-
tioned as an administrative and economic centre. At the close of the 15th century when Riga
Archbishopric captured the Tukums castle and devastated the town, the construction work of the sub-
urb fortifications was begun, i.e., the garrison castle in Slokenbeka. A number of manor houses were
erected near the important Riga-Prussia traffic road, and the village developed into a centre. When
Tukums was incorporated into the Duchy of Kurzeme, the ruined castle and the town was rebuilt and
various small local productions were established. In the 17th century Tukums flourished. Yet later years
brought many misfortunes. The Big plague epidemic took the lives of almost all inhabitants.
Construction work was restarted as late as in the middle of the 18th century. By the end of the 18th cen-
tury the town had revived, and thanks to the Catherine II, town status was granted to Tukums in 1795.
It became the centre of the recently established district. The second half of the 19th century brought
rapid growth to the town: industry developed and opening of the Riga-Tukums railway line marked the
formation of an important traffic junction.

Ruins of the stone castle and a regular square, the site of the former settlement
on the bank of the River Slocene at the ancient Riga-Prussia road, still keep evidences
of the beginnings of the town. Here one can distinguish the outlines of the ancient town
planning. Yet, in the 17th and 18th centuries the planning scheme changed and the
buildings were located along the road. In the early 19th century Tukums mainly con-
sisted of wooden structures with shingle and tile roofs, enclosed by large gardens.
Unfortunately, the major part of the town centre was destroyed by fire in 1865. During
the reconstruction works the town territory was enlarged and improved.

The present-day townscape is featured by wooden dwellings of the 18th century
that exist alongside with some splendid stone buildings of Eclecticism style. The Durbe
Palace still greets the town visitors at the eastern border of the town. This manor house
was erected in 1671 as a part of the Slokenbeka manor and it has been rebuilt four
times. Today, the main streets are Pils and Liela Streets. As the planning scheme devel-
oped, the town has been divided into several parts - Jauntukums (New Tukums),
Ozolini, Velki and other. Yet the building evidences of the former centuries, located in
the interesting terrain, add a special charm to the town of Tukums.







Valka ir Latvijas un lgaunijas robezpilséta un atrodas 157 km uz ziemelaustrumiem no Rigas
Sakalas augstienes Ergemes pauguraing.

Pirmo reizi rakstitajos avotos Valka (Pedele) mingta 1286. g. un tas atfistibu veicindja Rigas -
Pleskavas un Rigas - Terbatas tirdzniecibas celu tuvums. 1584. g. Valkai pieskirtas pilsétas tiesibas, bet
17. gs sakuma Valka tika pilniba nopostita. 1783. g. Valka jau atkal bija Vidzemes gubernas aprinka pil-
séta. No 1849. idz 1890. g. Valka darbojas viens no latviesu skolotdju izglitibas centriem - Vidzemes
draudzes skolu skolotaju seminars, kura macijas daudzi ievérojami latviesu un igaunu kultaras darbinie-
ki. 19. gs. beigas Valka kluva par ievérojamu dzelzcela mezglu, kur krustojas Rigas - Pleskavas (1889.
g.), Valkas - Terbatas (1889. g.) dzelzcela linijas, ka ari Valkas - Pémavas (1897. g.) un Valkas -
Stukmanu (1903. g.) Saursliezu dzelzcela [inijas. Pirma Pasaules kara laika Valka bija ievérojams
Kurzemes un Vidzemes beglu centrs. 1920. gada, nosprauzot Latvijas un Igaunijas valsts robezu, Valkas
lielaka dala tika pievienota Igaunijai un nosaukta par Valgu. 1922. g. Valka ieguva pilsétas tiesibas. Valka
attistijas 20. gs. 20. - 30. gados ka aprinka centrs, tomér lidz pat Sodienai saglabajas Valgas dominante.

Tagadegjas Valkas vesturiskais centrs veidojies 20. gs. 30. gados ap Lugazu laukumu, ievérojot vés-
turiskas transporta trases. Pilsétas bivnoteikumi apstiprinati 1936. g. Vesturiskajam centram pieklaujas
Cimzes kapsgta, kur atdusas daudzi ieverojami latviesu un igaunu kultiiras darbinieki.

leverojamakas celtnes vesturiskaja centra : Valkas - Lugazu luteranu baznica (celta 15. gs., vairakkart
degusi, atjaunota 1910. g.), barona M. Vrangela nams (1854. g., tag. tiesas nams), Vidzemes skolotaju sem-
inara eka (1853. ., tag. novadpétniecibas muzejs), Tautas nams (1927. g.), Jana Cimzes Valsts gimnazija
(1930. g.), pilsetas pamatskola (1923. g.).

20. gs. 90. gados Valkas attistibu noteica
tas Qeografiskais stavoklis, tadél galvenais
uznémejdarbbas virziens ir patérina precu real-
izacija., ka art kokapstrade un banku darbiba.

Valkas apmekletajiem vargtu biit intere-
santa pedagoga, folklorista un komponista
Jana Cimzes (1814. -1881.) darbiba latviesu
izgittibas un kultras joma. Jaatzimg, ka Valka
ap 1917.9. bija Latvijas nosacita galvaspilsata,
kura tika publiskota Latvijas neatkaribas ideja
un izveidota LatvieSu pagaidu nacionald
padome.

Starp pargjam Latvijas pilseta Valku izce]
robezpilsétai raksturigie valsts robezas parejas
punkti centralo ielu kvartalu vid.
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Valka is a Latvian border town at the border to Estonia. It lies 157km north-western of Riga, at the
Ergeme hillocks of the Sakala upland. :

Valka (Pedele) is first mentioned in written documents of 1286 and its development was fostered
by the location nearby Riga-Pskov and Riga-Tartu trade routes. In 1584 a town status was granted to
Valka, yet in the early 17th century the town was completely devastated. In 1783 Valka again was a town
of the Vidzeme province. During the period between 1849 and 1890, the Seminar of the Teachers of
Vidzeme parish schools was actively working in Valka. It was one of the education centres of Latvian
teachers where many remarkable Latvian and Estonian cultural personalities studied at that time. By the
late 19th century Valka developed into an important railway junction, the crossroads of Riga-Pskov rail-
way line (1889), Valka-Tartu railway line (1889), as well as Valka-P4rnu (1897) and Valka-Stukmani nar-
row-gauge railway lines (1903). During World War | Valka was a large centre of refugees from Kurzeme
and Vidzeme. In 1920, when the Latvian-Estonian border was demarcated, the biggest part of Valka was
attached to Estonia and renamed Valga. Town status was granted to Valka in 1922. During 1920's and
1930's Valka developed into a district centre, yet the dominance of Valga can be distinguished even
today.

The historical centre of the present-day Valka has developed around Lugazi Square in 1930's, fol-
lowing the directions of the historical traffic roads. Construction regulations were approved in 1936.
Cimze's Cemetery is situated next to the historical centre and many significant Latvian and Estonian cul-
tural personalities are buried there.

Most significant buildings of the historical centre include Valgas-Lugazi Lutheran Church (built in
= the 15th cent., destroyed by several fires, renovated in 1910), the house of baron

A 4 M.Wrangel (1854, at present used as a court building), the building of the Seminar of
Vidzeme teachers (1853, at present houses the Museum of local history), Tautas nams
(The Meeting House) (1927), State Gymnasium of Janis Cimze (1930) and the
Primary school (1923).

The development of Valka in 1990's was defined by its geographical position. The
main business branches are trade, as well as timber processing and bank services.

Visitors of Valka might be interested in the life and work of Janis Gimze (1814-
1881), Latvian pedagogue, folklorist and composer who has significantly contributed
to the development of the Latvian culture and education. It should also be mentioned
that in 1917 Valka was the "preliminary" capital city of Latvia where the idea of an inde-
pendent Republic of Latvia was made public and the Latvian National Interim Council
was founded.

Among other Latvian towns Valka is characteristic of the border crossings on the
central streets, a typical feature of border towns.
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Valmigra atrodas 107 km uz ziemelaustrumiem no Rigas dabas ainavu un reljefa apvidu krust-
punkta. Vesturiskais centrs izveidojies pie Ratsupites ietekas Gauja, Gaujas senlejas labaja krasta.

Tagadejas Valmieras apkartne 13. gs ietilpa latgalu apdzivotaja Talavas novada. Pilséta veidojusies
pie sena tirdzniecibas cela, kas gar Gauju veda no Baltijas jOras piekrastes uz igaunu un krievu
apdzivotajam vietam. 13. gs. celta Zobenbralu, vélak Livonijas, ordena pils. Ir uzskats, ka Valmierai pil-
sgtas tiesibas ir jau no 1323. g., kad pilsétai jau bija savs magistrats. Vienlaikus ar pilsétu 13. -15. gs
pastaveja apmetne Lucas kalna. 14. -16. gs. Valmiera bija Hanzas savienibas pilséta. No 16. gs. 2. puses
lidz 18. gs. sakumam Valmiera kluva par krievu, zviedru un polu karaspéku savstarpgjo cinu objektu, ka
rezultata pilséta tika atkal un atkal nopostita. 18. gs. 80. gados Valmiera kluva par aprinka centru, kura
attistibu noteica gan senie, gan jaunie - zirgu pasts, dzelzceli - tirdzniecibas celi. Valmierai bija nozimi-
ga loma Latvijas atbrivo$anas kara vesturg. 20. gs. 20. -30. gados Valmiera kluva par nozimigu
Ziemellatvijas administrativo un saimniecisko centru ar saméra attistitu vidgjo ripniecibu. Tika raditi
prieksnoteikumi, lai Valmiera veidotos par kdrortu un tirisma centru. 1944. g. septembri, atkapjoties
vacu okupacijas karaspekam, un ienakot Sarkanas armijas dalam, nodega Valmieras vesturiskais cen-
trs. Péc Otra Pasaules kara Valmiera attistijas lieli kimiskas un partikas ripniecibas uzngmunmi, kuru
darbibas nodrosinasana radija raksturigo socialistiskas ripniecibas pilsétas vidi.

Par Valmieras viduslaiku apbvi liecina tikai Sv. Simana baznica (1283. - 1285. g.) un ordena kom-
tura pils drupas (13. gs. beigas), ka ari viduslaiku pilsétas zemes nocietinajumi. 17. gs. 40. g. tika izvei-
dots renesansei raksturigais reguldrais ielu fikls un taisnstara veida kvartali, tomér p&c 1944. g. ugun-
sgreka saglabajusas tikai nedaudzas 18. gs. gkas.

Vesturiska centra apblvi var raksturot ka dazu salinu veida saglabajusas 13. - 20. gs. pirmas puses
celtnes, starp kuram izveidojusies pompoza padomju sabiedrisko &ku un daudzstavu dzivojamo maju
apbave. No 18. gs. saglabajusies Veca aptieka, Valteru namins un Zirgu pasta stacija. No 19. gs. celt-
nem jaatzime bijusa Valmieras skolotaju seminara eka (1900. g.). Pilséta ir vairaki nozimigi 20. gs. 30.
gadu sabiedrisko celtnu paraugi: bankas eka (1932.g., arh. A.Kalnins), Valmieras komercskola
(1940.g.), Tiesu nams (1939 arhit. K. Cmats) ka art savrupmajas Nozmgs kultrvésturisks objekts
ir Pilsétas kapi, kura ir gan daudzi telniecibas
pieminek|i, gan ieverojamu vesturisku per-
sonu kapa vietas.

20. gs. 90. gados Valmiera ir kjuvusi par
lielako Ziemelvidzemes pilsétu, ievérojamu
saimniecisko, kultliras un sabiedrisko centru.

Valmieras apmekletajiem vargtu bat
interesanti zinat, ka ta ir hernhdtisma (braju
draudzu) centrs Vidzemg, ka arl apskatit
Karatavu kalninu, Valmieras teatri, Divala
parku, Valmieras muzeju.

Valmierai raksturigs karu laika izpostits
vesturiskais centrs, kas saglabajis sakotngjo
planojumu arT peckara rekonstrukcijas
apstak|os.

Valmiera lies 107km north-eastern of Riga surrounded by picturesque landscapes and hilly terrain.
The historical centre is situated on the mouth of the River Ratsupite, on the right bank of the Gauja val-
ley.

Inthe 13th century, the surroundings of present-day Valmiera were a part of Talava region that was
inhabited by the ancient tribes of Latgallians. The town grew at the ancient trade route that stretched
from the coastline of the Baltic Sea, alongside with the River Gauja to Estonian and Russian settlements.
The Order of the Brothers of the Sword (later the Livonian Order) erected a stone castle there in the 13th
century. It is considered that Valmiera was granted a town status as early as in 1323. A settlement at
the Hill Luca existed simultaneously with the town in the 13th-15th centuries. During the 14th-16th cen-
turies Valmiera was a member of the Hanseatic League. During the second half of the 16th century to
the early 18th century, Russian, Polish and Swedish troops were attempting to seize the control over
the town, which resulted in numerous destruction.

In 1880's Valmiera became a district centre and the development of the town was determined by
trade routs - both the ancient and the new ones (like railway and horse post). Valmiera played an impor-
tant role in history of the Latvian Liberation War. In 1920's and 1930's Valmiera developed into an
important administrative and economical centre of Northern Latvia with local industry. Good precondi-
tions were created for Valmiera's further development into a tourism and health resort centre. In 1944
when the troops of the Nazi retreated and the town was taken by the Red Army, the historical centre of
the town perished in flames. After World War |1 large enterprises of chemical industry and food pro-
cessing were established in Valmiera. As a result, the town environment acquired the features typical of
socialistic industry.

The only evidences that still reminds us the medieval town are St.Simon's Church (1283-1285),
castle ruins of the Livonian Order (late 13th century) and medieval earth fortifications. In the 1640's,
the regular street network and rectangular blocks, a typical feature of Renaissance, were laid down;
unfortunately, only some structures of the 18th have survived the fire in 1944.

The historical centre is featured by several small ‘islands" of the old structures (the 13th-20th cent.)

— that are scattered among pompous public buildings and high-rise residential houses of
the Soviet time. The Old Drugstore, House of Valteri and the station of the horse-post are
some evidences of the 18th century. Some of the most remarkable buildings include the
former building of the Valmiera Teacher's Seminar (1900). Several examples of the pub-
lic buildings of 1930's can be seen in the town, e.g. the Bank building (1932,
arch.A.Kalnins), Valmiera Commercial School (1940), the Court Building (1939,
arch.K.Cinats), as well as cottages. The town cemetery is an important historical site that
comprises many sculptural monuments and graves of famous historical personalities.

In 1990's Valmiera has developed into an important economical, cultural and pub-
lic centre and the largest town of Northern Vidzeme.

Visitors of Valmiera may be interested in the history of the Herrnhuters (Valmiera
was an important centre of this movement in Vidzeme), as well as the Gallows Hill,
Valmiera Theatre, the Divala Park and the Museum of Valmiera.

Valmiera is characteristic of the town centre that has preserved some original his-
torical features throughout the wars and post was reconstruction.
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Viena no Kurzemes ietekmigakajam pilsétam ir Ventspils. Ta atrodas 184 km no Rigas, Piejtiras
zemieng, Ventas krastos pie Baltijas jlras. Dokumentali zinas par Ventas grivas apdzivotibu neparadas
lidz pat 13.gadsimtam, tacu arheologijas materiali liecina, ka apkartng laudis dzivojusi jau pirms masu
éras. 13.gadsimta Ventspill bijusi ordena pils. Tirdzniecibas apmetnei pie tas jau 1378.gada bijusas pil-
sétas tiesibas. Livonijas ordena valdi$anas laika Ventspils bija atfistijusies par ostas pilsétu un 14. -
16.gadsimtam ietilpa Hanzas tirdzniecibas pilsétu savieniba. Kurzemes hercogistes laika Ventspils bija
iecirkna centrs. Ekonomisku uzplaukumu pilséta piedzivoja hercoga Jekaba valdisanas laikd 17.gad-
simta, jo te bija nozimiga hercogistes osta, kugubtives un amatniecibas centrs. Kugubivétavas strada-
ja ataicinati holandieSu meistari un Ventspils kokamatnieki, bivgjot greznus kugus.

17. - 18.gadsimta Ventspils cieta abos Zieme|u karos, vélak arf Lielaja méri. Neskatoties uz to,
tirdzniecibas sakari ar citam valstim tika uzturgti. VVelakie ierobezojumi tos kavéja, lidz 18.gadsimta pil-
séta pamazam zaudeja ostas nozimi un iestajas panikums. Jau 1796.gada Ventspilij tika pieskirtas
aprinka pilsetas tiestbas. Ekonomiskie procesi aktivizejas ap 19.gadsimta vidu, kad no jauna tika dib-
inata Ventspils kugubdvétava. Tad veidojas arf vairaki ripniecibas uzpgmumi - virvju fabrikas,
kokzagetava.

19.un 20.gadsimta mija strauji uzplauka osta un tika izblivata ziemas osta Ventas kreisaja krasta.
Veica arf citus uzlabo$anas darbus. Atklaja dzelzcela lniju. 20.gadsimta sakuma Ventspils no vietgja
meéroga ostas bija Kluvusi par modernu Krievijas impeérijas tranzitostu. Ostas nozime pilsétas dzivé
saglabajas un tai joprojam ir stratégiski nozimiga loma.

Kurzemes hercogistes laika pilsétas apbiive bija izaugusi tagadgjas vecpilsétas apjoma, tikai nelielu
dalu no tas aizneéma viduslaiku Ventspils. Gandriz neskarts saglabajies 18.gadsimta ielu tikls un dazas
ekas. Ta laika planos ir redzama kugubdvetavas vieta Ventas krasta. 1831.gada inzenieris Fetings
izstradaja jaunu pilsetas generalplanu, kur paredzgja pilsétas attistibu dienvidaustrumu virziena. Tagu
atfistiba nenoritéja tik strauji un uzplaukums bija vérojams tikai 19.gadsimta beigas. 1868.gada Plostu
ielas gala, vecas parceltuves vieta uzcgla plostu tiltu par Ventu. Sis laiks uzskatams par Ostgala apbaves
sakumu. Pilsétas apbvi parsvara veidoja koka ekas.

1899.gada tika izstradats jauns generalplans, paredzot jaunu regularu ielu sistému. Gadsimtu mija
pilséta bija vérojams ekonomisks uzplaukums, attistijas blvnieciba. Dienvidos no Vecpilsétas uzcéla
Jaunpilsétu un saka bavet vairakstavu dzivojamas majas. 1921.gada Ventspils teritorija ieklava piepil-
sétas ciemus, kas piedergja Sarkanmuizai, ka ari mezu.

Ventspils izdevigais stavoklis Ventas griva veicindjis tas attistibu un veido$anos par turigu
Kurzemes pilsgtu, kur strategiski svarigakais objekts izsenis bijusi osta. Tas izaugsme un darbiba ari
noteica pilsétas apbaves raksturu - bez dzivojama- ‘
jam un sabiedriskajam ekam ipasa vieta ieradama | "
noliktavu ekam, agrakajai kugubivétavai, moliem.
Ostgala saglabajusies vesturiska apbive, ko veido
koka un mura nami, kas piedergjusi jarniekiem,
kapteiniem, turigakiem zvejniekiem. Atseviski
uzlakojami dazadu konfesiju dievnami, ka arf baptis-
tu lag$anu nams.

Tagadégja pilseta Ventas krastos izvietota indus-
triala apbive, savu lomu ir paturgjusi osta. Upes
labaja krasta izaugusi Parventa. Sapratigas
saimnieciskas darbibas rezultata Ventspils izveido-
jusies par sakoptu un patikamu pilsétu, kur jatama
gan pietate pret kulttirvésturisko vidi, gan jaunas iza-
ugsmes iespéjas.

Ventspils is one of the mightiest cities of Kurzeme. It lies in the Maritime lowland, on the banks of
the River Venta, 184km from Riga. Although written sources do not mention inhabitation at the mouth
of the Venta before the 13th century, archaeological researches bear evidence that the vicinity was
inhabited already in the 1st millennium BC. The Order castle was built in Ventspils in the 13th century.
The trade settlement at the castle had a town status as early as in 1378. During the rule of the Livonian
Order Ventspils developed into a harbour town and was a member of the Hanseatic League (Hansa).
During the time of the Duchy of Kurzeme, Ventspils was a regional centre. An economic boom dates
back to the time of the Duke of Kurzeme Jacob in the 17th century when the city was an important port
and centre of shipbuilding and crafts. Dutch experts and local craftsmen worked together in the ship-
yards, building magnificent vessels and ships.

In the 17th and 18th centuries the town was devastated by both Northern Wars and later by the
Big plague epidemic. In spite of it, trade contacts with other towns were maintained. Later restrictions
set hindrances to it and in the 18th century the city gradually lost its importance as a harbour city and
went through a period of decline. In 1797 Ventspils acquired status of a district town. Economical
processes were activated in the middle of the 19th century, when the shipbuilding facility was started
anew. A number of other enterprises were established, too, such as rope factories and saw-mill.

At the turn of the centuries the port grew rapidly and a new winter port was built on the left bank
of the Venta. Other improvements were made and a railway line was opened. In the early 20th century
Ventspils had developed into a modern transit port of the Russian Empire. The role of the port has
always been of great impartance for the city, and it has retained its strategic significance until nowa-
days.

During the period of the Duchy of Kurzeme the town borders had reached the size of the present-
day Old Town; medieval Ventspils forms only a small part of it. The 18th century street network and
some buildings have survived almost without any alterations. Old town plans depict the site of the ship-
yard on the bank of the Venta. In 1831 a new master plan was elaborated by eng.Fieting. This plan envis-
aged a further development in south-eastern direction. However, the growth was not as rapid and the
flourishing period came first at the close of the 19th century. In 1868, a floating bridge was built in the
site of the former ferry at the end of Plostu Street. This can be considered to be the date of the devel-
opment of Ostasgals built-up area. Townscape was mainly dominated by wooden structures there.

In 1899 a new master plan was elaborated that envisaged a new regular street network. The turn
of century marked a period of rapid development in the city with active construction work. Jaunpilseta
(The New Town) was built southern of the Old Town. Since 1921 the territory of
Ventspils comprised the land areas of former Sarkanmuiza manor, and forests.

The favourable geographical position at the mouth of the Venta has always
fostered city's development and prosperity. The port has always played a strate-
gically important role and also influenced the townscape where public buildings
and housing is mixed with warehouses, former shipyard and moles. Some part
of the historical built-up environment has still survived, comprising wooden and
masonry buildings that belonged to sailors, shipmasters and prosperous fisher-
men. There are several churches of various confessions, as well as a Baptist
meeting house there.

As of the present-day city, the riverbanks are mainly occupied by industrial
objects. The port has retained its importance. Parventa (Over the Venta) has
grown on the right bank of the Venta. Rational and comprehensive economic
activities have contributed to a well-kept and pleasant city environment that
respects cultural and historical values and provide opportunities for further devel-
opment.
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Vilani atrodas 216 km uz dienvidaustrumiem no Rigas, Jersikas lidzenuma A mala, gleznainas
Maltas upes labaja krasta. Pirmo reizi Vilani rakstrtajos avotos minéti 1495. g. Livonijas ordena muizu
nomas liguma.

Velak,18. gs. vid, Vilanu muizas zemes nonaca Polu Vidzemes vaivada M. Rika ipasuma, ar kura
gadibu uzcla bernardiedu Klosteri un baznicu. 18. gs. beigas Vilani saka veidoties par miestu Rigas -
Rezeknes tirdzniecibas cela mald, kura iedzivotaji nodarbojas ar siktirdzniecibu un amatniecibu. 1862.
gada Vianiem pieSkirtas miesta tiesibas. 1904. g. izveidota Vilanu stacija uz Ventspils - Ribinskas
dzelzcela. Miesta uzplaukumu veicingja Janovska adu fabrikas darbiba, kura apgadaja Krievijas armiju,
ka arf linu apstrades fabrika. Pirma Pasaules kara laika uz Krieviju evakugja adu fabriku. Péc Latvijas
atbrivo3anas kara un agrarreformas miestam pievienoja zemes piegriezumus, veidojot jaunus aphiives
gabalus. 1928. g. Vilaniem pieskirtas pilsétas tiesibas. 20. gs. 20. - 30. gados tas ir galvenokart
tirdzniecibas centrs. 1936. g. uzcelta lopkautuve. Otra Pasaules kara laika stipri cieta kato|u baznica un
klostera ekas, ka ari pilsetas centrs. 1950. g. uzcelta \Vilanu HES, kas atjaunota 1994. g. 20. gs. 60. - 80.
gados pilséta attrstijas galvenokart sadzives pakalpojumu razotnes, ka arf Latgales novada lielako riip-
nigcibas uznemumu filiales.

Lidz 20. gs. 30. gadiem Vilanu vesturiskais centrs veidojies ap lielako celu krustojumu un katolu
baznicu Maltas labaja krasta. Ta ir pilséta, kas vesturiski veidojusies ka amatniecibas un tirdzniecibas
centrs pie polu magnata celtas baznicas un klostera.

1930. g. pilsétai tika apstiprinati biivnoteikumi, kuros
paredzeja saimnieciska centra, dzivojama rajona un riip-
niecibas rajona izveido$anu. Vilaniem raksturiga mazstavu
koka apbave, kas organiski ieklaujas dabas ainava. Ka
apblves dominante un centrs jaatzimé Sv. Mikela
Ercengela baznica un bernardie$u ,velak marianu, klosteris
(1753. - 1772. g., saspridzinati 1944. g., dalgji atjaunoti
pec Otra Pasaules kara). Ka interesanti elementi jaatzimé
19. - 20. gs. mijas saglabajusos koka dzivojamo maju
dekorativa apdare. ApmekIgtajiem varétu interesét ari Riku
un Janovsku dzimtu vésture un bernardie$u ordena darbi-
ba Vilanos.

Pilsgtas attistiba musdienas saistita ar lauk-
saimniecibas attistibu tas apkartng un partikas parstrades,
kokapstrades un apkalpojo$as sféras uzngmumiem pilséta.

Vilani lies 216km south-eastern of Riga, in the eastern part of the Jersikas plain, on the right bank
of the picturesque River Malta. Vilani is first mentioned in written documents of 1495 in a manor lease
agreement as a manor of the Livonian Order.

Later, in the middle of the 18th century the land of the Vilani manor became the property of M.Rick,
the magnate of Polish Vidzeme, who supported construction of a Bernardian monastery and a church.
By the end of the 18th century Vilani developed into a village by the Riga-Rezekne trade route. The vil-
lage inhabitants were engaged in trade and craftsmanship. In 1862 Vilani was granted a village status.
In 1904 Vilani railway station was opened on the railway line Ventspils- Ribinsk. Development of the vil-
lage was also fostered by Janovsky's Leather factory that supplied goods to the Russian army, as well
as a flax processing plant. During World War | the leather factory was evacuated to Russia. After Latvian
Liberation War and land reform, new areas of land for development of built-up areas were attached to
the village. In 1962 Vilani was granted a town status. During 1920's and 1930's it was mainly a trade
centre. In 1936, a butchery was built in Vilani. During World War Il the Catholic church and monastery
buildings, as well as the town centre were devastated. In 1950 Vilanu Waterplant was erected (reno-
vated in 1994). During 1960's - 1980's various public services and sub-branches of the largest Latgales
industries were developed in the town.

By 1930's, the historical centre of Vilani was formed around the largest crossroads and the
Catholic Church on the right bank of the Malta. It is a town that originally
developed as a crafts and trade centre next to the church and monastery
that was built by a Polish magnate.

In 1930, building regulations were approved for the town that envis-
aged development of an economical centre, a residential area and an indus-
trial area. Vilani is characteristic of the low-rise wooden structures that are
naturally integrated into neighbouring landscape. The Church of Archangel
Michel and the Bernardian (later - Marian) monastery dominate the town-
scape. These structures are from 1753-1772, blasted in 1944, partly reno-
vated after World War 1. One should also pay attention to the decorative
finish of the wooden dwelling houses from the turn of the 19th and 20th
centuries. Visitors might be interested in the history of the Ricks and
Janovskys families and the activities of the Bernardian Order in Vilani.

Present development of the town is connected with agriculture in the
surroundings of the town, as well as service enterprises, food and timber
processing industries in the town.
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